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Hogy lehel elbírni a hözlerhehel?
A Reggeli Újság számára irta dr. TAPAY-SZABÓ LÁSZLÓ egyetemi tanár

Budapest, május 13.

„Nincs pénz semmire“, — és 
„további megtakarításokat kell el 
érni“, — ez a két tétel ma a po­
litika két sarkpontja Európa min 
den országában.

Nincsen olyan ország, melynek 
nagyszerű tervei ne volnának. — 
Mindegyik nép elég értelmes és 
tehetséges ahoz, hogy jobb sorsa 
létrehozásának eszközeit elkép­
zelje és kitervezze, de ezeknek a 
terveknek a megvalósítására

nincsen pénz.

Például Jugoszláviában minden ér 
te lm es ember belátja, hogy ha 
megépítenék a csatornát a Du­
nától Szalonikig, ez a csatorna 
az ország mezőgazdaságának sor 
sát biztosíthatná. Jugoszláviának 
\ annak tehetséges mérnökei, kik 
ennek a csatornának a terveit a 
lehető legjobban el tudnák készí­
teni, — sőt nagy vonalakban már 
el is készítették. Azonban a csa­
torna megépítésére pénz nincsen. 
Politikusok, közgazdászok, publi­
cisták egész serege olyan dolgot 
tudna megjelölni, amelynek létesí­
tése a gazdasági válságot meg­
szüntetné s legalább is viszonvla 
gos jólétet biztosítana az ország­
ban ; de ezek a tervek csak ál­
mok maradnak, mert

nines pénz.

I gyantákkor Európa minden kor 
márnának az a legfőbb gondja, 
hogy az állami költségvetésben 
minél több megtakarítást érjen el 
s ugyanez a törekvés tapasztálba 
tó Európa minden országában az 
autonómiák (városok, községek, 
kamarák) életében is. A megta­
karítás természetesen egy értelmű 
az összébb húzódással és a cselek­
vés körének kisebbcdésével, az­
az

a pénzügyi takarékoskodás­
nak zsugorodás a lein , kéz 
inénye.

csíny gyermekek és egészen gyer­
meki lelkek képzelik, hogy a teg­
nap újra vissza fog térni.

1 ehet szebb jövőt csinálná, 
mint a múlt (ha megvan hoz­
zá az erő, a tehetség, az aka­
rat és a kitárták), de a teg­
napot visszahozni s a múl­
tat jelenné tenni nem lehet*

,1
Mindenki előtt világos, hogy ez 

a haladásnak és fejlődésnek 
hanem

a hanyatlásnak és visszafej­
lődésnek az útja

de mindenki azzal vigasztalja ma­
fiát, hogy ez csak átmeneti álla­
pot és hogy hosszabb-rövidebb i- 
dő múlva majd csak vissza fog 
zökkenni a régi kerékvágásba min 
den.

I z azonban sohasem fog bekö­
vetkezni ; a tegnap és a tegnap­
előtt elmúlt és csak egészen ki-

Tehát minden oly* várakozás, | 
hogy „majd jobbra fordul min­
den“, önámitás. I

Csak az fordul jobbra, amit 
jobbra fordítunk.

Az emberiség látott már házakat, 
palotákat, sőt fényes templomo­
kat, melyek az idők múltával ma ; 
guktól is rombadőltek; de még 
senki sem látott egyetlenegy kuny | 
hót sem, mely magától nőtt volna i 
fel. Az ügyeket valahogyan vin­
ni (ahogy éppen lehet) s e mel­
lett olyan frázisokkal élni, hogy 
„az idő szamunkra dolgozik“ —] 
„majd kiforr a helyzet“, — „majd 
jövőre jobb lesz minden“, — a 
jövőnek nem előkészítése. I

Nem elég a jövőre várni, sőt 
nem elég a jövőért szenvedni; 
a jövőt meg kel* csinálni.

Természetes, hogy minden or­
szág szívesen csinálná is már a 
maga jövőjét, mint ahogy az cr 
gyén abból az elvből indul ki, 
hogy „kiki saját szerencséjének 
kovácsa“, szeretné már kezdeni 
a munkát. Azonban az egyén sa­
ját sorsa kovácsmühelyében Idá­
ba gyűri fel teljes munkakész­
séggel az inge ujját, sőt hiába 
v an neki a munkához elegendő tu­
dása és ereje is —- nem dolgozha­
tok, mert nincs vas, nincs tűz, 
mely a vasat puhítaná és nincs 
kalapács, mely Ível a lágy vasat 

I formálhatná. Á népek ugyanilv o- 
kok miatt nem kezdhetnek nagy 
dolgokba.

De mi okozza magát a pénz­
hiányt? Semmi esetre sem a vi­
lágválság. Sőt

világválság nincs is,
noha a látszat teljesen olyan, 
mintha lenne világválság. A va­
lóság az, hogy minden ország tel­
jesen egy forma válságban van, s

a válság mindenütt ugyanab 
hói a forrásból ered,

azonban ennek ellenére, a külön­
böző országok válságai nem füg­
genek össze egymással.

A válságot mindenütt az okoz­
za, hogy

az ország természetes erő' 
forrásai mindenütt Icgfőlebb 
csak a vergődésre, a negativ 
élet folytatására elegendők, 
de az erősödés és fejlődés 
céljaira, ami még szükséges 
volna.— arra már nincs fe­
dezet.
Ezt a helyzetet az adófizetők 

s általában a közterhek viselői 
minden országban nagy aggoda­
lommal nézik, mert érzik és na­
gyon jól tudják, hogy ők

már eljutottak teherbíró ké­
pességük végső határáig*

Ez annyira benne van a köztu­
datban, hogy már nincsen Euró­
pában ország, ahol a közterhek 
további emelésének gondolatáv al 
komolyan foglalkoznának. Inkább 
arra gondol Európa minden kor­
mánya. hogy a jövő évben esetleg 
kp* csebb bevétellel fog rcndel- 
Kezni, mini a múlt évben.

De miért halad az egész Európa 
a gazdasági kimerülés felé? Leg­
főképpen, vagy talán egyedül az­
ért, mert

rendkívüli kiarlások szakad­
tak a nyakába, és nem vette 
észre idejekorán, hogy ezek 
a rendkívüli kiadások nem 
kezelhetők a rendes kiadások 
módjára.

Ez egy elméleti tétel, mely né­
mi magyarázatra szorul.

A világháború következménye­
ként minden országnak, a győz­
tesnek éppenugv mint a legyő- 
zöttnek, tömérdek olyan kiadás 
szakadt a nyakába, melynek a 
rendes bevételekhez és a rendes 
kiadásokhoz semmi köze.

Igen nagy igazságtalanság már 
az is, hogy amikor háború van, 
egy nemzedék ontja vérét, viszont 
a kedvező eredményeknek (ha ilye­
nek is vannak\ több oly nemze­
dék örvendhet, mely az eredmé­
nyért nem ontotta vérét. Ez azon­
ban egy olyan dolog, melyen vál­
tozhatni semmiképen sem lehet 

ebbe tehát Ixde kell nyugodni. 
Nem lehet a „hősi halált“ az egy­
más után következő nem*, -lékek 
között arányosan elosztani.

Az azonban
végzetes hiba, ha a háború 
gazdasági és pénzügyi követ­
kezményeit is egyetlen ncm- 
zedék vállára helyezik,

mert mint a mi példánk mutatja, 
ez a teher oly óriási lehet, hogy

akadályoz, sőt lehetetlenné tesz 
minden fcilődóst.

A háború után reánk szakadó 
< pénzügyi terheket tehát el 

kellett volna osztani három 
négy nemzedék között.

Mindaz, ami a 1 iá borúnak pénz­
ügyi terhe, — azaz minden oly 
teher, mely valamilyen vonatko­
zásban a háború következmény e,

száz esztendőre arányosan e* 
osztva elviselhető lett volna,

de egyetlen egy nemzedék váll túra 
rakva oly nyomasztó, hogy a ma 
világszerte tapasztalható gazdasá­
gi helyzetnek szükségképen kel 
lett bekövetkeznie.

Csodálatos, hogy éppen csak er­
ről nem beszélnek a vilá" népei 
Tárgyainak leszerelésről, a mező 
gazdasági tárak kényszer-mcgálla- 
pitásáról, és egy éb lehetetlen dol­
gokról, melyek az emberi termé­
szettel össze' nem egyezhetek; de 
hallgatnak arról, hogy a mai hely­
zet borzasztó súlya alatt nyögő 
országok erőre kapni nem bírnak 
a teher könnyítése nélkül. Miután 
ezeket a terheket „leimi“ nem le­
het, és miután a hitelező ha en­
ged, még bizto-abban tönkre­
megy és elpusztul, mint az adós, 
nincs más hátra, mint

fizetni mindent, amit fizetni 
kell, de észszerű beosztással 
észszerű kamattal, s nem rö ­
vidé bb kló alatt, mint három 
nemzedék élettartama alatt.

A világ pénzügyeinek oly ren­
dezése, mely nemcsak az adós­
ságokat, hanem a most közvetle­
nül szükséges, egyedül a háború 
és következményei miatt szűk se 
gcs beruházások költségeit, továb 
bá a háború miatt keletkezett 
nyugdijterheket, rokkantsági, öz­
vegyi és árva-segélyeket száz esz­
tendőre osztja fel, — legegészsé­
gesebb módja lemre a világ összes 
országaiban a válság megoldásá­
nak és egy szebb jövő megalapo 
zásának.

Kik fogják ezt leghamarabb be 
látni? Azok a fiatal emberek,

akik számára nincs jövő,
ha minden úgy marad, amint van. 
bzl az ifjúságot azelőtt igy szok­
tuk nevezni:

, a nemzet virága“.
Már évek óta nem hulljuk ezt a 
kifejezést, mely az ifjúság mai 
hely zetével oly éles diszharmónia 
han van. Ennek az ifjúságnak az 
erejéről és munkakészségéröl le­
mondani lehet ugyan, de ez nem 
sokkal kisebb veszteség lenne, 
nihil az a vérveszteség, melyet a 
háborúban résztvevő nemzetek 
szenvedtek.

-------- ^_______________
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neliirf Kell hozni 
a mulasztási!

\7 ulóbbt idfl»>"n «rínw' é-^rtdödö. 
az-m-rhávyó. vád.rtkodó. pmvolédé le- 
•vrM kap'am » P-* Klubbal kapesola 
toian. Mw. begy a választások már 
m-ptör* értek éa a déWlávorMágí ma- 
pVir I ók közül n>ölein h-trkrrfiltck

|ók nemzetközi li-sasigabo. nyu- 
ß.wMibhoi vá'aarollialok a ridakre ée
Äjrm’vhA'iv 5fw>Vni.

Klsóaorhai azért kaptam szrmr.há- 
-nVnnk.it. mert item informáltam a b«v> 
gradi Pfln Klubot, hogy kik 1. nőén * 
azok a délazlávnrazigi magyar Írók. 
akik méltóan képviselhetnék irndal- 
munk.it. Sokan az én malosz'áeommal 
magyarázzák egyik zágreW irótárormk 
..kriójit aki ugyan trljre n tárol áll a 
’ aMaságtó! M annak irodalmául. még- 
í legnagyobb jóhiszeműséggel és a leg 
.így óbb tájékozatlansággal meghívott 

i-ót nem Írét. sót meghívta a meg 
hivattak ismenksrit is a P* Klnb ma­
ga ar tagozatába, a dobrovnild kong 
r' -szusra ngyliogy egy -két napig az 'ni 
a helyzet, hogy több dél sztár országi 
. leósorban srn botárai — magyar „író“ 
f„g Dubrovnikben megjelenni, mint ju- 
goszláv. Közben azon'nwi i-odaírnunk 
igazi értékes munkásai, akik nem lak­
tak Szobádéin, nem kaptak meghívót-

Minthogy tőlem senki« nn kért felvi- 
l.igosilas1. s"nkinek sem adhattam egy é- 
ri értékitél tekét a déiszlávm-szági n* 
pyar írókról, llangsalyozom tre egyéni 
jelzőt, mert íróink részéről nem kap­
tam felhatalmazást, hogy többek nevé­
ben. esetleg egész irodalmunk nevében 
beszéljek. Kiért Orm indem magom 
mulasztással vádolni ée zágr*i iró- 
tarsuik jóhiszemű és illetéktelen meg­
hívásai ez én mulasztásommal nehe­
ze« hozhatók ösezefűggé*?- ö minden 
Mzoraryal akkor is el küldötte volna 
meghívóit, ha én a Irgpon'o.abh fclvl- 
lágositásra kapok félhivást és fellin- 
talina/aet-

A választás áronban uj hrlyretet te­
remte t. Most türelmetlen miértek jöt­
tek. Miért maradt ki X. mikor Y beke­
rült? Ki informált» a heoggádi Pen 
Klubot? Kgy kenertb« gmívMAdó lesét 
felsorolja irodaimnak kimaradt érté­
keit és a végén azt írja. bogv ügyi át- 
szák a ki maradottaknak csak az a bű­
nük. hogy aktW. te+vetség * magyar írók. 
dr nem laknak Sznbotieáin. A gorom­
bább. tfirelmetlíSvehh barge vádakról 
nem teszek ment emlitért-

emlibsi. wt egvelóre remek a négy 
I írónak indokolatlan m-Pőzését kell sir- 
I gftorn jóvátenni- Xzt hlsz-m ebben ősz 
temek wdem o Pen Klub uj tagjai t* 

A dél szí iv Pen Kit* magyar tag­
jainak kötelessége lesz ez' a mulasztást 
helyrehozni és igazeagUilanul mellőzött 
négy trátársunkat felvételre njámlam. 
A beogr*b Pen ktob jóindulatáról és 
zwnrn-s szándékáról már meggyőródMetk
ezért joggal hihetjük, hogy a Pen Klub 
hajia rdó lesz kimaradt irótáns urrknak 
ás helyet adni- Ezzel azután elülnek a 
keserű vádak, a tár 1 metier szemre 
hányások, a felkavart indulatok, me­
lyeket a Pen Klub magyar tagozatának 
vajúdása ée megszületése keltett életre.

Srenteleky Kornél

LÁTOGASSA
MEG

Uralj. Banska Tkaonica
Cilim* Drlnske Bann 
vine Sarajevo

* - . . , £t - - .-/»> •<-'
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szőnueg- 
maiiHásBWhat
Grand Hotel (National» termetbeniSzubotlcdn

W 2Jt havi lefizetése-

Simíahadl az ocean a üailhos flarhofics
» »MÄr" ÄCaSt'"rsemrHaTV(MnnSrr«msm"

« I I _____-^1, iizvívÓKein Til!
X beogradi rendőrigazgatóság

tói erős kíséret mellett autón a 
gyilkos-fig színhelyérc a C.eorge 
K emenee tu uvca 27. számú ház - 
szállítottuk tegnap Markovii* Mi­
hailét, hogy pontosan rekonstruál 
ják az embertelen bűntény le.o- 
lyását.
‘ Amikor leléptek az Adna Hím 

volt helyiségébe, a gyilkos igen 
idegesen viselkedett. Szemeit ioly 
Um a falakon és a mennyezeten 
iártutta és nem mert lenézni a 
padlóra, mintim félt volna attól, >an 
hogy esetiét vérnvomokai lát. a- |

,1 ; fitrvel- I A I rankopanszka uccában mvg
melyek Izorzaimas t-K válaf^t tartott házkutatás alkalmával a
meztetik. Csak nonize ...'. _ iv.nílnrséc emberei átkutatták \
a kihallgatást vezető Poponcs 
Hada bűnügyi osztályfon * kér­
déséire és kínosan nehéz percek 
teltek el, mig elmondta, hol aut
a szerencsétlen Sztankovies Györ­
gye. amikor Miljkovics hátulról 
a" haltával fej be sújtotta, amikor 
a rendőrség a balta után érdek­
lődött. Markovié? azt mondta, 
hogy az elrejtés helyén hagvtax, 
nehogy valaki megtalálja a 1 akas- 

véres gyilkolószerszámot.

Telefoni lopod « é«l*8iso*
A helvszini «.m> úté» « «S „“LTel***

ko« kitol*» *- M1- ÄLSÄt «»ü »- 

»*«-«• • ár* tz sÄSi teicto„ kütso3. szaimi Imzhoz hajtottak. A rcnciO» oZrtllLIU 1KIX.11V/Z. 1 d .
őrség itt is házkutatás tartott és 
itt érdekes felfedezést tettek. 
Markovié« lakása fölött lakik Ha- 
dovics semmitőszt-ki Inró. akinek

H* b-cmürtturk én Lárgyílagoaok aku 
rmVk Inná. akkor rt krll ismernünk, 
hogy itt mulasztás történt hogy valóban 
kimaradtak irodalmink értékes, komoly 
.-TOgyli-beteégtt. aktív immk;i«ai.

vezetékét egészen egyszerűen át­
kapcsolta a maga lakásába es o 
használta a 27-170 számú tele­
font.

iámul --------------
rendőrség emberei átkutatták Mar 
kovics ruhatárát, amely méltán 
felveheti a versenyt a legelőke­
lőbb divatáruüzlet fényes kiraka­
tával is.

\ legelőkelőbb és legekgáty 
sabb divat emberek is megir.- 
gyelhetnck ruhatárát.

A második helyszíni szemle ti­
tán kivitték az ucoára és beiilici­
tek az aut<)ba. Több fényképé sz* 
rászegezte gépet Markovicsra, aki 
erre sirvafakadt és arra kérte ti­
két. hogy legalább az ucc.án r.e 
fénv képezzék le.

Ezalatt az uccán óriási tömeg 
gyülekezett, amely igen fenyege­
tő magatartást kezdett tanúsítani.

_ E’á!... Ué! - hangzott minden
jelöl és öklök, l>otok emelkedtek 
fenyegetően a levegőivé.

Á detektívek azonban gyorsan 
az autóba emelték a gy ilkost és 
vissza vitték a rendőrségre.

Amikor a tűzoltók politizálnak

sztrófkba léplek

alkalmat.

különösen a bérlők körében. Roose- 
i veit mindazonáltal nem adja fel a re-
! xnényt, hogy valami módon mégiscsak 
I rendezze a kérdést.

j — (Hroáz illetőségi bizonyit- 
, vényt adtak ki eddig Növi szádon
az utievélkérvényezőkn?k• Meg-

,»«W jnm«,: A -KI “
szombaton lerajlott tünteti«* allml- j . »"T*, M _ .....................
vával a nemzeti szocialisták egy min(•' t'-'7o1tókat P]horsájtotta. Er- irtuk, hogy a noviszádi rendőrség

___________ Heimwehr egyenruhába °,oz ec ~ önkéntes tűzoltók kijelentették, ezentúl csak azoknak ad ki ut-le-
-m. bvtoóg«. aktív immkik«ii. | bábut húztak fel az egyik x&sz ra - szoijdárisak a hivatalos tűzol- kelet, akik igazolják illetőségű-

ée jóoéliány azépirodalmi munka <*7.ct 
7Öjr. Közülünk senkiaem tekinthet visz 
sra oly-im mimkás es értékes irodalmi 
«ikra. mint épem Park»« Cleiza. Hiány - 

rik Srirmoi K^oly owe, aki tagadh, 
miamii lrgrrösebb, Ir^nrnmsr’ib novel 
listétk. akinek dús oeuvrejéböl s.ija- 
jatos, borongás, bácskai levegő áramlik. 
Hiányzik KHntály letván neve .aki a 
tiwzaincliéki nsellér lelkes poétája, a« 
vrlláftnm a nyomoraft földről álmodó 
napszámosok igaz emberré magasító

Bosszul öli AmerlKöDan az adóssáá 
moratorium iiSuc

Roovrvelt nem moratóriumra.

tataiban a rendelet kiadása óta 
j igen élénk a forgalom. A jcgvzm 
I hivatal utlevélkérvényezőknek ed; 
dig több mint ötszáz illetőségi 
bizonyítványt állított ki.

vrlláftnm » nyomora« ---------  | _ , . . -,nvja jelcntik• A hadi- határozattan ellenzi a hadiadósságok
napszámosok iga* emberré magaszto- j ^áÍnkkéidésének rendezése nap- kérdésének revízióját. Mmdazonaltal 
Milnnk. fis hiányzik Kende terme ne- adósságok k nch^7„st'gekbc üt- kétségtelen, hogy ha az európai alla-
ve, okúiék Prt«.ti tanul»*», előkel« , ^'-napra nagy ^ £ tudják, mok közül egyik sem fizet úgy a
hely*« foglal el a Pét«« «rmlahimbaa s kőnk. 3 ^ ^ k mégiscsak foglalkozma
akinek novellisztlku» írása. doh.mell hogy az európai *Ha» J kérdéssel.

.. . , „éoaéevkkel és misrti semmiesetre sem fizetnek, mégis úgy Ken
ÍTwL vvmeuyemek. Mk.1 - né-1 vélik, hogy’ belpolitikai szempontból j Altalában azt hiszik, hogy ha az 

eyv» kiváló erősségi . dtiszlavorszu , fpl„rrübb. hr. Roosevelt nem ad elnök moratóriumot a . az 
gi magyar irodalomnak é* vm»k le*-1 moratóriumot. | súlyos zavarokra sd HskbísMp
aktívabb tagjai. Nem " | nép túlnyomórésze | SŰITOS természeti, „varokra ad
Mmaradt fiatalabb tchetoégeket t" fel j Az am rikai P

Kevés pénzért sok ié dolog 
egyszerre. Hol ? Hogyan .

H» nice, étvágya, ,gyík rag«!, «Jáft«. 
agy pohár rudelnt «gAßUtiUrt • »' *'Rf’ 
önmagától viaviattr, Egy pohár rOdrl.l

fi# olt,* * *som tus a 
dot, kimos minden 
zsiradékot a atájürfK
ból * kellemesen üdíti
A* felfriasíti azt. Szív 
vese- és emésztési ts 
varok eUen » r".
Űrt ni ffuádO’y,gen eredmény«. « 
megvl»«" <r«nmek >" 
kitunó. Ha 'endaM£

i«7«.r
marad. Kéri« * 
re^adSÚtóí .
Lerakat «• trm**-
|oH»aa - .NrwOad. futakiot 1

I
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SintS íenűcf Í, Napi százezer láíegalóra számítanak 
6etsKere6uSliereszl a gödöllői cserkesz világiamboreen

Recskerekrő.' .jelenük: A Vörös ke­
reszt becftkereki szervezete június 3-án 
és 4-én, pünkösd előestéjén és vasár-
rapján nagyszabású Vörös kereszt-na 

ni rendez Bccskereken. Szombat un. 
mos Ö-áii esve 0 órakor az összes becs

MAromszti/ pavlilonhoi óllh U/letváros. 3000 s/cmeiu 
hcioittiddsArti dlhAlmas cuhraszdd, nemzeti lOzőlshom, 
reptiia ts mzttanor

Előkelő vendége volt a magyar Egy külön része a tábornak: az
... I cserkészeknek a napokban. Godfrey üzieVáros, melynek mintegy 300 pa- 

Fausset tábornok, a jamboreen részt- Villonját most kezdik építeni. A jel-
ereki énekkarok és e katonai zenekar, vcvö ^'Bol csapatnak a főparancs- legzetes magyar népipari, iparmüvé-

nev óriásával nagyszabású hangversenyt I noka tett helyszíni látogatást Gödöl- szí és cserkészszükségleteket áruló
rendez a Vojvodina szálló színházter­
mében. A ni véts műsoron értékes szá­
mok szerepelnek.

Pünkösd vasárnopján, jutrins 4-én dél -
. > "tt a Vörös kereszt hölgytagjai gv ii' 
1, s' tartanak a sáros központjában. Tíz 
órakor hatalmas propaganda felvonu­
lást rendeznek Recekerek uccáir. A 
felvonulásban részt vesznek n Xi'trCv* 
' ereszt ifjiisagi szervezete, a szamaritá­
nusok, a cserkészek cs a tűzoltók, a-

lőn. A legnagyobb elragadta1 ássál paVillonom kívül 3000 személyes euk 
lés megelégedéssel nyilatkozott a tá- rászda, tejcsarnok, drogéria, fenyké-: 
I borhely szépségéről és célszerűségé- pész, patika, levelezőlap, könyvkeres-1 
rol. Szebb és jobb helyen, mint a gö- kedő, borbély, posta stb. üzlete fog 
dőlh’ii Királyi és Erzsébet park. nem működni. Egyik része a városnak a 
lehetne megrendezni a jamboreet. kiállítási pavilion, mely a cserkésze* 

Nagy lépesekkel haladnak előre az történetét, Magyarország faunáját, 
előmunkálatok a jamboree megkez- mezőgazdaságát, népviseletét, azon-

! sáléi rendőrfönöVség és n szusnki olasz 
alkonzulátu* látamozm" fog ée így n" 
taz-nak a kirándulók Velencébe. Min­
den kiránduló vegyen magához meg egy 
fényképes szeméi yazonoasági igazol­
ványt. Ez lehet a Fruska Gora turista 
egyesület igazolványa is.

A kirándulás résztvevői tehát meg­
lehetősen rövid idő alatt nemcsak a 
Felső- Xdriát tekinthetik meg, hanem 
nagyjában \ elencét is.

Az utazás a Beográd—Szusák—Beo­
grad részen III. osztályon 260, II. osz­
tályon 420 dinárba kerül. \ Szusák 
X elence—Vrikveniva—Szusák rc«r.en 111 
osztályon 200, II. osztályon 300 di­
nárba kertH.

\z egész ut ára tehát III. osz­
tályon 440. II. osztály on pidig 
700 dinár.

\ végleges és pontos árat még nem le­
déréhez. A földmunkálatok már befe- , ldvül eserkészművészek tárgyait mu- heU>n mc., l!Upitani ,annyi azonban már
jezén éléit* állanak: elkészült már a tatja be. Tervbe vettek azonkívül 
kilencedik kút fúrása is, amelyből egy nemzeti főző’skolát , melyben

zonkiviH a felvonulást három zenekar bőséges feltörő vizet kaptak s már a nemzetek speciális ételeit kóatol-
kiséri. A katonazenekar pünkösd va­
sárnapjának délelőttjén térzenét ad 

X X örös kereszt dal ár da-hangversenye 
iránt Becskereken óriási érdeklődés nyíl 
vánul meg, mert már évek óta nem volt 
Becskereken dalárdaliangvcrsenv. Belé­
pődíj 10 dinár, diákjegy 3 dinár. Jegy­
elővétel a Vojvodina szállóban.

*1«; délelőtt guülésf íaría 
nah a novlszddí Sém­

iim ithdsoh
A noviszáeli fémmunkások szak 

szervezetén etk vezetősége vasár­
nap délelőtt tiz órára a munkás 
kamara Njogosévá uceai épülete 
ben gyűlést hivott egybe, amelyen 
a férrrrmtnká.sok panaszait fogják 
tárgyalni. Az utóbbi időben u- 
gvanis a fémmunkások körében nö 
vekszik a munkanélküliség, más­
részt pedig a dolgozó üzemek 
hen egy-re feltűnőbb az a jelenség, 
hogy nagy számban foglalkoztat 
nak inasokat. Az inasoknak ez a 
-kitenyésztése“ nemcsak a szak 

munkásokra káros, hanem az ina- 
sr>k jövőjére is, mert szakképzet I

hozzáfogtak a tizedik, az utolsó kút hatja meg a közönség.
fúrásához is. 10 bőséges és újonnan ^ bíbornak lesz külön repülő és hogy 
fúrt kút látja el a közel 50.000 lót- vjzj tábora Egyes nemzetek már je- j 
számú cserkészállamot. Külön ha- lentkeztek a repülőtáborba, melynek 
talmas \dzvczetékhálózat, mint a külön vitorlázórepülő modell kiállítá­

sú, lesz. A vitorlázó repülésre külön-

bizonyos, hogy nem lesz több az elő­
irányzott nál.

Az cjjclezés ód ellátóul árát nagyon 
. utányosan fogják megállapítani, úgy

vérerek a testben, hálózzék be a ha­
talmas terepet. Ugyancsak ebben a ; ben Gödöllő igen alkalmas terep. A 
hónapban kezdik meg villaryhálóza- v'zi- bemutatókat, versenyeket a Du- 
tok. egészségügyi berendezések, ru- nn csepeli ágában tartják meg. 
határok, tribünök stb. építését. ^ j A jpmborpe alkaimával több száz- 

A táborban napi 100.000 látogató- ^ e7Pr jamboree -záróbélyeget adtak ki, j arya
mely teljesen elfogyott, úgy, hogy 
ujabh nagy mennyiséget adnak ki.
A bélyeggyűjtők nagy örömére kü-

e ki rá dalás egy- ötödébe sem 
kerül annak, mintha valaki egye­
dül tenné meg ezt az utat.

A vasúti és hajó költségek egyes uta- 
I zásnál ötször annyiba kerülnek, mint 
i ennél a társas utazásnál.

Az eddigi szomorú tapasztalatok 
rendezőséget, hogy 

már most kiküldje egy megbízottját, aki 
a helyszínen köt megállapodást a szál­
lodákkal és éttermeiével, hogy- a jó <-s 
olcsó ellátást biztosítsa. A vasul ugar-lüti jamboree bélyeget adnak a tábo- gatóeágn6, lépéwket tettek, ^ leg.

ra számítanak. Ennek a hatalmas tő 
megnek, valamint a nagy autóforga­
lomnak a biztosítására, egész új uta­
kat építettek meg. többek között a 
^Cserkész körúté-at is, moly az egész 
tábort körülvessz’. Azonkívül a nagy 
bemutató színhelyére, külön erre a
' 'rr\.* i rk ' 1 nn k aZ_l* . , j amelyben magyar, lengyel, orosz mc- ,neseT1 megtehesse. A Putnik tehát min- 

resztül, hogy az au zava nektilt, délafrikai és japán csapatok 1 dent megtett, hogy a résztvevők mind

rozás idejére.
Eddigiek szerint. Jugoszláviát, 400

alább 40" o-kai több férőhely legyen a 
vasúton, mint ahány' utas jelenisezik.

cserkész képviseli a I\. altáboroan, hogy a hosszú utat mindenki kcnvel-

közlekedhessenek alatta.
Külön érdekessége lesz a tábornak

vesznek részt.
Értesülésünk szerint igen sok kül-a közönség szórakoztatására szolga-1 fö,dj lat tója ifl leR2 a világtábor- 

16 mozi és színház. A színház a val- ....nak, nkik részint saját autójukkal,
részint külön vonatokkal érkeznektozatos műsor tekintetében felül­

múlja a világ valamennyi -civil•• t Gödö)lőrp Rolnik, hogy Jugoezlá- 
szinházát. hiszen 40 nemzet kiváló ,r nagy8íánju órdPkiődő érkc.
reprezentánsai szerepelnek napi két , ^ hiazPn a szomszédság
előadásban. Az amerikaiak már előre ; nagy lehetőséget nyújt arra. hogy

Icnsógre a hatóságaik figyelmét is 
fel akarják hívni. i

^ níIkQl válnak segédekké cs netfcl VP„npk részt az előadásokon, j 
ezért a fémmunkások erre a je-

bejelentették egy kénes színdarab p^nzzPj szemtanúi legyenek
előadását, melynek díszleteit a ten- pnnek R felejthetetlen világjambo- 
gerentúlról hozzak magukkal; de a reenak 
többi nemzetek is sok érdekes jelo-

Pirovszky Lajos

Vdsdrcsarnoh építéséi 
fcrve/iH Rfcsherehcn
koszán!cs Mii..... . becskereki rsn- turista «gyssftkt pünkösdre nagy-

’ion cazgató tervet dolgozott ki arravo-
natkozólog, hogy Becskerck központja 
han vásárcsarnokot építenek, amclvej 
a Krnlya Petra ós Mnsrnrikovn nccák- 
K»1 kötnek össze. Terv szerint a város 
kiaejét.itar|i az összedőlt Dr. Kleies- 
h'le házat, amelynek helyére felépite- 
’’ék a vásárcsarnokot, míg a Buko- 
v-lc* ház udvarát összekötő uccávú épi- 
tenék ki. A nagyszabású tervet hnma- 
tnsan beterjesztik a városi tanács cU.

Pöniiiösäi NiránöuSás az Adriára és 
Velencét»«*

Oí Höpiő tan a Putnih frusha tiora naőu hiranduiósa

X l’utnik menet jegyiroda és a fruska

kénj’elmescbben tehessék meg ezt az 
utat és minél jobban érezhessék ma­
gukat.

A kirándulás június 2-tlúl 7-dg ter­
jed.

Kirándulás DfilszcrDlába

A velencei kirándulással egyetemben 
Dclszerbiába is rendeznek kirándulást. 
Ez az ut is jurnuft 2-tól 7-tig tart. A ki­
rándulók Szkóplyéba ós Ohridba láto­
gatnak el. Az ut Szkoplycig III. osz­
tályon 1Ö0, II. osztályon 240 dinárba 
kerül oda és viosz». Szkoplvéfeöl Oh­
rid ig autón teszik meg az utat ez 
250 dinárba kerül

szabású kirándti ás* sze ve' a Beográd— 
Szusák—X elence—Rab, Szusák, Beo- 
grád vonalon. A kirándulások ktllön- 
vonaton és kfilönhajón teszik mec az 
utat. Az eddigi tervek szerint Szusá- 
knn félnapot, X elencc-bcn egy- napot* 
Crikvenicán két napot töltenének. a- 
hrmnan a plitvicai tavakhoz és Báb 
srigetére rendeznek kirándulást

Jugoszláx állampolgárok útlevél

nélkül vehetnek részt a kirá tdu- 
lásnn, mindössze illetékes rend­
őrhatóságuktól vagy' főftznlgabiró- 
sámiktól kell fényképe« személy - 
azonossági bizonyítványt kiválta- 
imk.

A haíduhovói voll magyar 
főldbmöK Kárfalaniiasa

A személyazonossági biaonyitványra 
kiállító hatóságnak rá kell vezetnie azt, 
hogy az illető részt vehet a Putnik ve­
lencei kirándulásán. Ezen személyi iga­
zolványok alapján a szusáki Putnik név­
jegyzékét állítat össze, amelyet a sz.u-

Az agrár likv idáló bizott-sáiji leg 
nap befejezte munkáját Szubotj- 
cán. Hajdukwón többsaiz n>a- 
gyar családtól elvették a földie­
ket, amelyeken m ír házak is vol- 

a tak. \ bizottság 140 liáztnlajrhcr 
nostink !H>0 ezer dinár kiártéritóst 
Ítélt meg. Mtig többszáz magyar 
várja a kártalanítást, amit kilá­
tásba helyeztek.
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netiön folytatja a scmmllészéH igoszics Ncbojsa 
is társai tiíuinch lárígalásál

A noviszádi scmmitöszcki tu- tala, 
n ies tegnap délelőtt foglalkozott 
i yoszies Nebojsa volt topolai köz 
-égi főjegyző és társainak 1 i"m- 
pe révei.

Iv őszies Nehojsa és társainak 
ügye annakidején az egész or­
szágban nagy feltűnést kellett.
\Tint ismeretes I yoszies és tár­
sai. akik községi tisztviselők vol­
tak sorozatos visszaéléseket kö- 
\ettek el. különböző személyeket 
incgzs, ioltak, sikkasztásokat kö­
vettek el. megvesztegetési pénze­
ket fogadtak el. valamint más ki­
sebb nagyobb szabálytalanságokat 
követtek el.

\ szuboticai törvényszék már­
cius 14-től április í)-ig tárgyalta 
a monstrepört. amelynek hét vád­
lottja és nagyon sok tanúja volt 
és április lti-án hirdetett ítéletet.
I yoszies Nebojsa volt topolai koz 
ségi jegyző, Szirtes Alekszandar 
volt községi albiró. Popov ács A lek 
szandar volt adóhivatali jegyző,
Balog Szteván volt kereskedelmi 
utazó, később községi alkalma­
zott. Jerkovics Bozsidár, I apa- 
\ lea Branko és kov aesev ics Sztan 
ko községi hivatalnokok felett.

Az Ítélet szerint a biróság Tyo- 
■-zicsot a negyedik vádpontban ta­
lálta bűnösnek, mert Csifrák .Já­
nos tojxilai vendéglőstől 8000 di­
nárt zsarolt ki italmérési engedé­
ly ének és nyitvatartási engedélyé­
nek megadásáért. Továbbá 1930- 
hon Both Jakab községi állator­
vostól 9500 dinárt zsarolt ki az­
zal, hogy ha nem fizet, elveszíti 
állását. Tyőszies azt állította az 
állatorvosnak. hogy a pénzt vala­
milyen nemlétező alapra kell ad­
nia és hogy más is felajánlott már 
9500 dinárt az állásért.

Szirtes Alekszandart bűnösnek 
találta a biróság. mert Csifcsák 
Jánost es Both ,Jakabot magához 
hivatta a vizsgálat megindulása­
kor és rávette őket, hogy hami­
san valljanak. Ezzel segédkezet 
nyújtott a büncsclekedet palás­
tolásához. Szirtes ezenkívül 19341 
júliusában megjelent a szuboticai 
Xutomohilia cégnél és húszezer 

dinárt kért. hogy kieszközölje, 
hogy Topola község az Automo- I 
hilja cégnél vásárolja meg a lo­
csolótankot. Popov ics Alekszan­
dar bűnös, mert 1930. márciusá­
ban hatezer dinár megvesztegetési 
pénzt fogadott cl és ezért először 
1.5 millió, később pedig 1.2 mil­
lió dinárra becsülte fel a Patria 
malmot. Végül Balog István tiz- 
rendWii sikkasztás bűntettében 
luki ős, mert a büntetési pénzek 
Ixdizetési vevényeit ineahamisitót­
tá és a pénzt magának tartotta 
meg. Ezenkívül 484*0 dinárt elköl­
tött a hivatalos pénzekből és jog­
talan kifizetéseket eszközölt.

A biróság Ty őszies Nebojsát 
3 évi szigorított fogházra. 3 
ezer dinár pénzbüntetésre és 
polgári jogainak 3 évi felfüg 
gesztésére ítélte. Szirtes A 
leks/andart 2 év i szigorított 
fogházra, polgári jogainak 3 
évi felfüggesztésére. Popov ics 
Xlek.szandcrt másfélévi fog 

házra és hivatalvesztésre. Ba 
log Istvánt pedig másfélévi 
fogházra és hivatal'csztésr • 
ítélte.

A bíróság az elitélteket a |>< i
költségek viselésével is elmarasz-

A bíróság Jerkovics Bözsi- 
dánt. Tapaviea Brr nh ót és 
Kovátsevies Sztánkót bízó­
in itéh hiányában felmentette 
a vád és következményei alól 
és elrendelte Tapaviea lírán 
kő azonnali szabadlábrahelye- 
zését.

A vádlottak mind 
az. Ítélet ellen. Hadzsi ixosztivs 
Koszt a államügy ész fclebl*ezést je

lentett be az egész Ítélet ellen, ki­
véve Jerkovics Bozsidár Ítéletét, 
továbbá a teljes ítélet revízióját 
kérték az elítéltek védői is. továb­
bá meglelehbezték a biróság azon 
határozatát, hogy az elítéltek to­
vább is vizsgálati fogságban ma­
radnak.

A semmit őszék tegnap délelőtt 
I nem tudta befejezni a tárgy alást 

felebbeztek I és úgy határozott, hogy a 
si Koszties zések és ujrafelv ételi 

ügvében hétfőn dönt.

tiiy. idei-, vesebalohol és 
anuöátsere/avarohal rendkívüli 
sikerrel 6u»6Uli

SLATIISÄ BUDENCI 
GYÓGYHELY

A »ieiónk»n Imáiul 15-tól juninl S»it|
l«»iál)itott árak Huiroipi teli«» «Hálái, lát«» 
•tkezéi. lürdó. orroii kezeiéi éi felüfyllet 
.zemélvenkánl HOC — dinir. Preipikhuok i 
Putmá -*«.#• kirendelti*6einél á* Slltioi- 
R.deuci etótthely itizfitóiáíán«! kiphalflk.

fclehbe- 
kérvénveki

Franciaország visszaállitta Idles 
vamszabadsagót

pótecuezménuttűben a szellemben höldll Kereskedelmi
Csehszlovákiával

Párisból jelentik: A külügymi­
nisztériumban tegnap írták alá 
az 1928-ban kötött francia-cseh­
szlovák kereskedelmi egyezmény 
hez csatolt pótegyezményt. Az e- 
gyezmény értelmében, a most ér­
vényben levő v ámtételeket

mindkét léi szabadon módosít 
hatja,

tizenöt napi előzetes 1 lejelentés

után. A pótegyezmény bizonyos 
vámtételeket kivon a legtöbb ked 
vezménvt élvező rendelkezés a- 
lól.

\z egyezmény egy ik pontja, an­
nak a kereskedelem politikának, 
inelvnek célja a francia állam vám 
ügyi szabadságának teljes visz- 
szaszerzésc.

\ lővőhefcn válságba kerül 
a leszerelési konferencia

\ francia satld kötelell, hogy Németországot állítsák 
határozott lények ele

Parisból jelentik: A francia la-1 csületescn hozzájárulhat a leszc- 
l*ok hasábos cikkekben foglalkoz- i reléshez 
nak a leszerelési értekezlet válsá­
gával. Az Echo de Paris kijelenti, 
hogy Németország nemcsak Fran­
ciaországgal találja magát szem-
ben, hanem Angliával cs Ameri­
kával, sőt Olaszországot is meg­
fontolásra készteti a helyzet. A 
Republiquc úgy véli, hogy

még a hitlerista Németország 
is hajlandó együttesen lesze­
relni. de ellenez mindent, a 
mi háborút készít elő.

A Populaire felhívja Frandaor- 
szág genfi képviselőjét, hogy ne 
nyugodjon bele a kudarcba. Sem 
mi sem mutatja, hogy Németor 
szag nemet mond, lm olyan terve­
zetet terjesztenek elébe, amelyhez 
a többi állam már hozzájárult és 
amelyből kitűnik, hogy Európa bc-

Genfi jelentés szerint a leszere­
lési főbizottság döntő vitáját a jö- 
\ őliétre halasztották. A franciák 
megelégedéssel vették tudomásul 
ezt a döntést, mert igy lehetővé 
válik, hogy Németországot befeje­
zett tény ek elé állítsák és

szegezzék le a/ egyes felek 
felelősségét.

Angliában szintén örvendenek 
az elhalasztásnak, Henderson pe­
dig reméli, hogy az értekezletet 

I mégis sikerül ma jd megmenteni. 
Ezzel szemben a Journal de Ge­
neve nem tartja indokoltnak ezt 
a bizakodást és úgy véli, hogy a 
konferencia

a jövő héten válságba kerül.
hacsak nem jön közbe valamiféle 
váratlan meglepetés.

A Heimatchsuiz kitart 
Dollfuss kormány mellett

biztosítottakancellár változatlan lúlndnlataról 
Slahrenbcrgéket

Becsből jelentik: Stahrenberg 
j herceg a Meimutsehulz vezére teg 
nap ünnepelte születése napját. 
\z ünnepély alkalmával Slahrcn- 

Herg biztosította a kancellárt 
az egész I Icimatsvhutz teljes 
bizalmáról.

Az üdvözlésre Dollfuss kancel­
lár viharos helyesléssel kisért vá­
laszúban többek között ezeket 
mondotta:

Mindazokban a politikai bo-
nvodalmaklmn, amelyek ez utóbbi

időkben előfordultak. Stahrcn'oerg
herceg hűséggel és őszinte baj- ,íonst‘K Korencn is 
lársiassaggal viselkedett. Nem mu .Ht szamot'
laszthatom el annak kijelentését, vloadusok iránt a növi szád. 
hogy ezt

mennyire nagyra becsű löm
és szem előtt tartom ezt az elvet, 
hogy : hűségért, hűseget.

Nagy sikerrel mulatták be 
tegnap este Noviszadon Kacsa 

Kilője „Na svome ognjiStu“
(I saját otthomban) cimii 

társadalmi drr máját
Húszadikán mutatják be Rajkovics 
Joca, a noviszádi munkáskamara 

volt kullur referensinek történelmi 
drámáját

A noviszádi szerb Nemzeti Szin 
ház ezekben a hetekben két olyan 
drámát is mutat, illetve mutatott 
be, amelynek szerzőit Noviszád 
társadalmi életében is jól isme 
rik és akik igy a színház iránti 
érdeklődésen kívül még a hc'y i 
szerzőnek kijáró érdeklődésre is 
számíthatnak. Az első bemutató 
tegnap este zajlott le a Habagt 
nagytermében, ez alkalommal bo­
csa Mi lője volt noviszádi rendőr­
igazgató. a kiváló színműíró há 
romfclv onásos társadalmi-bűnügy i 
drámáját adták elő nagy sikerre'. 
„Na szvome ognjistu“ (A saját ott 
honban) a time a háromfelvon á 
sós drámának, amely a hálvorubí-l 
hazatérő és a világháború ezer 
szenvedésén átment férfiak pro­
blémáit boncolgatja nagy lélcki>- 
mercttel. Magáról a bemutatóról 
legközelebbi számunkban Írunk, 
most lapzártakor csak annyit jegy 
zütik meg, hogy a premiert nagy 
és lelkes közönség nézte végig, 
amely igen sokat tapsolt az elő­
adásnak.

A Nemzeti Színház május 18-án 
ismét Kocsa Mi lője színdarabot 
mutat be, ez alkalommal „Az e 
gér“ cimii kétfclvonásos bohózat 
kerül bemutatásra,. A bohózat 
magyar szövegét Csuka Zoltán 
fordításában a Reggeli Újság már 
annakidején közölte.

Rajkovics Joca, a noviszádi mun 
káskamara volt kulturrefcrensé- 
nek és jelenleg a becskereki mun 
káskamarai kirendeltség vezető­
jének \ldcji“ cimii történelmi 
színmüvét május 20-án mutatja 
be a noviszádi Nemzeti Színház. 
A színmű főhőse Dojvsin Petar, 
magyar nevén Dóczi Péter, aki 
n<4v alakját úgy a magyar, mint 
a szerb népdalok is megörökítet­
ték. A szerb és magyar történe­
lemnek sok közös lapja van és 
ezekről a lapokról való ez a szín­
mű is, amely éppen azért nem 
vsak a szláv, hanem a magyar kő- 

körében is nagy érdeklő 
X bemutató 

szin-
házkedvelö közönség körében ál­
talános érdeklődés nyilvánul meg.

is« inak 
! Ezt

Hl műsor a novisidi Olympia 
Varietében Átalakított nagyiéi méhen
3 Condor a akrobaták. 5 lómosnO

Belépti díj nincsen.

— Lilian Harvey hódit 
egyik fő titka: karcsúsága 
minden nő elérheti, ha fűzőjét, 
melltartóját Barth I.auránál vá­
sárolja (Noviszád, Petra Zrinjska 
17.)

/
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Háborúról beszélt a francia
miniszterelnök

A m«aő< készen arra a 
esetén l»e kell töltenie

Parisból jt-lentik: A szenátus 
amely nemzetközi politikai körökben 

A francia miniszterelnök ezúttal 
hive a leszerelésnek és a békének 
den eshetőségre. Franciaország 
de tudatában van erejűnek és 
elől. bármilyen oldalról jöjjön.

Szememre vetették, hogy nem ren 
inunkra. A védelmet mindenesetre biz 
az egész vonalon.

Daladier beszédét a szenátus

éjszakai ülésén Daladier miniszterelnök feltűnően harcias beszédet mondott, 
élénk megdöbbenést kellett.
nevén nevezte a háborút. Daladier kijelentette, bőgj' Franciaország 
de elő fogja készíteni az ország védelmét és készen akar állni mih- 

fcl kívánja szerelni hadseregét minden szükséges eszközzel. Békeszerető 
jogarnak. Franciaország soha sem hátrál meg az erőszakos megoldás 

A magánipar legj-en készem arra a szerepre, amelj’et háború esetén 
viselnie kell.

deltem tankokat. Erődménycink áttör betétién védelmi falat biztosítanak szá- 
tositani kívánjuk, de azt is akarjuk, bőgj ez a védelem tiszteletet szerezzen

nagy tetszéssel fogadta.

A tökdisznó [Tegnap délután öl ómkor Noviszádra
érkezeti Budanovics Lajos püspökAhogy kijövök a Szlobodából irányt 

veszek a futaki utón hazafele. Az eső 
esik. Legalább valami leesik, ha már 
a mai üzletekből nem esik le semmi. I 
Az eső azonban esik már három he- [ 
te szakadatlanul. Mintha a szomorú 
gazdasági állapotokat siratná az idő 
is. A felöltőm gallérját fel, a kala­
pom szélét lecsapom és mint egyedü­
li vándor ezen kietlen éjszakában 
érek a zsidótemplom elé. A sarki 
lámpás egy velem szemben dülöngé­
lő vándor alakját világítja meg. 
Jobbra-balra dől. Amikor elém ér 
megszólít a részeg emberek szoká­
sos kedélyes hangnemében:

— Pardon, bohesánatot a zavar­
gásért uhram, de ugye megméltozta- 
tik izéim hem, hem ...

— Hogyne méltoztatok, — mon­
dom én, — csak tessék uram egészen 
nyugodtan kiönteni előttem szive
szomorú bánatát__Csak tessék e-
gészen nyugodtan!

— Hát teszik tudni, — mondja 5, 
— úz úgy volt, hogy aszóngya a Tó­
ni, igyunk még egy fél lityivel pajtás. 
Hát ittunk. Hun ő tőtött, hun én it­
tam, hun én ittam, hun ő tőtött. De 
az egész csak időtőtésből volt. Osz- 
tán ő haza ment és én is haza akarok 
menni.

— Hát csak tessék nyugodtan ha­
zamenni, — nyilatkozom jóakaratu- 
lag.

— Igen, igen, de mit szól majd e- 
hez a gyönge állapotomhoz a tök- 
disznó?

— A tökdisznó ? ... Hát annak meg 
mi köze uraságod labilis állapotához ?

— Uram, ez a tökdisznó az én édes 
feleségem... Ha most igy haza me-

»ek, akkor legelsősorban kapok két 
darab békebeli, tehermentes pofont 
és aztán ordítani kezd a feleségem: 
»Már megint tökrészeg vagy te disz­
nó*. Innen ered az, hogy az én fe­
leségem a tökdisznó ... Uram nagyon 
kérem kiséjen haza és mondja meg 
a feleségemnek, hogy mi együtt 
érettségiztünk és hosszú idő után 
most találkozván megünnepeltük a 
régi barátságot és egy kicsit leszop­
tam magamat... Ha Isten ismer 
uhram megteszi nekem ezt a kis szí­
vességet.

Tekintettel arra, hogy örök idők 
óta a szivemen viseltem bajba jutott 
felebarátaimnak szenvedéseit, dacá­
ra a rémes időnek hősi elhatározás­
sal kötelességemnek tartottam meg­
védeni bájosan részeg barátomat a 
tókdisznó ellenében.

Hát uram mehetünk, — mon-

\ püspök ma és holnap oszlla hl a bérmálás szentségét
Novlszádon

BAROSS TÉR 10.
A keleti pályaudvar mellett

Elsőrangú, központi 
{üléses szobák már 
négy pengőtől kezd 

Állandó hideg 
meleg viz! Kitűnő 
polgári étterem, ol­
csó panziórendszer! 
A vidéki urikö- 
zönség szállodába !

Minden öltésünk, akt le 
penkra hivatkozik, 20*

© d m é n j ? kap

Budanovics Lajos püspök bér™ 
inakörutján tegnap délután érke­
zett meg Temerinből Noviszádra. 
A temerini hívők nagy szeretettel 
és tisztelettel fogadták a föpász- 
tort és búcsúztak el tőle. Buda­
novics Lajost a noviszádi esperes! 
kerület területén Fáth Ferenc no­
viszádi apát, esperesplébános ki­
sérte, vele, valamint Vojnics-Tu- 
nics Antal személyi titkárjával ér­
kezett meg a püspök Noviszádra.

Miután Budanovics Lajos püs­
pök határozottan kijelentette, 
.hogy a gazdasági válságra való 
tekintettel semmiféle ünnepélyes 
fogadtatásban nem óhajt része­
sülni, igy a megérkezése teljes 
csendben történt. Budanovics La­
jos a beltéri katolikus plébánián

szállt meg és délután hat órakor 
onnan ment át a belvárosi plébá­
nia templomba, amelynek bejára­
tánál 'Fáth Ferenc esperes, apát­
plébános a papság és a hívek é- 
lén fogadta a főpásztort. Délután 
hat órakor litánia volt a plébánia 
templomban, amelyen a püspök 
is résztvett. Litánia után három - 
nyevlü szentbeszéd volt.

A bérmálást a következő sor­
rendben tartják meg: ma délelőtt 
a beltéri plébánia templomban, 
délután a rókusi templomban, hol 
nap délelőtt pedig a telepi Szent 
Erzsébet templomban. A püspök 
noviszádi tartózkodása alatt hiva­
talos látogatásokat nem tesz és 
látogatókat nem is fogad.

Újabb incidens Rozenberg dr. 
londoni látogatása során

Modern vágóhidat es 
íégguáral epileneh 

Topolán
A községi képtviseldtesttftiet ülé­

sén megengedték Mijatov Milán­
nak, a Vénusz fürdő tulajdonos ár 
nak, hogy az újonnan épített für­
dőből utat nyithat a községi séta 
térre. Mihálovics Béla háza előtt 
mély kutat furat, aminek költsé­
geihez a község 1934—35-ben é- 
venként kétezer dinárral járul 
hozzá. A Dobro Delo elszámolá­
sát 30 ezer dinárról elfogadták! 
és az egyesület vezetőségének>
jegyzőkönyvi köszönetét szavaz­
tak. A képviselőtestület elhatá­
rozta, hogy a község földjeit el­
adja, kivéve az Emusicson levői 
húsz hold kaszálót, amit az apa­
állatok részére fenntartanak. A 
földeladásból befolyó összegből 
felépítik a karka túri iskolát, a 
modem vágóhidat jéggyárat és 
hütőházat.

Ui ttgubeoszfás a becsbe 
rehi Járásbíróságon

I

. M
gr;. J

■

I

beszédet akartak mondani a 
Hitler kormány ellen.

Az étterem vendégei között

A kommunisták szónokolni akarlak az étteremben a Hitler kormány
ellen

Becskerekröl jelentik: Markovics Bo- 
jrivoj, a becskereki járásbíróság uj veze­
tője hivat alballcpésekoT ni ügy beosztást 
dolgozott ki. A biróságot! riógy oszt ál \ 
működik. Az I. osztály .melynek ve­
zetője Markovics Borivoj, hitiézi a vég­
rehajtási és hagyatéki ügyeket, a II. 
osztályba, ameljmek vezetője Zdelar 
Lyubomir .tartoznak az összes polgári 
peres ügyek. Ez osztályban dolgoznak 
trtég Podgradszki Iván, dr. Raskov Ma­
isa és Bozsics Vladiszlav járásbirók. X

dóm sorsdöntő elhatározással, —I — Hát ez igaz kedves uhram. Erre jjj osztáIyba a büntetőiig;, ek tartoz-
morre menjünk ? I én is gondoltam az első pillanatban, ,nak Refercns *. Popovics Alekszan-

Pompás kedélyű barátom egyet de tekintvén azt, hogy a pénzemet (1;lr aki az 1933 évi ügyeket tár-
ferdit rajtam. Belémkarol és botor- az utolsó dinárig elittam úgy gondol- pyaija, mtg a kisegítő dr. Raskov Masa

Londonból jelentik: A Clark!gc 
szállodában, ahol Rozenberg dr.
lakik, tegnap újabb incidens tör- __________ ^
tént. A szálloda éttermében az; nagy izgalom támadt, melynek a 
ebédidő alatt az egyik asztal mel- személyzet vetett véget azzal, hogy 
lett felállt egy asszony és egy a és nőt kivezette a terem-
férfi. ■ bői. Megállapították róluk, hogy

Röpiratokat osztogatottak és tagjai a kommunista pártnak.

f #31

kálni kezdünk. Már a temerini út ele- tam nem marad más hátra mint gya- 
jén lejtünk. Gondolom magamban log menn.i Még a vonat költségét is 
barátom elégé messze lakik, de ha elittam.
már ígértem a védelmet hát úr ma- — A vonat költséget? — tatom el 
radok és szentül kitartok az adott a számat... Hát ön vonattal szokott 
szó mellett. Már a temerini út végén haza menni?... Hát hol az on la- 
a sorompókat érjük el amikor meg- kása?
torpanok. Annyi jogom csak van, Gondoltam az úr olyan kedves es 
hogy érdeklődjem barátom lakását majd csak elballagunk igy együtt 
illetőleg. Kicsit már sokat Is járunk Temerinig ...
és rémesen zuhog az áldás felülről. Itt aztán barátom már nem foly-

__ Ha nem veszi zokon kedves tathatta mondokáját, mert tőlem
uram ha már ön tudta, hogy ilyen kapta meg előlegben azt a két béke- 
mrssze lakik, hát Igazán vehetett beli, tehermentes pofont amit a tök­
volna egy autót. Ez nem került volna disznó szokott kiutalványozni, 
olyan sokba és én nem tettem volna 1 agyar
tönkre a ruhámat.. | —

] es Bozsics Vladiszlav járáabirók <v,.
1929—1832-ből eredő ügyeket tárgyalja.

1 A IV. osztályba a telekkönyvi ügyek 
tartoznak, vezetője Markovics Borivoy 
vezető járásbiró.

Higiénikus nyári
ingeh

már $9.3»© dinártól
kezdve kaphatók

Klein Jenő
üzleteiben,

Novi Sail, V. Beik erek, Senta
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Szemtől-szemben a gazdasági válsággal
- i&gi, kereskedelmi és knharélele a válság eliem k z eC santavir gasdas

Irta: CSUKA ZOLTÁN

Borongó ősri felhők futnak 
a májusi égen, amikor a vonat
a kora reggeli órákban megáll a 
zsedniki vasútállomáson. A csan- 
laxiri vasúti vonal szinte csábító 
szárazsággal kan\ nrodik el a fe 
kete földek közé a messze bori 
zont felé. amerre Csantavir sejtö- 
dik, csatlakozás azonban nincsen 
a noviszádi vonathoz. Az állomás 
kerítésénél dobrovoljácok támasz­
kodnak a k n ók ükre és kinálgnt- 
ják a kocsijukat, amely nincs is 
ottan

— Harminc dinár mondja az
i ik. eb!) sáros időben

nem viszem be Csantavirrc ke­
vesebbért .

Megnézem az utat: nvári ut
benne tengerszemnek beillő tó­
csák. városi ember az első pillan­
tásra el sem hiszi, hogy ezen az 
utón a szekér elvár z' r-'ghat 
( santa\irig, amely messze, na­
gyon messze, nyolc kilóméterre 
van innen s már-már arra gon do 
lók, hogy legjobb lenne vissza­
futni a vonathoz és utazni tox ább 
S zu botivá felé. amikor Csantavir 
felől könnyű kocsi tűnik fel, két 
naT) szerű peripa előtte és sáron, 
mély tócsákon át szinte könnye 
dén szalad az állomás leié. ( saiv 
taviri kocsi. Megrendelték előre, 
azért jött az állomáshoz, Egyik 
községi tisztviselő rokona érke­
zett a vonattal, most veszem ész­
re. ott van mellettem ö is ko­
csira vár.

— Vi ezte narucsili kóla? — 
kérdezi tört szerbséggel a csan- 
taviri legény az utast s mikor meg 
kérdezem, mennyiért vinne be en­
gem is, először végigmér és az­
tán feleli:

— Tíz dinár darabonként!

Merthogy mellettem még egy 
öreg nénike is áll és szintén a 
kocsisra néz. Nem is alkudozom 
felugróm, örülök. hogy \ an kocsi, 
a nenő már-már lemarad, de ak 
kor meg n legény szól le a bak­
ról :

Hát üljön csak ide mellém 
néni, majd bexiszem ingyen is.

S már neki is vágunk a sárten­
gem ek. megyünk át a kis telepes- 
házak között, átkelünk a hatalmas 
a\on, az'án felkocogunk a nyári 

útra. amelynek a vége eltűnik a 
fasor között a láthatárban és a- 
mclxröl innen is, onnan is halai 
inas tócsák ási óznak felénk fe­
ketén. A lovak néhol majdnem 
szügxig x ágnak bele a tócsába, | 
azt hiszem, hogy innen ugyan ki 
nein kerülünk, a kocsi azonban 
könnyű és úgy x águnk át a sár 
tengeren, mintha csak úsznánk. A 
látha'áron fekete felhők fcnxegc- 
tőznek újabb esővel, de mégis 
csak elkerülnek bennünket és jó | 
ege órai ut után mégis csak be­
fordulunk a Csikér patak mel-J 
lett a csantax-iri uceákra.

Városi ember számára azért 1 
több szempontból is tanulságos 
az ilyen utazás. Először, mert azt 
hittem, ilyen sártengeren át iga­
zán nem lehet kocsivá' utazni és 
ime meggyőződtem az ellenkező­
jéről, másodszor útközben egy ka 
kast láttam, nagy gondossággal 
vezette a ki- csirkék seregét és 
erre szakszerű magy arázatot kap 
tam arról, hogy a kakas némely 
esetben sokka' gondosabb anyá­
nak bizonyul, mint a lyuk és a 
természet törvényei némelykor tó­
tágast állnak. Mindezek után meg­
értettem azt is, hogy a zsedniki 
állomásról miért nem vezet köves 
ut Csantaxirre...

. , , o,v o tokirmánxTér' résxesi'sék. A főjegx-ző a község- 
adok, amelvw t* K< ^^Aot mn^ i

\ csaniavlrt hatalmas templom és ami 
hörtllöfle von

Csantavirböl először is a temp­
lom látszik, hatalmas kupolája ki 
integet a földekre. Még ma is so­
kat beszelnek Csantaviren arról, 
milyen fanatikus lelkesedéssel é 
pi tették fel ezt a templomot a ré­
gi helyébe. Takács Gáspár plé­
bános maga állt a menet élére, a- 
mikor a község lakosai gyalog- 
seerrel hordták be a téglát a 
templom helyére, csak úgy kézben 
mindenki egy szál téglát. Takács 
plébános a katolikus egyház régi 
szentjeire emlékeztet, szemében n 
hit lángja lobog, szavai, amint 
mondják, korbáesosan csattognak 
a szószékről a felburjánzó bűn és 
az erkölcstelenség ellen, de a szi­
vében szenvedve érzi azt a nyo­
mort. amit a csantax-iri földműn 
kások is éreznek

Mert Csantaviren nagy. na­
gyon-nagy a nyomor a földmunka 
sok között. Ma egx hete Feketics- 
ről irtain és akkor a cikkben fel 
jegyeztem. Ágoston református fő- 
esperes szavait, hogy Feketicsen 
kevés a munkanélküli. mert a 
szrbobrani szerb nagygazdák ma 
is magyar munkásokkal dolgoz­
tatnak. Feketics mellett alig volt 
földreform. Csantaviren ezt nem 
lehet elmondani, a nagy uradal­
makból kiszorult cselédek egy év­
ben alig néhánx bélre kapnak mun

kát, sőt még arra sem ígctn... | 
Még régebben ment valahogy a l 
dolog, most azonban Sztarakani- 
zsa. Szubolica és a többi városok 
is oly határozatokat hoztak, hogy' 
elsősorban a saját földmunkásai­
kat kell munkához juttatni és az­
után a más városbelieket. Így az 
tán a csantaviri napszámosok sem 
odahaza nem tudnak munkát kap 
ni, sem máshová nem mehetnek 

Csantaviren most uj jegyző van 
alig pár hete jött ide és máris kéz 
di éreztetni áldásos hatását a jel- 
zaxa: ..red i rád“. Rend és mun­

ka mert minden munka alapja a 
rend ö mondotta hogy a község 
igyekszik a nincstelenjein s égi le­
ni és Pejies Milos főjegyző min­
den bizonnyal igyekezni is fog, 
hogy a nincstelenek segítséget 
kanjaitok. Mert segítségre szük­
ségük x an. Vannak családok —i 

I mondották az egyik munkás há­
zában — ahol kenyérre alig jut, 
régi ringy-rongyokat kell elv esz - 

1 legelni egy félkiló kenyérért, de 
I még rosszabb helyzet is van, o-1 

lx-an család is akad, ahol napokon i 
át nem ettek egyebet, csak takar 
mány répát.

Nem tudom, MacDonald, Iler- 
riot, Roosevelt el tudják-e kép­
zelni azt, hogy a világgazdasági 
válság káoszában vannak munkás

vsa'unok, a™el>'ek , his7em ha házán is rendet teremtett maga 
P*1 1S, eszn, r- ívlkiismt- is hosszasan elbeszélget a lakír
tudnak, mélyebbre .ig i n.inn' sokka' és igvekszik a községet 
rét furda'ássál ülnének. od London ^ mostani leromlott
l aVknä° körül virágzanak a állaootbnn levő községháza helyér 
télének Sjics föjcgvzö i.léte o- be úja' szeretnének épít,m es ez
IÄ-A-r 11*4' mi, :,i Ä'j.,Siam's

h~- Vi i-kolacpOk«,
I x á’asztani ^cs Zsedniken olx-asó-l emelni, a közbiztonság Pejies fo 
knra is létesitenek. hogy a tele-'jegyző idejövetele óta erősen fel- 
l>eseket a kultúra áldásaiban is1 javult.

f óv megvalósult és Kél meg nem valósult 
tatalmaim Illetve lelledezés

, Csantaviren xan hit az embe-1 mely állítólag mozgott is, csak 
vekben és minden gazdasági vál-! a befejezéséhez meg pénz kellett 
ságon túl is tudnak a jövőben I volna. Megla tóga'.tűk Gyúr m 
hinni és dolgozni. Mikor a neveze- Ivánka', aki kijelentette, hogy az 
tcsségekiő! érdeklődöm, először is örökmozgó gépet mar szetbontot 
Varga Mihály nevét említik, aki ta és villanyfurcszt csinált l>e- 
,,Csikér“ néven a'talaj jav ivó ké- lole.
szüléket talált fel. amelyet bár- \ felfedezés torén Szabó Jó- 
mely ekére lehet felszerelni és zsef ért el eredményt, a kört négy 
vele az altalajt feltörni és ezzel \ sz-ögesitette. Szabó József szitás- 
a termést feljavítani. j mester sziták körében fogadott és

— Az általam feltalált altalaj- el is magyarázta, hogyan kell a 
lazító - mondja Varga Mihály, kört négyszügesiteni, csak epen 
a mélv porhanyitást végzi el és az osztószamot, mindennek a kul- 
ezzel biztosítja a töhbteemelést csat nem volt hajlandó elárulni, 
mert a fellazított til íj raktárháza Felmuta tó néhány egyetemi t mar 
a nedvességnek Egy-két év előtt leveleit is. amelyekben a tanárok 
még nagy ' mennyiségben hoztuk kétkednek Szabó bácsi felfedezése 
for-ml ómba áltál áj javító készülé- ben, de Szabó bácsi szerint ők se 
kernet sajnos, a gazd-sigi vál- tudják bebizonyítani, hogv a kort 
ság következtében an«, ndelé- nem lehet négy szögesiteni. Ehhez 
sek száma csökkent. P»c , olcsó mindössze két ezer dinárrá len­
éz a készülék, mindössze .,00 di- ne szüksége Szabó bácsinak, ezt 
mir pedig nem igen tudja megkeresni,

Fz a találmány realitás, sajnos mert a sziták gyöngén mennek, 
realitás az is, hogy a feltaláló Ajándékot pedig nem fogad el. 
gőzma'ma kénxszeregyezségben Voltak már jószivü emberek, akik 
van és hetenként csak pár napot pénzt küldtek Szabó bácsinak, de 
dolgozik. Még két malom van ő hajthatatlan maradt es a pénzt 
Csantaviren, Dér és Társa és Kir- visszaküldte. Most mar csak ab- 
chcnmaver malma, amelyek meg ban kell reménykedni, hogy a gaz 
küzdöttek a gazdasági válsággal, dasági helyzet megjavul, a szítak 
és dolgoznak. 1 jobban mennek és akkor mégis

A másik feltaláló már kevésbé csak egy begy ül a kétezer dinar, 
reális alapon dolgozott. Győré lm amire Szabó bátyámnak szüksége 
re asztalos örökmozgó gépet szer van, hogy a világot felfedezésével 
készlett, perpetuum mobilét, a- meglepje...

Növés ut nincs, de Csantavir beleesik 
a nemzetközi iegilor$a$omba ...

Ahogy lapodjuk a falu sarát, már, hogy szinte a fák fedelét su- 
egyszerre csak repülőgép zúgása rolták a gépek. Mondtuk is a csali 
ha'latszik s nem sokkal utána el- taviriek. hogy csak egyszer száll 
száll a fejünk felett a hatalmas na le a vásártéren, hogy megnéz- 
utasszállitógép, amelv Beogradhól hetnék a I»elsejét...
Budapest felé halad." Egészen ala-| Dp a gép bizony egyszer sem 
csonx an repül a gép, látni sok ab- száll le (, santa várén. j
lakát, zug, dohog, azután eltűnik | A gazdakör elnöke Ozsvári 1st 
a házsorok felett. Furcsa ezt a/y van. A csantaviri gazdák nagyon 
ellentétet érezni; Csantavirnek j megérzik azt, hogy Németország 
nincs kövezett útja, reggel a elzárta termékeink elől a hatá­
rossz összeköttetés folytán ten- rail, a sertés kivitel, tojás kivitel 
gclvig érő sárban érkeztem ide, i szinte a nullára esett. Hogy ez 
fölöttem pedig elmegy a legmo j miképen érinti a csantavirieket. 
demebb közlekedési eszköz, a- csak az tudja, aki látta a virágzó 
mely szinte belekiáltja a csanta-} sertéskereskedclmet, ami Csanta-
virick fülébe: látjátok, kövezett 
utalok még nincs, csak le kellene 
szállnom és repülőn is utazhat­
nátok.

— Naponta három gép húz el 
fölöttünk mondja a kísérőm. 
Fodor Antal újságárus kettő 
északnak megy, egy pedig délnek. 
Az jioslarepülő, ezek utasszállítók 

— S mindig ilyen alacsonyan 
szállnak ?

1 — Mindig. Sokszor megtörtént

viren az előtt meg volt. Hetenként 
sokszor 14—18 vagon sertést is 
exportállak, ma bizony alig va­
lamit... a tojáskivitellel hasonló a 
helyzet.
Csantavir egyik szenzációja most 
az, hogy kariusz Jakab kőműves­
mester az idén megépítetti a nagy 
fürdőt, amelynek 70 méter hosszú 
és 40 méter széles lesz a meden 
eéje. A fürdő junius elsején nyí­
lik meg.
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[«Se^okarják szállni a szocialista nyomdákat 
és a Barna Mázai — Riadókészüliséfiben a

Bécsi rendőrség
BéesMfl jelentik: Kerl porosz igazságügyminiszter és társai tegnap délután negyed háromkor megérkeztek 

az aspernt repülőtérre. A nemzeti szocialisták kerületi vezére üdvözölte a vendégeket a pályaudvaron. Minthogy a 
repülőgép tulkorán érkezett meg, alig réhányszáz ember tar éz!:odott a repülőtéren, a miniszterek megérkezésekor.

A rendőrség riadó készültségben áll, csoportosulást nem tűrnek az uccán de mindenki szabadon nyilváníthatja 
rokonszenvét a német miniszterek iránt.

Tegnap a bécsi sajtóban és városszerte az a hir terjedt el, hogy az osztrák Heimwehr világraszóló cselekedet­
tel akarja emlékezetessé tenni a német miniszterek látogatását.

Puccsszerűen meg akarják szállni a Barna Házat és a szociáldemokrata nyomdákat. így kétirányb*n akarnak 
egyszerre akcióba lépni és egyidejűleg lehetetlenné tenni a srcc’áldemokratákat és a jobboldalt is.

A Heimwehrnek ez leime az első erélyes lépése a nemzeti szociálist« mozgalom elnyomására. Pécsben és 
egész Ausztriában nagy izgalommal várják a mai vasárnap eredményeit.

Május 26-án farlláh meg a föfargqalást 
Vuhovics Grga ügyében

Alig két héttel ezelőtt történt 
a szubotieai Vukm ics Gerő féle 
divatáruüzletben a tüzeset és a 
szubotieai hatóságok máris befe­
jezték a vizsgálatot, sőt az állam- 
ügyészség már el "készült a vád­
irattal Vukovics Gerő kereskedő, 
továbbá a szintén gyújtogatással 
vádolt alkalmazottai, Sonnen bergt 
Béla könyvelő és N. Lajos inas- 
fiú ellen. Az ügyészség azzal vá­
dolja Vukövicsot és alkalmazot­

tait, hogy előkészítették a tüzet 
és szándékosan gyújtották fel a 
raktárt, még pedig anyagi érdek-' 
bői.

A vádiratot a tegnapi nap fo­
lyamán ismertették a vizsgálati 
fogságban levő kei eskedővel és 
alkalmazottaival, akiknek joguk' 
van felebbezéssel élni vád alát 
helyezésük ellen. Az ügy május. 
26-án már tárgyalásra kerül.

Beszámítható állapotban követte e c! mostoha­
anyja ellen gyilkossági kísérletét Pavlicsek Iván

0 vizsgálóbíró fog dönteni a noviszádi villanyszerelő sorsa felett

A múlt év október 13-án vét 
rés családi tragédia játszódott le, 
Noviszádon a Primorszka ucoá-, 
ban. Pavlicsek Jovan magántiszt­
viselő fia Pavlicsek Iván villany- 
szerelő revolverrel fejbelőtte mos­
tohaanyját, aki életveszélyesen 
megsebesült. Pavlicsek Ivánt n 
merénylet után letartóztatták és 
azóta vizsgálati fogságban van. A 
vizsgálat folyamán olyan körül­
mények merültek fel, amelyek ar­
ra késztették a vizsgálóbírót,hogy

törvényszéki orvosszakértökkel 
vizsgáltassa meg Pavlicsek Iván 
elmebeli állapotát. A törvényszé­
ki orvossznkertők elkészültek vé- 
lefiényükkel, amit beterjesztettek 
a vizsgálóbírónak.

A szakvélemény alapján a vizs­
gálóbíró a napokban fog dönteni, 
vájjon lefolytatják-e ellene a bűn­
ügyi vizsgálatot és főtárgyalást 
‘űznek' ki, vagy pedig elmegyógy­
intézetbe küldik további megfi­
gyelés végett.

Itfíévl íeánMzra itálfék Pietlhoszics 
Franja csantavtri gazda merénylőid
Nem sajnálom a lettem — mondta a bíróság előtt a merénylő

A szubotieai törvényszéken teg­
nap tárgylaták Kobrelicl Péter 
topolai napszámos bűnügyét, aki 
március 18-án revolverével négy­
szer rálőtt Pletikoszies Franja 
csantaviri gazdára a topolai Kr.

Petra uccában. A négy lövés kö­
zül "három csütörtököt mondott 
és csak a negyedik érte Pletiko- 
szicsot, még pedig a halántékán.

A tegnapi tárgyaláson a vádlott 
kijelentette, hogy volt munkaadó­

ja nyolc mázsa búzával maradt 
neki adósa, ezért akart bosszút 
állni.

— Agyon akartam lőni, mint 
egy kuty át

— mondotta a tárgyaláson.
Az elnök kérdésére, hogy saj­

nálja-e tettét, a vádlott ezeket 
mondotta:

— Nem sajnálom, amit telí­
tem.

A bíróság ezután Pletikoszies 
Franyot hallgatta ki. aki elmond­
ta. hogy kifizette volt béresét, de 
a munkásbiztositö járulékot le­
vonta béréből. F,zért hirdette Kob- 
rehel a faluban, hogy adósa ma­
radt. A golyó halántékán hatolt 
be és a füle mögött jött ki.

Jeremies Riszta dr. orvosszak­
értő kijelenti, hogy ha a golyó' 
fél milliméterrel jobbra megy . úgy 
Pletikoszies feltétlenül meghal.

A bíróság a vád és védőbeszed 
elhangzása után

gyilkosság kísérletének bűn­
tette miatt

hét évi fegyházra és politikai jer 
gain’ak életfogytig tartó elveszté­
sére ítélte Kobrehelt.

Az elitéit felebbezett az ítélet 
ellen.

relmjtirsali a bika eöu 
embert Szlárlvrbaszon
Vrbászról jelentik: Szerdán délután 

Sztarivrbászon a község egy feldühö­
dött bikája a legelőn megtámadta Gav­
rilov Száva csordáét. A feldühödött 
lállat a szerencsétlen embert szarvaira 
vette és a közeli pocsolyába hajította, 
majd pedig lábaival taposta össze ál­
dozatét. A közelben tartózkodó mun­
kások szabadították ki a súlyosén sé- 
trült embert a bika patái alól.

Gavrilov sebesülései életveszélyesek.

Gandhi már vizet sem iszik
0 mahatma testsúlya rohamosan 

csökken

Londonból jelentik": Gandhi test 
súlya 46.5 kilóra csökkent. A ma­
hatma állandóan eszméleten van,
de

már a vizet is megunta. egy?t 
len táplálékát.

Az orvosok nem tudják rábírni, 
hogy a létfenntartáshoz szüksé­
ges vízmennyiséget elfogyassza.

Most már egészen bizonyosnak 
látszik, hog\ az ősz naeionalista- 
vezér belehal a koplalásba, mert 
a háromhetes böjtölést szerveze­
te semmiesetre sem bírja ki.

Hatvanezer dinárt nyert 
egy noviszádi orosz 

munkás
A tegnapi osztály sorsjáték hú­

zása alkalmával a "szerencse ismét 
Moviszádra mosolygott, mert egy 
orosz munkás hatvanezer dinárt 
nyert a második húzáson. A sze­
rencsés nyerő a sorsjegyet a Rád 
trafiknál vette, amely azt Lusztig 
Fajos főéiárusító banküzlctcböl 
kapta. Lusztig Lajos még tegnap 
délelőtt kifizette a szerencsés mun 
kásnak a nyereményt.

Csantavlr ezévt pótatióla 
105 szazaién lesz

Csentevir község képviselőtestülete el. 
határozta, hogy elveszi azoktól a ház- 
telkeket, akik nem építették fel há­
zaikat. Az 1933. évre 105 százalékos 
lesz a községi pótadó. Ugyancsak el­
határozta a képviselőtestület, hogy az 
raj községháza felépitése után még cg: 
épületet emelnek a postahivatal ré­
szére.

Csantaxiren a nagy esőzés következ­
tében annyira összegyűlt a talajvíz e- 
igyee helyeken, hogy több ház összedőli'.

— Szuboticaiakh.) Inapt program 
ja: kirándulás Srtárakanizsára n 
weekendvonattal.

— Reumáját tökéletesen kigvó- 
| gyitja a sztarakanizsai gyógy für- 
I döben.

Sznbollca vasárnapi programta:
mmmmmmgmamammmmmBmmmmimtmm

kirándulás Sztárakanizsára a weekend­
vonattal Indul 8.25 órakor minden va­
sár- és ünnepnap. A vasúton 50" n ked­
vezmény. Nagyszerű és olcsó szóra­
kozás. Látogassa meg a gyógyfürdőt !

Ház eladás
Noviszádon Masarikova 10 szám alatt egv négy 

lakásból álló ház önkéntes eladásra kerül írásbeli 
ajánlatok legkésőbb f. évi május 21-ig küldendők he 
ajánlott levélben » következő címre: Biskupski Ordi- 
narijat, Djakovo. Az eí.-dó tenntartja magának a jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatokat minden indokolás 
nélkül figyelmen kívül hagyja. 1^41

Pa$tt, nőt szabó
Novlszád, Kr. Alekszandra ul. 10. sz.
Telefon 31-56

Értesíti a t. vevőit és a többi n é.
hötgyközönségef, hogy

hazaérkezel!
1654 és kéri további bizalmát és pártfogásét.

A fürdőidény alkalmából a t. közönség 
figyelmébe ajánljuk, hogy értéktárgyait sa­
ját kezelésében legjobban megőrizheti tűz­
és betörésmentes

páncClrehesielnKDen. (Safe-Deposit) 
Rekeszek bérelhetők a

Kereskedelmi és Iparbanknál Növi Sadon

Nagyon olcsón vásárolhat az idén

hflthjjve^^aíial
I>uslcs* Emilnél
Novíszád, Futaki ut 56.

Cséplögéptulajdonosok
Legolcsóbb és legjobb szén­
fajtákat ajánl cséplőgépekhez

1558
Telefon 24-83

„CARBON1
Adolf Nathan I drug K.D. 
Novi Sad, Kr. Petra tt. 30

Speciális kezelések,speciális berendezések
asthma 
migrén
SZénalcIZaS betegek részire

SÍI

'fi

41



— SneCfeág
veres harcok a ledőli ors/áflulon
—saafsussr*
Londonból jelentik: A Peking 

es Jehol közötti országit ton meg­
kezdődött az uj hadjárat legvére­
sebb ütközete. A japánok széles 
arcvonalon megkezdték a táma­
dást tüzérséggel, repülőgéppel. A 
harcoknak már eddig is 

rengeteg halottja van

A mandzsu állam hivatalosan 
közli, hogy a szovjet a szibériai 
tengerparton nagyobb csapattes­
teket vont össze. A partmenti 
orosz lakosság Szibéria felé mo­

hi/onyosra veszi a közeli há* [ csak napok kérdése, 
borút.

A szovjet a csapatösszevonást 
azzal indokolja, hogy a fehér ura­
lom elnyomását szolgálja, általá­
nos azonban a vélemény, hogy a 
hare kitörése a mandzsu határon

0 Dunabánság uj segédbánja elfoglalta hivatalát
Todorovics Dragomlr segédminiszter elutazott Noviszádról

Todorovivs Dragomir, a Duna-, 
bánság volt segédbánja, akit Ö 
felsége a király belügyi segéd- 
miniszterré nevezett ki. elutazóit 
Noviszádról. Todorovics Fh-ago 
mir elutazása előtt hivatalát Ba- 
risies Sztojánnak, n közigazgatási 
oszt ál v főnökének adta át.

l)r. Szvkulks Biankó, a Duna-t 
bánság uj segédbánja tegnap reg-i 
gél foglalta el hivatalát és átvettél 
az ügyek vezetését Barisics Szto-t 
jántől. Az uj segédbán ezután lá t 
togatást tett az egyes osztály fő | 
nököknél.

Pálinkát ivott és alkoholmérgezésben meghalt 
egy felügyelet nélkül hagyott 8 éves kisleány

Megrendítő gyenneks/erencsét- 
ienség történt pénteken este Szu- 
boticán. özvegy Szekulics István­
ná szuboticai asszony eltávozott 
hazulról és Stoszova ueca 82. sz. 
alatti lakásán Olga nevű nyolc 
éves kisleányának őrizetére bízta 
kisebb gyermekeit. A kisleány 
egy óvatlan pillanatban elővett 
egy pálinkásüveget és annak tar­
talmit teljesen kiitta.

A szerencsétlen kisleány az ital 
tói rosszul lett, órákon át eszmé­
letlenül feküdt és az éjszaka fo­
lyamán meghalt. Az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogy halá­
lát alkoholmérgezés okozta. A 
rendőrség megindította a nyomo­
zást annak megállapítására, hogy 
terhel-c valakit felelősség a kis- 
leánv haláláért.

A dinár árfolyama. Budapest 7.20 - 
7 70, Prága 45.80- 48.20. Berlin 5.27—

ZU ich. Bcográd 7.00, Paris 2038.50, 
London 1744, Newyork 441, Brüsszel 
72.25, Milánó 26.90, Madrid 44.20, Am­
szterdam 208 20. Berlin 12120, Becs 
73.15, Prága 15.42, Varsó 58.0o, Buka­
rest 3.08.

Noviszádi terménytőzsde. Búza 76 kg 
2 o'o bácskai 215 220. bácskai tiszai
217.50—222.50, tiszai uszályrakomány 
217.50—222.50, bégai uszályrakomány 
215—220, felsöbánáti 212.50—217 50, sze- 
rémi 215 220. árpa 64 65 kg 95—97.50.
tavaszi 66—67 kgos 100 -102.50, zab 
bácskai és szerémi 92—94, szlavóniai 
B0 92, tengeri bácskai 63 65. szlavó­
niai 65 67, bácskai junius—júliusra 66
— 68, bánáti 62—64, szerémi 63 65,
szerémi június—júliusra indjijai paritás­
ban 66 68. szávai uszályrakomány 66
— 68, begai uszályrakomány tiszai és 
dunai uszály rakomány 68 — 69, búzaliszt 
bácskai és bánáti állomás nullás gg és 
g 347.50—362.50, kettes 327.50—342.50 
ötös 307 50 — 322.50, hatos 277.50— 282.50 
hetes 175—185, nyolcas 65—67.50, buza-

1933 májún 14 —

korpa jutazsákokban bácssai és sze­
rétül 52 50—57.50, bánáti 52.50 55, fe­
hér hah 2'0 zsák nélkül 97 50—100.

Irányzat: Változatlan.
Forgalom: 112 vagon.
Szomhor terménytőzsde. Búza bics­

kái Szombor környéki 217 50 220, fel-
söbácskai 220—222 50, szlavóniai 217.50 
-220, szerémi 217.50—220, Tisza bács­
kai 222.50—225, Tisza bánáti 220 
222.50, bánáti 217.50—220, rozs bácskai 
vasút 92—94, árpa bácskai 92.50—95, 
bácskai tavaszi 100—102.50, tengeri 
bácskai vasút prompt 62—64, bácskai 
vasút 65—67, bácskai hajó 66—68, bács­
kai fehér 63—65, bab szokvány 90— 
95, liszt nullás gg és g 340—360. ket­
tes 320 — 340, ötös 300—320, hatos 270
— 280, hetes 170—180, nyolcas 65—67.50, 
korpa prompt 52.50—55.

Irányzat: Pa á sá-osabb. 
trak a budapesti terménytőzsdén és 

határidőpiacon. A terménytőzsdén a 
készárupiac irányzata tartott volt. 
Hetvenhatkilós tiszavidéki búza 13.00 
13.20, felsőtiszai és jászsági 12.40— 
12.55, fehérmegyei és pestvidéki 12.10 
—12.25. Hetvennyolckilós tiszavidéki 
13.50—13.70, felsőtiszai és jászsági 12.75 
—12.90, fehérmegyei és pestvidéki 12.45
— 12.60, rozs 6.35—6.45, takarmányárpa
9.20—9.40, sörárpa 11—13, zab 8.40 
8.50, tiszántúli morzsolt tengeri 6.90 
6,95, egyéb származású 6 95—7.00, finom 
buzakorpa 5.40—5.50. A határidöpiac 
irányzata elgyengült. Búza májusra 12,10 
—12.12, júniusra 12.12—12.14 októberre 
11 38 1140, rozs júniusra 6.95—6.90
októberre 7.70—7.71, tengeri májusra 
7 35 — 7.37, júliusra 7.47—7.49. A ferenc­
városi sertésvásáron a felhajtás 437, az 
irányzat változatlan. Elsőrendű uradal­
mi nehéz sertés 90 -94, szedett közép 
88—90, angol sonka süldő elsőrendű 104 
—110, másodrendű 95 —-100, könnyű an­
gol süldő 81—90, z»ir nagyban 1.38 
1.45, háromdarabos táblás sózott szalon­
na 120 fillér kilónként.

Miért
Mért:

a legolcsóbb, leggazdaságosabb és legmegfelelőbb 
napilap Önnek a Reggeli Újság ?

_ a Reggeli Újság naponta fél dinárba kerül, ezzel 
szemben a kővetkezőket nyújtja Önnek:

árban és terjedelemben
A Reggeli Újság amidőn az ed­

digi 12 oldalt megszüntette, csu­
pán a papirostulméretezést szün­
tette meg, mert szedésanyagban 
csaknem teljesen ugyanannyit ad, 
mint azelőtt. A papirostulmére- 
tezés a vajdasági sajtó egvik be­
teg tünete, amely az utóbbi évek­
ben harapózott el, alig hét év 
előtt még a legnagyobb vajdasági 
lap nyolc oldalon jelent meg a 
Reggeli Újság mostani formátu­
mában és másfél dinárba került. 
Ahelyett tehát, hogy a papiros 
oldalszám mennyiségét növelnők, 
mi a szedésmennviséget növel­
jük, több olvasnivalót adunk, ez­
zel szemben az árral megyünk 
le, hogv a közönség zsebéhez 
alkalmazkodjunk. Ezért legész- 
szerübb dolog a Reggeli Újságot 
vásárolni, amely aránylag a leg­
több olvasnivalót a legkevesebb 
pénzért adja.

A Reggeli Újság előfizetési ára 
a terjedelmes vasárnapi számok­
kal egvütt egv hónapra 18'—, 
negyedévre 50'— dinár.

Szerkesztésben, hírszolgálatban
A Reggeli Újságnál a késő esti 

órákban van lapzárta, mert az egy 
időben dolgozó három szedőgép 
és a rotációsgép lehetővé teszik, 
hogy a lapot gyorsan elkészítsük 
és valamennyi vidékre induló éj­
szakai vonatot elérjük. (A vidéki 
olvasó tehát másnap reggel nem 
tegnapelőtt! >uj* híreket kap, ha­
nem «riss és a legjobb belföldi és 
nemzetközi hírszolgálat lapját). 
Szerkesztőségünk teljes létszám­
ban megmarad, irodalmi munka­
társaink táborában a legjobb jug. 
magvar írók vannak, Szenteleky 
Kornél, a jug. magyarság első 
ezüsttulipánjával kitüntetett nagy 
írója állandó főmunkatársunk, 
vasárnapi vezetőcikkeinket dr. 
Tápav-Szabu I.ász'ó, az európai 
hirü magyar publicista irja, Beo- 
grádban, dudapesten, Szuboticán, 
Szomborban, Becskereken. Szen- 
tán, Szt. Kanizsán és Szt. Becsén 
állandó szerkesztőségeink működ­
nek, tudósítónk minden vajdasági 
községben van. Szerkesztésben és 
hírszolgálatban tehát ugyanazt 
nyújtjuk, mint bármelv másfél- 
dináros vagy cgvdináros lap.

Gazdasági és hivatalos 
tájékoztatásban

A Reggeli Újság a báni szék­
városban jelenik meg és első­
kézből a legfrissebben kapja a 
bánsági, kamarai és különböző 
fontos kötelező egyesületi és gaz­
dasági híreket. A bánság, keres­
kedelmi, gyáripari és iparoska­
mara, munkáskamara stb. itt van­
nak és legtn egbizhatóbban első­
kézből szerezzük be ezekben a 
hivatalokban azokat a híreket, 
amelyekre Önnek a mindennapi 
élet tájékozódásaiban szüksége 
van. Gazdasegi rovatunkra is 
nagy sulvt fektetünk, gazdasági 
hireink frissek és megbízhatóak. 
Riportereink napról napra össze­
köttetésben vannak a legfonto­
sabb hivatalokkal és igy ön min­
den nap pontos tájékoztatást kap 
a hivatalos és a gazdasági élet 
száz és száz bonyolult ügyéről, 
fontos vál’ozásairól és friss hí­
reiről. Ezért fontos, hogy a Reg­
geli Újság mindennap ott legven 
az On asztalán, részletes tájékoz­
tatásával olyan árért, amit Ön 
tulajdonképen meg sem érez.

Gyermekmellékletben
A Reggeli Újság nagy gondot 

fordit arra is, hogy jövőnk re­
ménységének, a gyermekvilágnak 
is megadja azt az újságot, azt az 
olvasnivalót, amit ez a gyermek- 
világ kivin és szeret. A Dez? ö 
bácsi szerkesztésében vasárna­
ponként megjelenő Tündérország 
a család legkedvesebb szórakoz­
tatója, amelyet vasárnaponként 
öreg és fiatal egyformán szere­
tettel és kedvtelve olvas. Renge­
teg mese, vers, bohókás elbeszé­
lés, tréfa, rejtvények, képek stb 
tarkítják a Tündérországot, amely 
a gyermekvilág legkedvencebb 
lapja a Vajdaságban. A Tündér­
ország hetenként nvolc o’dalon 
jelenik meg és különböző pályá­
zatain és rejtvény verseny ein a 
megfejtőknek és győzteseknek 
rengeteg ajándékot nvujt. Egyet­
lenegyszer adja gyermeke kezé­
be a Tündérországot s meg fogja 
látni azt a szere'etet és ragasz­
kodást, amit az ártatlan gyermek­
szívben ez a szívvel és lélekkel 
megszerkesztett kis újság fakaszt.

Ne feledje el: a Reggeli Újság e’őfizetési ára egv hónapra a terjedelmes vasárnapi számokkal együtt mindössze 18— dirár. 
Ml Q m «* küldjön égi levelezőlapot hozzánk, amehen a lapot megrendeli s mi 48 órán belül — bármelv városban vagy község­
ben is lakjék — naponta házhoz szállítjuk a Reggeli Újságot ! A levelezőlapot erre a címre küldje: Novisad, Kralja Petra ulica 3fl.

/
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Felelés szerkesztőr TOMAN SÁNDOR 
Főmunkatárs: SZENTELEKY KORNÉL

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Noviszád, 
kralja Petra ucca 30., 1, emelet. Telefon
-oj_37, éjjel 20—SS. — Szubotica, Kralja

Petra Park 10. Telefon 6—70.
Előfizetési ára egy hónapra 1« dinár, 3 
hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 
.10 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes 
szám ára hétköznapokon fél dinár, vasár­

napon 2 dinár.
Megjelenik hétfő kivételével mindennap 

reggel.

MlosztldK a bizottsági logoknak a szubolkal 
vlllanyszcrzödes lenézett!

_ Időjárás: (Középeurópában
esős idő volt.) Lengyelországban,
Csehszlovákiában, a pannon me­
dencében és a Balkán északi ré­
szén esett. Északolaszországban
derült idő volt. A hőmérséklet Kö­
zép- és Nyugatcurópában emelke-i
dett, Keleteurópában csökkent.

Jugoszlávia északi részein esős,
az ország többi részein felhős idő
volt. A hőmérséklet az ország kö­
zepén emelkedett, északon és dé­
len csökkent. A legalacsonyabb
hőmérséklet Kalinovikon 0 fok, a
legmagasabb Koviljacsán 25 fok
volt. Noviszádon tegnap délben
17 fokot mutatott a hőmérő.

Időjóslás: Részben felhős idő 
várható, helyenként esővel, lénye­
ges hváltozás nélkül.

— Eljegyzés. Dietrich Vilma,
Temerin és Csikós Ferenc, Tente 
rin, jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.

— \ pér/c-a ő becskereki postatiszt- 
viselő kiha Jgatása. Megírta a Reggeli 
Újság, hogy Vojnovics Ráta becskereki 
postaüsztviselö tjzdinárosok helyett 25 
párásokat tett egy csomagba és az 50
23 párást 500 dinár értékben adta ki. 
Letartóztatása után tegnap átadták a 
törvényszéknek, ahol Radovics vizsgáló 
hiró hallgatta ki. Vo.jnovics kijelentette, 
hogy ö csak a Pasics uccai postafiók- 
han akart 25 párásokat elhelyezni tiz- 
dinárosok helyett, máshol nem. ötszáz 
dinár magánadóssága volt és ezt akarta 
igy kifizetni.

— Cionista gyűlés lesz Velikibecske- 
reken. A vojvodinai cionisták idei köz­
gyűlésüket junius negyedikén és ötö­
dikén fogják megtartani Yelikibccske- 
reken. |

— Felvétel a becsl.creki gimnáziumha. 
Becskerekről jelentik: A beiskereki fő­
gimnázium első osztályába való felvé­
telre, a vizsgára jelentkezőknek a kér­
vényeket junius 20—23-ig kell beadni. 
A kérvényhez mellékelni kell az elemi 
iskola negyedik osztályának bizonyít­
ványát és a keresztlevelet. A felvételi 
vizsgákat junius 23-tól 28 tg tartják 
meg a főgimnáziumban.

Leszállított helyárak a NAK pályán. 
A ma délután Noviszádon eldöntésre 
kerülő Grad jár szki—NAK rl-Sosztályu 
bajnoki az alábbi IcszáUi'oit helyárak­
kal rendezik: Tribünülés 15 dinár, höl­
gyeknek 5 dinár, ülőhely III, állóhely 
«5 dinir.

A noviszádi Napred hivatalra hireí.
1 elkérem az alábbi játékosokat, hogy 
ma délután fél négy órakor jelenjenek 
meg a pályánkon: Horváth, Cirbusz, 
•luhász, Tolt, Fábián, Dudás III, Neu, 
(sorba, Palicsko, Dudás II, Erdős, Kéri, 
Kleies. — Intéző.

— Halálozás. Ilecskerekről jelentik: 
Lehmann dános jómódú becskereki gaz­
da életének 76. évében, hosszú bete­
geskedés után meghalt. Szombaton dél­
után temették el nagy részvét mellett.

A szuboticai villany kérdésben, 
mint jelente'tűk. végső form íjá­
ban is elkészült a szerződési ter­
vezet. Pénteken délután nem tar­
tott ülést a villany-bizottság, mi­
után a város vezetősége úgy ha­
tározott, hogy sokszorosítja és 
kiosztja a bizottsági tagok kö­
zött a szerződési tervezetei, hogy 
azok tanulmány ózhassák a kér­
déskomplexumot é,s annak teljes 
ismeretével vehessenek részt a 
hétfői vagy keddi plenáris ülé­
sen.

Illetékes helyen nyert érte­
süléseink szerint a villany telep 
igazgatósága a felajánlott enged­
ményeken kivül még egy lényeges 
kedvezményt honosít meg a szer­
ződés jóváhagyása után. A vil­
lanytelep a palicsi villamoson be­

vezeti a munkás és tisztviselő ked 
vezmény eket. még pedig olyan 
módon, hogy a megváltott jegy 
visszautazásra is feljogosítja azo­
kat, akik reggel fél nyolcig indul­
nak el Palicsról, illetőleg a ra- 
danováci megállóig terjedő vonal- 
szakaszról, vagy meghatározott 
időben a városból Palicsra. A fel­
ajánlott 5 Oszázalékos kedvez­
mény főként azoknak az állandó 
palicsi lakosoknak, tisztviselők­
nek és munkásoknak je'ent so­
kat, akiket minden nap a város­
ba szólít ej foglaltságuk Miut án 
a villanykérdés megoldása ilyen 
előrehaladott stádiumba jutott, re 
mény van rá, hogy a város és a 
telep megegyezése után júniusban 

I már életbelép ez a kedvezmény 
is.

— Étvágytalanságnál» rossz 
gyomornál, bélrckedésnél, renyhe 
emésztésnél, anyagcserezavarok­
nál, csalánkiütésnél és hörviszke- 
tésnél a természetes «Ferenc J - 
/sei“ keserű viz rendbehozza a 
gvomor és a belek működését s 
megszabadítja a testet a felgyü­
lemlett rothadó anyagoktól. Az or 
vostudomány több úttörője mega1 * * * * * * * * * * * * * * * 17 * * * * * 23- 
lapitotta, hogy a Ferenc József 
viz abszolút megbízható hashajtó. 
A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

— Ma éjfélkor lép életbe az uj, — A s/ubotiiai törvényszék fel"
menetrend. A jugoszláv államva- mentette az okirathamisitássalvá 
suták nyári menetrendje ma éj- dőlt maliidjosi jegyzőt* A szuboti-
I* ' 1 _ 1 t ’ • 1 \  —  _ l   .1 \ 1 .’t «.A.. . .. —I - D i’iJoiiíia lunanoafékor lép érvénybe. A menetrend 

mint már jelentettük — több 
lényeges változást hoz a vonatok 
közlekedésében.

— Szonáta est. Szedlacsek Fa­
jos hegedűművész dr. Mócs Sán

t ai törvényszék Rádovies tanácsa 
tegnap tárgyalta Gyukics Milos 
volt odzsaci, maliidjosi községi 
jegyzőt. Gyukicsot okirathamisi­
tással vádolta az ügyészség. Két 
év előtt adóbizony latot állított ki

dorné zongora kísérete mellett az ■ Nagy József maliidjosi gazdálko- 
angol klubban nagysikerű szonáta i dónak, akinek 1200 dinár adóhát­
estet adtak. Művészi frappáns já- | i aléka volt. A jegyzőnek sikerült 
Lékukkal felejthetetlen zenei él- a tárgyaláson igazolnia johiszemü- 
ményt nyújtottak a nagy számú elő ségét, mire a bíróság jogerősen 
kelő közönségnek. Szűnni nem a- felmentette.
karó tapsviharral jutalmazta a há-1 — Bezárták a bécsi miiegyete-
lás közönség a szereplőket. Az met. Becsből jelentik: A miiegye- 
angolklub vezetősége és a rendező tem rektora a nyugalom és rend
gárdája külön elismerést és dicsé­
retet érdemel a kiváló rendezés-

fenntartása érdekében szombatra 
bezáratta a műegyetemet. A hall-

1 elhív ás a becskereki és járási ke­
reskedőkhöz. Becskerekről jelentik: A 
Becskerek város és járási kereskedő 
egyesület ezúton is felhívja kereskedő 
tagjainak figyelmét arra, hogy május 
15-től megkezdi a kereskedösegédek 
munkaköny vének kiállítását és kiadását, 
az uj ipartörvény rendelkezése és elő­
írása szerint. Ezért felkérik az összes 
tagokat, akiknek segédjük van, hogy 
három hónapon belül jelentsék be a 
munkakönyvek kiadása miatt.

— Uj kereskedők Bánátban. Becske­
rekről jelentik: A becskereki kereske­
delmi és gyáripari kamara iparengedélyt 
adott Steigervvald Miklós banatszki to- 
polai asztalosnak, üzletnyitási engedélyt 
Hern féld Rudolf becskereki rövidáru 
kereskedőnek. A kereskedelmi kama­
rának visszaadták üzlettartási engedé­
lyüket Kun Rudolf fakereskedö, Hor­
ny ák \ ilma, rövidáru és Bauer Antal 
rövidáru becskereki kereskedők.

— Szumborban lesz a Magyar Köz- 
művelődési Egyesület ezidei közgyűlé­
se. A Magyar Közművelődési Egyesü­
let ezévi rendes közgyűlését Szomborban 
tartja 1933 évi junius hó 11-én dél­
előtt 10 órakor a Szloboda dísztermé­ért, melynek a szereplők művészi gatókat nyomatékosan felhívták, g «ion ju oraau. « ------

kiválósága mellett részben tulaj- i jl0gy tartózkodjanak a rendzava-; ben. Ezt az alkalmat használjak ki a 
donit!-aló az, hogy az angolklub az ! fásoktól, mert újabb rendzavarás mH17Var festo" cs szo u-asz-
estély résztvevőinek felejthetetlen I esetén a főiskolát hosszabb időre 
művészi élvezetben v olt részük. A bezárják.
műsort tánc követte. | — X iktória k»imb.—Karagy»rgye ba

jugoszláv iái magyar festő- és szobrász- 
művészek és reprezentatív tárlatot ren­
deznek. A tárlat ünnepélyes mcgnyi á- 
sa a közgyűlés behfejezése után dél­
előtt a Kaszinóban történik. A Magy ai 
közművelődési Egyesület szombori Köre 
viszont este 9 órai kezdettel első ünne­
pélyes kulturestjét fogja rendezni vál­
tozatos programmal. A kulluresínek 
részletes műsorát a Kör vezetősége 
,már a közeli napok valamelyikén köz­
zéteszi.

— A padeji vasúti szerencsét­
lenség ügye a kikindai térvény­

ben május masociiK vasarnap,|m> sar holnap zarui. szék előtt. Kikindaról jelentik: X
minden református templomban j — Ma zárul Szubotica u a s/,a" kikindai törvényszék tegnap kez.l- 
rendeznek ünnepségeket az édes-1 , ajevói báni szöny eggy ár kiállitá-! tárgyalni a múlt év október hu- 
anyák tiszteletére. A minden ol-1 sa. A drinai bánság szarajevói sző1 SZOnkettedikén történt padeji vas-

co lórii íálpf I----- ------ A Alf.il a <Z.llhotícaÍ ' .4 2 lon<;f>0 ÍÍl7Vlt. Pátit-

Az. édesanyákat ünnepük ma 
szerte az egész világon, mert ma 
van az ,.Anyák napja“. Ezt az, ün­
nepet sok évvel ezelőtt Ameriká­
ban kezdték megünnepelni s on­
nan rövid idő alatt elterjedt ez a 
szép és követésre méltó szokás az

rátságos mérkőzés lesz ma délután fél 
iiáromkor a noviszádi Rádnicski pá­
lyán.

— Rekordforgalom ívsz ma a hu 
dapesti árumintavásáron. Buda­
pestre ma a vidékről tizenkilenc 
filléres gyors szállítja a vendé-SZ-f CN ívuv^iwaiv *»vaw        iiuci va ft, > vzi c* -

egész, földkerekségén. Jugoszlá-j gCk tízezreit. Az árumintavásáron
viában a reformátusok honosítot­
ták meg, mert minden esztendő-

igy rekord forgalomra számítanak 
A kitünően sikerült áruinintavá-

ben május második vasárnapján sar holnap zárul.

rendeznek ünnepsége 
anyák tiszteletére. A 
dalról megtámadott családi élet1íegtámadott családi etet1 nveggyára által a szuouucaii szerencsétlenség ügyei, ránc- 

feláldozó anyák kultusza I Grand Hotel termeiben rendezett | jon az emlitett nu|>on egy gyors-
szubolicail uti szerencsétlenség ügyét. Fade-

es az omeiuiuuzu cnauu jiuivi ív..-—-—; I jv— — ------- . y-„ --
ez az ünnep, amelyet Noviszád re-' szőnyegkiállitás a mai nappal zá-I v0nat lúbás váltóállítás következ- 
formátusai ma is megrendeznek rui. A kiállításnak igen nagy sí- J tében beleíutott az állomáson vesz 
Ünnepély üket a városi templom-' kere volt Szuboticán. A kiállított | te^lő tehervonatba, aminek követ- 
ban tartják ma délután 4 órakor,1 gyönyörű csilineket és kézzel ké-| keztében többen megsebesültek,

Ill L I ' t II a. I IX.il IMII ICIl lUJOí-amu u‘ve*    f
menyekben és beszédekben zen- (ák meg a kiállító bánsági 
gik az édesanyák dicséretét, be- ra(. Szubotica után Becskereken 
lépő dijat nem szednek.

unn eaiijar. ..... —............  -..... .............. ; kéziében többen megsebesültek,
amely re mindenkit szívesen lát-1 szitett nemes szőnyegeket sok-1 néhány vagon pedig súlyosan meg 
nak. Az Any ák napja ünnepélyre l száz érdeklő tekintette meg és je-1 rongálódott. Nacsil Pavle, uz elsö- 
mclyen alkalmi énekekben, költe-! lentősszámu megrendeléssel biz- rendü vádlott a tegnapi tárgyalá- 

■ ' 1 " 1 ,rvn"| son beismerte hogy vétkes, mert
1 elmulasztotta ellenőrizni, hogy a 

rendez kiállítást a szarajevói sző-* váltóőr helyesen úllitottu-c át a 
nyeggyár. ee | váltót. A bíróság tíz tanul hall-

— Á jugoszláv magyar Írók ősz, ^aiott ki, majd újabb tanukiliall- 
szcjövetele. A jugoszláv magyar gatások végett a tárgyalást május 
irók egyesületének előkészítő bi húszon harmadikéra halasztotta, 
zottsága szerdán, május 17-én ér-

— Fűzőket, melltartókat méret 
szerint legolcsóbban készít: Fischer 
és Fia, Noviszád.

— Társ sói t B cskerekn. Becskerek­
ről jelenük: A becskereki leánypolgári 
növendékei vasárnap, május 14-én dél­
után öt órakor műsoros délutánt ren­
deznek a Szokol otthonban, zene, ének 
és táncszámokkal. — A becskereki 
szerb nővérek egyesülete junius 4-én. 
pünkösd vasárnapján este 9 órakor, 
a Vojvodina szálló kerthelyiségében ren­
dezi idei nyári ünnepélyét, melyre már 
most nagyban folynak az előkészüle­
tek. A rendezőség számos meghpe.ést 
tart a közönség részére.

tekezletct tart Sztáribecsén, ame- Ma délben temetik Krúdy
Ken dr. Várady Imre, a magyar Gyulát. Budapestről jelentik: A 
közművelődési egyesület elnöke, pénteken elhuny - ,! 1 1 - _ ’
Juhász Ferenc, a magyar közmű-(írót ma délben egy oiavoi eme 
velödési egyesület főtitkára, dr. tik a kerepest uti temetőben. A 
Draskóczy Ede, sCuka Zoltán, Bor temetésen az «gesz sajtó es irodai 
sódi l.ajos, Czakó Tibor és Radó nu világ képviselve lesz Nyircgy 
Imre vesznek részt. A megbeszélő-1 házáról a költő szülőhelyéről ha­
sén a magyar irók egyesülete vég gyóbb küldöttség vesz i, . a , 
leges megalakulásának módoza-. mclésen.
Iáit fogják megbeszélni. I
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— Májú* 26 ,in le«7 Sruhotica
kő/gyülé-e. S zu boti ca varos kép­
viselőtestülete május 26-án dél­
előtt 9 órai kezdettel tartja meg 
rendes havi közgyűlését, amely­
nek napirendjén több mint száz 
pont szerepel.

— Beiratá-sok Csantavireti- 
(santaviren május 20-tól 28-áig 
kell beíratni az elemi iskolák el­
ső osztályába az 1926-ban szü­
letetteket. Az iratkozás reggel 

I 10-ig és délután 2 4 óráig
tart.

— Agyonlőttek egy bolgár ban 
da őt tagját- Április 15-én öttagú 
bolgár Honda lépett át a koe tanai 
iiras területére. Április 18-án e«\ 
juhásznál érdeklődtek a hclvi vi­
szonyok iránt, ugyanennek a ju­
haznak pedig április 29-én egy 
Ipokolgépet adtak, hogy azt he­
lyezze el Diniéi községben. A ju­
hász átvette a pokolgépet és a- 
zónnal jelentést tett az esetről a 
vscndőrscsmck. A csendőrség és a 
k'»rn\ék felfegyverzett lakossága 
a banditák keresésére indult és 
BregaImcát ól 200 méterre utói is 
erte őket. A banditák megtámad­
tak a csendőrséget és a harc fo­
lyamán a csendörőrs parancsno­
ka megsebesült, de az öt banditát 
agyonlőtték.

— Házi szarkákat fogott egy beeekc- 
rekí kereskedő. Becskerekről jelentik: 
Deutsch Márton, Búza téri íüozerke- 
reskedő feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy 07.1etél>en valaki állandóan dézs­
málja az árut. Fokozott elővigyázatos­
ság ellenére sem tudott rájönni ki 
követi el a lopásokat A napokban uj 
segédet alkalmazott, aki tegnap jelen­
tette n kereskedőnek, hogy Fcigl Ist­
ván, 20 éves szolga arra akarta rávenni, 
vegyen részt 6 is Deutsch Márton fosz­
togatáséban. Radojcsics Sztevan rend­
őrkapitány azonnal megindította a nyo­
mozást es kiderült, hogy a lopásokat 
a kereskedő 17 éves inasa követi el, 
Folg] István szolga segítségével. A rend­
őrségén mind a ketten bevallották az 
elkövetett lopásokat.

— Szobit* emelnek Szontán 
Szent Flóriánnak. A ezontai tűz­
oltók nemrég megtartott Flórián 
ünnepélyükön nagy lelkesedéssel 
elhatározták, hogy szobrot emel­
nek védszentjüknek. Szent Flórián 
nak. A szobrot nagy ünnepélyes­
séggel avatják lel.

— Feketicsiek a topok» járásbi 
ró előtt. Feliemé Ilon ti Zsuzsan­
na feketicsi assziony egy csirke- 
tigybo! kifolyólag összeveszett 
szomszédasszony a\ al, Pasztorné 
F arkae Erzsébettel, akivel mar re 
gén haragos viszonyban van és 
úgy fejbeütötte, hogy az 14 napon 
Fül gyógyuló «ebet szenvedett. 
Tegnap tárgyalta az ügyet a topo- 
lai járásbíróság és miután az or­
vosi vizsgalatból megállapították, 
hogy a seb helye örökké megma­
rad, áttették" az ügyet a szulroticni 
ügyészséghez.

— Öngyilkosság n pet rovara" 
dini aggokházábatv A petrovara- 
dini inajorlnm. a Frank'opan ueeá- 
ban levő aggokházábtm tegnap reg 
gél öngyilkosság történt. Böször­
ményi János, 70 éves aggokliázai 
ápolt hajnalban 4 órakor felkelt., 
ki ment a ház kertjeire és ott az e- 
gvik szilvafara felakasztotta ma­
gát. Mire tettét észrevették, mar 
halott volt. A mentőkkel dr \in- 
kov ügyeletes orvos, valamint dr. 
Vujin Bozsid.ir rendőrkapitány je­
lentek meg a helyszínen és a vizs­
gálat megállapította, hogy az öreg 
l>etcgsége miatt menekült a ha- 
'Mba.

KÖZGAZDASÁG
Megjelentek a primőrök a szubotlcai piacon

Iz ubirte 3, paprika 1 dinár, a paradicsom 10-12. az uj ujburgonya
7-0 dinár kilónként

A szul>otieai piacon rendszerint' 
későn jelentkeznek és lénvegeser 
drágábbak a tavaszi primőrök, 
mint a» ország délibb fekvésű vá­
rosaiban A szuboticai piacon pél­
dául a legutóbbi napokban árultak 
először paradicsomot, uj horgo­
ny át és ugorkát, zöldbab és zöld­
borsó viszont még nem kapható. 
A primőrök részint melegágy iák, 
részben pedig Dalmáciából és No- 
viszád, Beograd cs környékéről 
importáltak.

A pénteki hetipiacon a hatósági 
j?lentéf szerint az élelmiszerek 
árai a következők voltak:

Zöldségfélék: Ugorka 3—4 di­
nár, zöldpaprika 1. paradicsom ki- - 
lónként 10 12. ujburgonya 7—8 i
dinár, régi burgonya 0.75—1 di­
nár, regi hagyma 0.50 1 dinár, •
fokhagyma (i 8 dinár, torma 8t 
dinár, spenót 1—2, sóska 2—3 di­
nár kilómként.

Húsfélék: Csirke 10 20 dinár
[várónként, kakas 25 35, kacsa
25 35, liba 60—75 dinár. Hal:
Harcsa 125, ponty* 8 -16. kecsego 
25, süllő 25 30 dinár. Marhahús
IS 10, borjú 12 14, sertés 12 14
zsirszalonna 10—12, háj 13—14, 
zsír 14 dinár, libazsír 14—18 di­
nár. Élősúlyban borjú 4—5, mar­

ha 2—3, ökör 2.50—4.50, sovánv- 
sertés 9—10, hízott.«értés 7—8, há 
rnnv 4 4.50 flinár.

fejfélék: lej 1.50, tejszín 12. 
tejfel 12, vaj elsőrendű 32, má­
sodrendű 20 dinár, tojás 35—40 
para. Termények: Zab 95. rozs 
90, tengeri 60 62, liszt 00-ás 3.70, 
főző 3.30 dinár

— Elrendelték a csődöt a uvrvl- 
szádi Fiikuka kalapcég ellen. A 
viszádi törvényszék tegnap elren­
delte a csődöt a noviszádi Fiikuka 
Mária kalapcég és tulajdonosa. 
Fiikuka Ervin ellen. A ccg egyi­
ke Növi szád legrégibb üzletének. 
Körülbelül 70 évvel ezelőtt, 1862- 
ben alapították". Csődbiró Levako- 
vics Malija, csődtömeggondnok' 
Sztankovics Yaszilije noviszádi 
ügyvéd. Bejelentési határidő: jú­
nius 15, tárgyalás: junius 30.

— Országos vásárok Bánátban. Becs- 
kerekről jelentik: Május hónapban Bá­
nátban a következő községekben tar­
tanak országos vásárokat: május 13-án 
Aranyévén, május 14-én Nincsicsevón 
május 20-án Mokrinban, május 26. 27 
és 28-án Recskereken. A vásárokra bár­
mely vészmentes területről, szabályos 
j ári útlevéllel ellátott állatok felhajtha­
tok.

— Ag«i célokra újabb föld < vettek el 
Fekrticsen. Fékét ics község képviselő­
testülete dr. Popovi es Szima jegyző cl- 
nök]éscv*l illést tartott, amelyen a köz­
ségi orvos fizetését havi 1200 dinárban 
állapították meg. A közgyűlés végén az 
elnöklő jegyző felolvasta, hogy a köz­
ség tulajdonában megmaradt százegy- 
néhány |jold földet agrárcélokra veszik 
igénybe. A község igy elesik egyik jö- 
vedelem torrá sát ól, amelynek következ­
tében a Tözkégi pótadót is emelni kell, 
amely periig eddig is 100 — 150 száza­
lék volt.

— Topolai hírek. A topolai gazdák 
Lörél>en igen kellemetlen hatást váltott 
Iki az á hír, hogy a sertéskf vitel egy 
ideig s^flnetel. — A topolai határban 
a most kikelt tengerit a répa-bogár 
pnsztitjf — Lőrinc Máté temetöcsősz- 
nek ismeretlen tettes ellopt" összes faj- 
baromfi jit. A csendőrség keresi a tet­
test. i

Cserkészek telefonálnak. A gödöllői 
cscrkéeír v ilágtáborozásról Pirovszky Ia 
jós tanár, budapesti cserkésztiszt tollá­
ból ma hosszabb cikket közlünk. A 
gödöllői jamborecval kapcsolatban teg­
napelőtt a FttlOp szigetekről telefonál­
lak BndajK-stre a cserkészek és közöl­
ték, hogy július 1-én elindulnak Rudn-

I pestre. A beszélgetés Berlin, London, j 
j Newyork, San Francisco. Honolulu és 

Manilla kapcsolásával történt, de a lie- 
szélgetést Budapesten olyan tisztán le­
hetett hallani, mintha helybeli telefoné- 
!áa lett vélne A levél a Fttiöp szjgetek- 
röl három hónap alatt ér Budapestre.

— Csoda Növi«Tódon! HilioLet- 
; lem, de igy van. Valódi Ix-ográdi 
Weifert-félc sör krigiije 4. — di 
nárlza kerül a Maros end égi öltén. 
Nem hiszi cl? Menjen el és győ­
ződjön meg róla. Aki pedig a ki­
tűnő halászlét és rántott halat szc 
réti minden héttőn e*nc csak a 

! Marosnál eheti.

Sztarakaoizsai hírek

— Április hónapiban az anyakönyvi hi­
vatal adatai szerint születtek 56-an, el* 
hunyt 29, míg házasságot kötött 13 pár. 
— A hétfőn életbelépő uj menetrend' 
szerint Sz.ubotica fe'é a voantok indul- 
tnak 5.34, 11.32 és 15.51 órakor. Szent a 
Jelé: 6 30, 16.03 és 20.02 órakor. Nova- 
Fanizsáról Csókára 4.07, 6 22 , 7.37 és 
15 37 órakor. Gy&ln felé: 6.17. 14 11 
Ós 18.51 órakor. — A Sztára és Nova- 
Ikaniz-sét összekötő pontonhíd bérletére 
a szólieli árlejtést május 23-án délelőtt 
9 órakor tartják meg a városgazdái 
hivatalban. A feltételekről felvilágosí­
tást nyújt a főjegyzői hivatal. — A. 
már napok óta tartó állandó esőzés 
(annyira meeduzzasztotta a Tiszái, hogy 
medréből kilépett és a város alatt el­
húzódó árterület alacsonyaid) részét el­
borította. A talajvíz olyan magas és 
iés bö, hogy a pincék legnagyobb ré­
szében felfakadt. — Beiratkozások az 
első elemi iskolába május 15-én kez­
dődnek. Csak azokat veszik fel, akik 
ezévben töltik be 7. életévüket.

— Betörlek Gelb Béla noviszá­
di elcktrotelinikai üzletébe. Gelb 
Béla nőiv szadi Futtaki ut 9. szám 
alatt levő clektrotchnikai kereske­
dő üzlete mellett levő kamraba is­
meretlen tettesek IzetörteK. Az aj­
tót feltörték és három köteg acél- 
drótot, három mtinkászublxmytés 
különböző szerszámokat loptuk, 
mintegy 1000 dinár értékben. A 
rendőrség erélyesen nyomoz az 
ismeretlen betörök kézrekelite­
sére.

— Fej, váll cs ágyék rhciimánófl.
idegfíijásolcnál, szaggatásnál és 
zsáhnnál a természetes „Ferenc 
József" késeriiviz rendkívül hasz­
nos háziszer, mely kora reggel 
egy pohárral levéve, az emésztő­
csatornát jól kitisztítja

_ Megnyitják a beewkereld iparka 
mara könyvtárát. Becskerekröl jelen­
tik: Az iparkamara vezetőségének ha­
tározata alapján a közeljövőben meg­
nyitjuk a kamara Massarik nccai szék. 
házában az iparoskamara könyvtárát és 
olvasótermét. A könyvtár és olvasóte­
rem részére az iparosotthonban hatal 
más termet engednek át, melyet moder­
nül rendeznek be Az olvasóteremben 
meglelhctők majd az összes szerb, ma. 
gyár, német napilapok és folyóiratok 
valamint valamennyi szaklap. Az ipar­
kamara vezetősége most lrozntt hatá­
rozata alapján 13.000 dinárt irányzott 
elő uj könyvek beszerzésére.

— Koponyánál küli csontvázat talál­
tak Temeri nbetv A temerini halastó 
szabályozási munkálatainál a földhor­
dó munkások körüllrelül 3 méter mély­
ségben egy koponya nélktHi csontvázé’ 
találtak. Megindult a vizsgálat annak 
megáll api tá séra, hogyan került a fejet­
len ember a földbe.

— Sztfirfbeceejen is megteremtették 
a szegénykatnszrtert. Sztártbecsejen az 
elöljáróság megfektette a szegényka­
tasztert. Ezen intézkedésnek az a cél­
ja, hogy gondoskodás történjék azon 
vagyontalan lakosokról, akik legjobb a. 
karaink mellett sem juthattak munká­
hoz. s hogy községi segélyben valóban 
csak az arra rászorulókat s nem a 
dologkerülőket részesítsék. E célból 
minden vagyontalan lakos, ki az elöl­
járóságnál jelentkezik, könyvet fog kap- 
tni. E könyv egyúttal szegénységi bi­
zonyítványul is fog szolgálni. Ezen 
könyvbe kötelesek a munkaadók beve­
zetni, hogy hány napot dolgozott ná­
luk a könyv tulajdonosa, hogy igy el­
lene I diető legyen, ki akart dolgozni 
a munkaidő alatt, ki nem. Aki nem 
dolgozik, az községi segélyre sem szá­
míthat, ha munkabíró. Különösen fon­
tos ez az intézkedés a magyar nincs t 
telepekre, melyek egyáltalán nem ré­
szesülnek az agrárreform áldásaiból.

— Szerelmi bánatában ccetsavat ivott. 
Becskerckről jelentik: Fehér Magda. 16 
éves becskereki cselédleány, aki Érce­
in Tosa, déligyümölcs kereskedői#! 
iszol gál egy hónapja, tegnap délelőtt 
inagy mennyiségű ccetsavat ivott. A sú­
lyos belső sérüléseket szenvedett cse­
lédleányt azonnal beszállították a kór­
házba, ahol gyomormosást hajtottak 
rajta végre. Állapota életveszélyes, de 
tnz orvosok remélik, hogy sikerül meg­
menteni az életnek. Tettét szerelmi bá­
natában követte el.

— Műsoros piknik Szomborban. A 
Szombori Atlétikai Klub (volt Szí K) e 
hó 21-én vasárnap a Kaszinóban este 
7 órai kezdettel műsoros pikniket ren­
dez. A pikniket követő műsor számai a 
következők: 1. Szűcs János szláv da­
lokat ad elő; 2. Ergh Bab« és Kandier 
Nándor duettet énekelnek a Mágnes 
Miska c operettből; 3. „Praktikus há­
zasság" egy felvonó sós vígjáték, melyei 
Barácsevics Army és Bözsi, Probojcee- 
vics Katica és Zemlyák Jenő ad ei<
4. Motor, egyfelvonásos vígjáték, mely­
nek szereplői Kerch er Baby, Karási 
vies Aiury, Kéménczy Ulus. Kandier 
Nándor, Berkó János és Radiaevidi 
Sándor. Műsor után tánc ,virág- tóm 
bole és szépségverseny lesz.

— Vesekövétől rrriité* nélkül 
megszabadítja n radein gyívgyvi/ 
ha naponta liárom pohárral isKtk 
belőle, félórával minden étkeze« 
előtt.

— Mindazon mérgezé-si ssrték 
l(*tn»-déséné|, melyeket romlód 
élelmiszerek idéznek elő, a ter­
mő szel es „Ferenc József'* 1 kése- 
riiviz azonnali használata íorrto« 
segédeszközt képez.

— LYSOFORM CSAK EREDETI 
LVF.GBLN VALÓDI. KIMÉRVE HA- 
SZOM ALAN HAM1SITVANY.
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Ma Noviszádon:

Mitrovica! Gradjanszki—NBK elsöosztályu,
Iszira Makkabi másodosztályú bajnoki mérkőzés

Ma áíltKán 4 ói« 30 perekor > NAK
,Mn. e novisaáü WMd.ór e<?yütte* 

'..„ÍV, idei bajnoki mérkőzését játssza 
a mitrovicai Cradjanazkival. A mai mér. 
kŐ7és eredménye — mint ismeretes — 
inkább » Gradjanszki ezentpontjéból 
f.,Titos, mert a NAK bajnokságát most 
m5r semmi sem veszélyezteti.

A mai találkozó mindazonáltal érde- 
leérkezik, mert a NAK szom­

batjából nem kőzömltős. hogy tmjnoki 
helyezéséhez méltóan óllja-e meg helyét 
ellen-feleivel szemben Bizonyosra vesz- 
szük. hogy a kékfehére/K telje* erővel 
kOzdmek ma annál is inkább, mert a 
mérkőzés eredménye döntő kihatással 
lehet másik két noviszádi egyesület a 
Rádnicski é* • Postások helyezésére. 
Három-négy gólarányn NAK győzelmet 
várunk. Biró: Sevics.

Előmérkőzést a Sóvéi SC játszik a 
NAK kombinált együttesével A sóvéi 
csapat szép, tehirfkés futballt játszik, 
vezetőszerepet tölt he a vidéken. Egé­
szen bizonyos, hogy játékával kellemes 
meglepetést nyújt a közönségnek.

Délelőtt 9 óra 30 perckor ngyanesak

NAK pályán az Iírtra—Makkabi má­
sodosztályú bajnoki mérkőzés kerül el­
döntésre. Kemény küzdelem lesz. Az 
Isztrn a múlt vasárnap hatalmas pól- 
arányu győzelmet aratott a Szlovacs- 
Icin, de már ősz óta jobbnál-jobb ered« 
ményeket ér el. A Makkabinak győznie 
kell, ha komolyan számit a csoportba j- 
mokságra. Pillanatnyilag a Makkabi a 
mérkőzés favoritja nagyobb rutinjával 
Győzelme azonban aligha lesz nagyobb 
egy-két gólosnál. Biró: Nikolics Elő 
mérkőzést a jéikcpességü X iktoria ját­
szik a Makkabi kombinált együttesé 
vei.

A Palánkon eldöntésre kerülő Rapid 
Szloga mérkőzésnek a Szloga a íavo- 
gitja, de csak agy, ha nem bizakodik 
el és komolyan játszik. Biró: Andres 
Petrovaradinban a Szremne valószínű­
leg legyőzi a karlovci Strazsilovót. Biró: 
Gél. l’azován az ottani Sxlávia a fa verif- 
ja a kamenicai Frnskogorac ellem mér­
kőzésnek. Biró: Kolarov. Mitrovicán a 
Zanatlija vaJószinüleg legyőzi a Larsa- 
raki SC-t. Biró: Schneff.

1 ti arámban döntetlen® mérkőzött a 
Zagreb’ Konkordiával. A BSK kisgolos
győzelme \ alószinü. Oszijcken a S/ló 
viák találkoznak: a szarajevói és az 
oszijeki Szlávia Itt is kemény küzde­
lem lesz. de n szarajesóiak aljghn aka­
dályozhatják meg a tehnikáaabb oszije­
ki névrokonuk egy-két gólos gyözel -1 
mét

B mtuvar vizipnló ulánnAM'is ériékes 
győzelmeket aratót! Maqdehurgban

A Németorozágben ttirázA magvnr x i- 
zipó^óutánpótli'is a nrmcí usz.ósport fel­
legvárában Magdeburgban játszott két 
mórkffzé.sl FJsT) ellenfele Maud 'burg vá­
logatott emvirta volt, amelvhen három 
o'imru'vi Káinok játszott Amman. Seb ti m - 
barg és Schulze. .A mérkőzést a magyar 
csapat remek játékkal 7:4 (2:1) arány- 
Kati megnyert*.

Pénteken a mogdebuvgi Hella* volt a 
magyar utánpótlás ellenfele. A magyar 
csapat ezt a mérkőzést k megnyerte 
5:3 (3:0) arányban. A magd^burgi csa­
patban ezúttal is játszottak az olim­
pikonok. .Az uszószámokban Mezex a 
100 méteres mellúszásban 1 perc 22.4 
másodperccel második lett Schaffer mö­
gött, aki 1 p. 16.4 mp.-t úszott. A 100 
méteres hátú szó st Hazay nyerte 1 p 
17.5 másodperccel a német Cienzlich 
előtt.

SzuDoUca mai sporttá

A mai ligamérkőzések

Délelőtt: A városligeti pályán Zsák 
Konkordia Kezdete délelőtt 10 óra. A 
Bácska pályán negyed 8 órakor Tank 
JBorae, háromnegyed 10-kor Hajdúk 
Ztinjszki, negyed 12-kor Radnicsld- 
Mebaniceár másodosztálya.

Délután: 3 órakor s Stand-pályán: 
SzMTC—Sport, háromnegyed 5 órakor 
■ugyancsak a Szánd-pólyán Szánd—Fakó 
«nérközée.

Hosszabb szünetelés után írni teljes 
mezőnnyel folytatódnak a küzdelmek az 
országos bajnokságért. Négy mérkőzés 
kerti eldönt óere. Beogrédban • BASzK 
n zagrebi HASK-kal mérkőzik. Az első 
fordulóban a HASK 3:0 arányi» n győ- I 
zott, a közben félj«volt BASzK ina re- 
vansot kíván venni. Z a grebben derbi mér 

kőzés lesz a Gradj anszki és a Konkor-

^ía közfití. A mérkőzés iránt rendkívül 
inagy érdeklődé* nyilvánul meg, mert 
■mindkét csapat igen jó formában van. 
Pillanatnyilag « Gradjanszki Uta*
(jobbnak.

Ljubljanában a BSK-nak nagyon ne­
héz dolga lesz az erősen feljavult Pri­
mőrjével. A ljubljanai csapat 2:1 arány- 

l ban győzte le a szarajevói Szláviét,

Utólagos biróküldések a szuboticai 
alszövetség területén

A azolxzücai biróteeUHet a vasárnapi 
iwjnoki és barátságos mérkőzésekre pót 
lólac a kővetkező bírókat dalegáRa:

Adat PUva Zvezda—Becsei Gradjan- 
*zki: Avramov, topolai JAK Bezdáni 
SE: Vukovics, szentai Rádnicski—Szu-

botieai X’iflenylelep- Boros, knlai Bád-
nioski Szombori Rádniceki Boros he. 
Ivett Ruzmann, (’santaviri \K Szentai 
AK: Kujurdwcs helyett Ssvgedinirh.
A szabóticai másodosztályban a Rád- 
nieski —Mehanic*ér mérkőzéare: Rózsa 
helyett Tamási.

—O —

B szuboticai alszövetség igazgató­
tanácsának ülése

\ szuboticai alszövetség uiszgatotn- 
nácsa pénteken **te tartotta rendes 
heti ülését, amelyen több fontos ker­
ti st tárgyaltak.

Az ijazcatótanáes helyeshirette « 
múlt ülés határozatát és nem játéktüa- 
1 ómmal, hanem pélvarendezési jogának 
felfüggesztésével sújtotta a sztárt He 
csci Gradjanszkit, meri a vrhásn Dúl 
ciss/al játszott mérkőzésen nem tud’a 
biztosítani a rendet és rendezvsi hv 
hábé)l keletkezett a botrány. Igv " 
becsei Gradjanszki \a-sárnapi mc-rVő- 
zését az adai PUva Z.vczdával nem a 
pályaválasztó becsei csapat, hanem az. 
adai csapat pályáján kell lejátszani.
A botrány ügyében Szegedinsz.ki főtit­
kárt küldték ki a vrbászi Dulcis veze- 
tőségének kihallgatására.

A becsei Gradjanszki felebbexésvt a 
botrány miatt félbcszakilott mérkőzés 
hátralevő fi és fel percének közön« 
(nélkül v aló lejátszása ellen — formai 
okokból nem tárgyalhatta a tanács.

A Crvenkai SK—Tri Zvezd? mérkő­
zésen a játékosok és a közönség tettleg 
inzultálta Szoimemberg biréit. Az igaz­
gatótanács elrendelte az ügvben a hely­
színi vizsgálatot, amelynek lefolytatá­
sára Sz.egedinszki főtitkárt küldték ki. 
A tanács elutasította a szombori Sport­
nak azt a kérelmét, hogy tartalékcsa- 
pataival nyilvános mérkőzést tarthas­
son. Az igazgatótanács ezzel kapcso­
latban figyelmezteti az egyesület eket. 
hogy a vrbászi Gradjanszkival, amely 
nem tagja az alszövétségnek, egyetlen 
csapat sem tarthat nyilvános mórkő- 
zést.

A vasárnapi Beogradban tartandó ni- 
szévetoégközi értekezletre Szegedinszkit 
delegálta a tanács.

A vasárnapi mérkőzésre a következő 
biztosokat delegálták: Zsák—Konkordia 
mérkőzésre Mészáros István és a Szánd 
pályára délutánra Hecht Mihályt.

REGÉNY
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Tömés István

Bácskai diákoh
118)

Az eddigi rísz rövid tartalma:
A regény fiatal hőse Szuboticára ér­
kezik ahol a műkedvelő színháznál 
kap súgói állást, de mikor fizetését 
folyósítani kellett volna, megbukott 
n társulat. Ezután újabb állást ka­
pott egy gyárosnál. Volt osztálytár­
sai meglátogatták az uj könyvelőt 
és e'széirakoztak nála.

Mintha valami szentségtörést 
követtem volna el, úgy háborgott 
a főkönyvet ért -sérelemért.

— Szerencsétlen — bömböli.
Az arkangyal, aki Ádámot és K- 

vát kiutasította a paradicsomból 
larlhatta így a kifelé vezető utat 
mutató pallost, mint a revizor tű­
hegy esre iaragott ceruzája végét 
ügy komplikált tételre bökkve.

A Ri.zcnbcrg!
Tudtam, hogv ez csinálji a ga 

libát, llózcnbcrg adta nekem a 
kegyelemdöfést!... És a húsz má­

zsa kifizetetlen keményítője...
— Én azt hittem...
_jVfit hitt, ó szerencsétlen, mit

hitt? Hisz ezt a vak is látja! Hát 
Íróvá tette az őszét?

— Tényleg — hebegtem — tény 
leg. de még sejtelmem sem volt 
róla mivel is követtem el a hi­
bát. , „

Láttam rajta, hogy hajlandó sze 
mert hunyni a dolog felett.

_ Majd korrigáljuk valahogy 
_ vigasztalt, látva kétségbeesése­
met, — de máskor nyissa fel a 
szemét, fiam, nyissa fel a szemét 

Lelkem nyugalmát már nem tud 
lám visszanyerni. Eszembe jutot­
tak a többi bonyadalmak... sejtel­
mem nem csalt, mert most mar 

I pulvkavöröscn támadt ram, nem 
I úgy, mint az előbb, egy ügyetlen 
gyakornokra, hanem mint egy bú 
nözőrc, ahogy a tettemért gonosz 

í tevőket szokás lefülelni.
I _ Fiam — lihegte a drámai 
I csendben - fiam! Maga radiro
zott! . . , ,1 Csuklottam. beismerésnek 'ét
te. De különített is felesleges volt 
a tagadás.

Telesávtn tüdejét:
_Fiam! Tisztában van egy­

általán a hatóságilag hitelesített 
üzleti könyvek jelentőségével 

Olyan szaporán csuklottam,

kár egy gépfegyver. De most mór 
nem hatotta meg páni félelmem. I

— Látja ezeket a pecséteket" 
_ csapott az öklével a város vö­
rös bélyegzőire —, mi a törv ény-1 
nek tartozunk felelősséggel A 
vén\ nek! És maca bcleradiroz.be 
lekapar eaoekbe a fólián sokba .

— Én!...
— Csitt, szemencsétlen, csitt. 

Látom a kés nyomait! Mármost 
mi történik, ha bekérik tőlünk a 
könyveket? Nem kell hozzá szak­
értőnek lenni, hogy rájöjjenek a 
kaparásra! Erre nyomban letar­
tóztatják Bálint urat! Börtönbe 
juttatja a kenyér ;dó gazdáját! |

Azt hiszem ez volt az a pilla i 
nat. amikor sokért nem adtam vol­
na, ha megnyílik lábaim alatt a 

! föld. De a padló szilárdan állott.
— Abszurdum! — szörnyűik ö-1

dött. I
Minél tovább lapozott, annál 

több hibát talált. Végül is kijelen­
tette :

— Magának fogalma sincs a 
könyvelésről!

— De uram! — tiltakoztam ser 
tódultén, majd látva hogy 'g> még 
jobban dűlt he gurul, bevallottam 
mindent.

- Gimnazista — csapta össze
a kezeit — és gyakornoki munka- 
vállal?!

Könnyek gyűltek a szemeimbe.
— Ha ön segítene..., órákat sze­

retnék venni esténként...
— Az ilvesmit nem leltei par 

nap alatt elsajátítani — dünnyög- 
te —, ehhez évek kellenek. Azok 
a gyorstanf oly amok fenét se ér­
nek... „

A lakás felé indult, nyilván, 
hogy Bálint ura! keresse, de a 
gyáros a pályaudvaron volt. X i 
d'éki rokonaihoz utazó feleségét 
kísérte ki.

— Megvárom — jelentette ki 
végzetesen.

Délelőtt még inkasszóm volt és 
mig a városban jártam, számlák­
kal a hónom alatt, azon gondol­
kodtam, nem lenne-e okosabb, ha 
vissza se térnék a gyarbn. Hisz 
úgyis rettentő szidás vár majd 
rám...... .talán még le is csukát..."

Az inkasszó nem tartozott a leg 
kellemesebb feladatok köze. Kü­
lönösen „nehéz eset" volt a keres­
kedő, akihez most már harmad­
szor mentem el a számlával. A 
család eppen az asztal körül ült, 
v alamennvinek szalvéta bigott a 

I nyakában, szép fehér <1 imaszt-szal 
ívéin, a mama rászólt a matrózra 
! hás fiúcskára: „Pisti, ne szürcsöld 
' a. levest!“ A papa pedig a kör 
I mét piszkálta egy fogvájóval.

(Folytatjuk)
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REJTVÉNVROVAT
Rovatvezető: Víg Bözsi ,

Rejvénymegfejtők figyelmébe !

1933 maius 14 

Peinénuszelienu 
Máfus 14.

» - > KUácI !

«id^urfb.. cl ..»v .kik . ..ei.i«..k.t F-|~ d-u-;«' ““ 7. °T*.,al‘ !"'•••
.,«1.1 ™U» k.=|kk ... ktil *rt. . ,,„k..rtl.t«k. - * ..el.|lé,.l.l =™i.rt»k ••ÍIr k.H * , ».J '. f ‘
r«H,LiT«.l»*0Pr kíséretében Legalább két helye, megfejtést kelt beUBldeaL - Felhívjak olveaótakat, hogy kép-, bet« ée keremrtrejtvé- 

■yekTt ,dr“. eearfah, amelyek Wő-Sl a.oUn a helyeseket eorjáb.n k3,51-l lógjak. Akinek a rejtvénye a>. g jeleik, réext v.„ » heti ««oU.b.n

tön szerbül népesen. 42. A szerves vegyüle , Szerszám névelővel. 17. Árunak van 
tek egyik csoportja: folyékony. 44. Nem 18. K-val elején állat. 21. Tudósi ma (ék 
vesz el 45. Kékszallag rend (svéd). ^ Hiány) 21a. Bölcs volt. 24. ...a nád 
48. Vissza: hamis. 49. Egy sportklub. ; 27. A nap és a ménes is... 29. Vissza 
51. Építmény. 52. Hal. 53. Három betű nem ide. 30. Szülőanyánk. 32. Vissz

Beíürefívények

gyógyszerész

Kereszírefíveny
KSsll: Hotlmann Géze, Káty

1 2 3 4 5 m 6

í.

8 9 10 11

12 SS 13 B 14 /

*
15 16 17 18 n 19

70 ■ 21 2la ■ 22

23 24 § 25 E 26 27

■ 28 29 H m 30 m
9 31 32 fifPf 33 9E
34 B 35 m 36 m 37

38 39 a 40 41 m 42 43

44 B 45 46 47 % 48

49 50 B 51 i a 52

53 54 m m 55 56

57 9 58

fonetikusan. 55. Az egyik szerződő fél. 
57. Nemesi név. 58. Sokszor az étel.

l’üggöb gas: 1. Majom. 2. Munkás. 
3. Erdőben is van. 4. Ürmérték mással­
hangzói. 5. Opera. 7. Klimatikus gyógy - 
hely Tirolban (fon.). 8. Nem nevet (né­
piesen). 9. Mutató névmás tárgy eset­
ben. 10. Artemis máskép. 11. Festék. 13.

a redő. 33. P-vel fa. 34. Nomád scytu 
néptörzs a Kaukázusban. 37. Petőfi h 
névelővel. 39. Amerikai unióhoz tartóz 
territórium. 41. A sav ilyen folyadék. 
43. „A“ fürdőhely. 40. Étkezés. 47.
Ige. 50. Csapás. 52. Némelykor a ko­
ponya ilyen. 54. Vissza. 56. Kínai név

Kombinált oszloprejtvény
Az alanti ábra a megadott definíciók alapján kitöltendő. A kezdő­

betűk felülről lefelé egv hires feltaláló nevét adják és az utolsó belük 
i felülről lefelé a feltaláló müvét adják.

Filmszínész i=y 

Noblisan (hibásan)

Vissza: kagylótennék 

Tészta lesz belőle 

Ilyen est is van a rádióban 

Isteni ital 

Kazalba rakják

Rejtvény megfejtések. A május 7-ki 
rejtvényeink helyes megfejtése. Betű- 
rejtvények. 1. Hangszer. 2. Számonké­
rés. 3. Áresés. 4. Csupasz, 5. össze­
visszaság. 6. Világbéke. 7. Szemre való. 
B. Portó. Oszloprejtvény: Pálma, Pa­
ris, Paula, Párta, Pilis, Párád, Példa, 
Pereg, Prosa. Miltiades. Krsztrjtvny. 
Vízszintes: 1. Jnsvtz, 6. Krhls, 8. Ks. 
'10. Mrgs, 11. Mhr, 13. D H K, 14. 
Krtg, 16. Lh, 17. Szr, 19. Ld, 20. 
Krs, 22. Krmbl, 24. Pr, 26. Mdrt, 27. 
Ptfsndr. Függőleges: 1. Jskmkls, 2. Sk, 
3. Vrm, 4 Thrd, 5. Zlghz, 7. Sskhd, 9. 
Shrzd, 12. Rtr, 18. Prmdn, 20. Krms, 
21. Sbrd. 23. Ltr, 24. Pp, 25. Rt.

E heti jutalmaink szelvényeit ház­
hoz kapja meg mindenki.

! Egv fénykép

„Hering
Stúdióból

Zsigmond Béla, Noviszád, Pasicseva 
ucea 11.

Borotválkozás a
MartlBOflcs-ieic

borbélynál
Győri Béla »Noviszád, Emjia Csakre 9.

Két darab

„lysoíorm-szappan

Lukácsi István, Noviszád, Zsdrá- 
lova ucea 11.

.tt
Egy fénykép

foto Boulevard'
Stúdióból

Vízszintes: 1. Elem 6. Ósdi. 12. | vidító«). 21. Sok állat ilyen. 22. Csodál-
Mostanában sokat emlegetett király 14. kozást kifejezi szó. 23. OOr' 2 
Nátha erem. 15. Him állat. 16. Nemzet n 26 Kim rt rész. 23. Imád ózz a 
római uralom elején. 19. . zsi* (frá1 1 r 30. Pengének is \ai. 1. 1» n
detti nép Perzsiában és Turkesz ónban) is \an. 3... .. ys r. ,i,j. , a ,
20. Bűnötök est a könyvet gyűlölik (r>- l>evi tea r s «z. rbül 8 l>y c . 40. Tl'.g. | Pavlovicsa 4

Szülő, 
i. u .
a ,us

1 cfomad teasüteménv

rehér (uiorOu
fűszerestől

ii .Iá« Mihály, Novis. á l, Tvodora

Tajthy Juci, Noviszád, Pótra 
Zrinjskog 37.

Egy-egv ondolálás a

Marlinovics-féie
fodrászüzletben

Fabriczy Irma, Noviszád, Futoski 
put 104.

Alackor Anna, Szubotica, Karadjor- 
djev trg 4, könyvjutalomban részesül



1933. május 14 Í3

Heti rádióműsor
Vasárnap, május 14.

Beograd, 12.05: Gramofon. 12.30: 
i’adiózenekar. 15: Népzene tamburán 
16. Gramofon. 17: Gramofon. 19: 
Gramofon. 19.50: A rádiózenekar 
hangversenye. 21: A Vedral-ének- 
nvolcas hangversenye. 21.30: Grá­
lén. 21.50: A Honolulu-trió haváji 
dalokat és táncokat játszik. 22.20: 
Hjrek. Utána cigányzene a Petrovacs-
ka zadrugából.

Budapest. 8.45:Hirek. 9.10- 9.55: 
Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásár­
ról 10: Egyházi zene és szentbeszéd 
az Egyetemi templomból. 11.15: Evan 
gélikus istentisztelet. Utána kb. 12.15 
\ pécsi radióközvetitő állomás ün­
nepi megnyitása. 1.20: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
1 30 3.00: Rádióüzenetek a Nemzet­
közi Vásárról. 3: A m. kir. Földvive- 
lésügyi Minisztérium rádióelőadásso- 
rozata. 3.45—4.50: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. 5: Budapesti Hang­
verseny Zenekar. Vezényel Zsolt Nán­
dor. 6.20: Liber Endre Budapest Szé­
kesfőváros alpolgármesterének elő­
adása az »Anyák napjáról.« 6.50: , 
gödöllői Vidák Sándor cigányzeneka­
ra. 7.50: Sport- és lóversenyeredmé­
nyek. 8: Salamon Béla vidám cseve-, 
gése. 8.30: »Liszt Ferenc.« Hangjá-1 
ték 3 felvonásban. Utána kb. 10.25: I 
Pontos időjelzés, sporteredmények, 
hírek. Majd: Bondy László szalon- 
és jazz zenekara Solthy György ének­
számaival. Flotsam: Őrségváltás, in- 
dulófox Lehár—Hruby: Egyveleg Le 
hár müveiből. Gyöngy - Békeffy - Szi­
lágyi: Hol az a dal, keringő. Brodsz- 
ky Miklós: Lullaby, foxtrott. Hajós- 
Harmath: Cigányzenét röpít a szel­
lő, tangódal (Solthy) Petkere—Szé- 
csén: Nem tudom, hogy miért vagy 
rossz (Solthy). 11.10: aradi Farkas 
Sándor cigányzenekara.

Bécs: 9.15: Isolde alténekesnő 
és Franz Schütz orgona- és zongora- 
művész hangversenye. 10.15: Achsel 
Wanda szopránénekesnő dalokat ad 
elő. 11.40: A bécsi szimfonikusok 
hangversenye. 12.50—14.15: Wacek- 
zenekar. 15.15: A Sedlak-Winkler- 
vonósnégyes. 15.45: Helyszíni közve­
títés Krieauból, az ügető-derbyről. 
16.15: A Frank- Nowotny - Prantz 
achrammeltrió és a Hermann-zenckar 
hangversenye. 22.15: Tánczene a Gra­
ben kávéházból.

Prága: 12.05: Mór. Ostrava. 15.30: 
Motorkerékpárverseny helyszíni köz­
vetítése. 17. Gramofon. 17.45: Gramo 
főn. 20: »A párizsi nő« operett. 
22.20: Cseh zeneszerzők népszerű da­
lai.

Hétfő, május 15.
Beograd. 12.05: A rádiózenekar 

hangversenye. 15.30: Gramofon. 16: 
Nlkolics népdalénekes hangversenye. 
16.30: Gramofon. 19: Rádiózenekar. 
26: Opera a Nemzeti Színházból.

Bndapeet. 6.45: Torna. Utána: Gra 
mofónlemezek. 9.45: hírek. 10: 1: 
A Novara csatája. 2. Mi újság a rá­
dió körül. (Felolvasások) Közben: 
Gramofon lemezek. 11.10: Nemzetkö­
zi viz jelzőszolgálat. 12: Déli harang­
szó. 12.05: Czicza József cigányzene- 
kara. Közben 12.30: hírek. 1: Pontos 
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés. 1.15—2.30: Rádióüzenetek a Nem 
letközi Vásárról. 2.45: Hírek. 3.30 
4.40. Rádióüzenetek a Nemzeti Vá­
sárról. 4.45: Pontos időjelzés, idő já­
rás jelen tés, hírek. 5: Asszonyok ta­

nácsadója. 5.30: Házikvintett. 6.10: 
Német nyelvoktatás. 6.40: Bertha 
István szalonzenekara. 7.50: Termény 
tőzsdei árak. 8: Liszt Ferenc világ­
nézete.« Pauler Ákos dr. előadása 
(gramof ónlemez bemutatással /. 8.30 
Dirner Gusztáv dr. és Murgács Kál­
mán szerzeményei. Előadja Nagy Iza­
bella, Cselényi József és Farkas Sán­
dor cigányzenekara. 9.30: Pontos idő­
jelzés, hírek. 9.45: Gramofónlemezek. 
Közben kb. 10.10: Időjárásjelentés. 
10.45: (Fenntartva a nemzetközi 
Liszt Ferenc zongorahangverseny 
külföldi résztvevői számára).

Bécs: 11.30: Parasztzenekarok Gra 
mofónon. 12: Cerda-négyes. 12.40: I 
Szreter-lemezek. 13.10: Művészleme­
zek. 16.50: Elsa Heinrich szoprán, 
Wilhelm Millet tenor és Susi Pogaz- 
nik zongoraművész bemutatkozása. 
18. Bécsi erdő. 18.55: Wagner: Rien- 
zi c. ötfelvonásos operája. Közv. az 
állami operaházból. 22.55: Gramofon.

Prág: 12.30: Moravska Ostrava. 
13.40: Gramofon. 16.10: Pozsony. 
17.50: Gramofon. 19.25: Brno: 20 40 
A mandolin- és gitárklub hangverse­
nye. 21: Hangverseny, közreműködik 
a rádiózenekar és a prágai szokol- 
egyesület énekkara.

A klosterneuburgi Lungstöger-iskola 1: Pontos időjelzői, időjárás- es víz­
énekkara régi májusi énekeket ad elő. állásjelentés. 2.45:, Hírek. 4. avas 
15.55: A doni kozákok Jarov-féle István ifjúsági előadása. 4.45: Pon- 
énekkara gramofonon. 17.25: Hueber- tos időjelzés, időjárásjelentés hírek. 
Mansch Olga zongoraművésznő és 5: A M. kir. Földmivelcsügyi Mmisz- 
König Cecilia szopránénekesnö hang-; térium rádióelőadássorozata. 5.30: 
versenye. 19: A 3. gy. ezred zkara.
20: Az első nemzetközi oszfrák al­
ine si repülőverseny 1933-ban. 22.05:
Tánczene a Palmhof-kávéházból.

Szerda, május 17.

Beograd. 12.05: Rádiózenekar. 15: i 
Gramofon. 15.30: Alekszandrovics ■
Náda népdalokat énekel. 16:-Gramo-1 
főn. 19: Rádiózenekar. 20: Wien.

Budapest. 6.45: Gramofon. 9.45:
10: 1. Régi magyar konyha. 2. Bé-1 
lyeggyüjtés, felolv. Közben: Gramo­
fon. 11.10: Nenmzetközi viz jelzőszol­
gálat. 12: Déli harangszó. 12.05: Ze­
nekari hangverseny. Vezényel Pol­
gár Tibor. Lincke: Princess Rosine,, ^5. prL
nyitány; Waldteufel: Legkedvesebb, 1 ig. jascha-zenekar. 21: Mai né-

Goda Gizella énekel, zongorán kíséri 
Polgár Tibor. 6: »A budai török 
fürdők. Lechner Jenő előadása. Fel­
olvassa ifj- Lechner Jenő. 6.30:

Egy óra Ázsiában. Bánoczy De­
zső dr. gramofónrevűje. 7.30: Ter­
ménytőzsdei árak. 7.45: Anyanyel­
vűnk.. Kosztolányi Dezső előadása. 
8.15: Díszhangverseny. A nemzetkö­
zi Lizt Fercncz zongoraverseny záró­
ünnepélye a Zeneművészeti Főiskola 
nagyterméből. Utána kb. 10.15. Hí­
rek. Majd: Szórakoztató zene. Vezé­
nyel Berg Ottó.

Bécs. 11.30: Adler-négyes. 12.30: 
A jóakarat napja. 13.10: Gr. 16: 
Hangosfilmek zenéje gramofonon.

anz Mittler zeneszerző mü-

Kedd, május 16.

Beograd. 12.05: Gramofon. 12.35: 
Tőzsde. A Nikolics-zenekar népzené­
je. 15: Gramofon. 16: Rádiózenekar. 
19.30: Gramofon. 20: Zagreb. 22: í
H. cigányzene a Rudnicsaninból. 

Budapest. 6.45: Torna. Utána: Gr.
1 9.45: Hírek. 10: Vas Gereben Írásai­
ból, felolv. Utána: Gr. 11.10: Nem-1 
zetközi ' izjelzőszolgálat. 12: Déli ha- i 
rangszó az Egyetemi templomból, 
idő járás jelentés. 12.05: A m. kir. Má- | 
ria Terézia 1. honvédgyalogezred ze­
nekara. Vezényel: Fricsay Richard.
I. Barna Izsó: Magyar hangverseny- 

j nyitány. 2. Strauss János: Pázmán 
I lovag, szvit. 3. Kazacsay Tibor: Sce­

ne Orientale. 4. Járay István: Arany-
! hárfa. 5. Rosner Vilmos: Játékos 
törpék. Közben 12.30: Hírek. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vizállásje- 

1 lentés. Utána: Gramofónlemezek. j
j 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci | 
árak, árfolyaihhirek. 4: szikszai Hor- j 

! váth Lajos és cigányzenekara. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hi-, 
rek. 5: A zenebohócok.« Kortsak 
Jenő novellája. 5.30 : Hermann Pál | 
gordonkázik, zongorán kisér Polgar 
Tibor. 6: »A Gerle 13 útja.« Biits 

í Tibor előadása. 6.30: Budapesti 
Hangversenyzenekar. Vezényel Zsolt 
Nándor. Magyar operarészletek. 
7.50: Terménytőzsdei árak. 8: Liszt 
Ferenc nemzetközi zongoraverseny 
a Zeneművészeti Főiskola nagyter­
mében. Utána kb. 10: Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés, hírek. Majd: 
Guttenberg György szalon- és jazz- 
zenekara és Kóczé Antal cigányzene- 

I kara Kalmár Pál énekszámaival.
• Prága. 12.30: Brno. 13.40: Gra­

mofon. 16: Brno. 16.10: Mór. Os­
trava. 17.50: Gramofon. 18.25: Ne­
met óra. H. Beethoven-gangver- 
seny: A reményhez; Vágy; A-dur 
hegedüszonáta; A fájdalom kéje. 
Hegedül Brokes E., zongorázik 
Brindl—Tetmaycr E. és Passer K. 
19.22: Pozsony. 22.15: Gr.

Bécs. 11.30: Brahms-ünnep. Közv. 
a Zeneegyesület nagyterméből. 12.35: 
Német tenoristák gramofonon. 13.10; 
Ritkán játszott operákból, gr. 15.30:

keringő; Huszka Jenő: Bob herceg, 
egyveleg; Fali: Elvált asszony, in­
termezzo; Luigini: Egyiptomi ba­
lett; Borsay Samu: Szebb jövőt, in­
duló. Közben 12.30: Hírek. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. Utána: Eugen Stepal orosz 
balalajka zenekara. 2.45: H^ek. 3.30 
A rádió diákfélórája. »Vándorló ha-, 
bök. 4: Isten verebei. Sásdi Sán- Beograd. 12.05: Gr. 15: Gr. lo.óU.
, or novellája 4.45: Pontos időj Ízes, Timotics Milán népdalokat énekel, 
időjárásjelentés, hírek. 5: »Vadászéi- 16.30: Gr. 19: Gr. 20: Brahms: ötös, 
menyek Kisázsiában . Maderspach klarinétrc, kel hegedűre, violára es 
Viktor előadása. 5.30: Bachmann j csellóra. 21.15: Saint-Saens: Hgv. 
jazz a Rajna-parkból Fekete Pál é- (Mokranjac Mira zongora, Mokra- 
nekszámaival. 6: Olasz nyelvoktatás njac Jován cselló és a rádiózenekar.,)

met szerzők müveiből. 22.35: Gr.
Prága. 12.30: Mór. Ostrava. 13.40: 

Gr. 16.10: Brno. 17.05: Ondrzsicsek- 
négyes és Csernyi brácsaművész. 
19.25: Mór. Ostrava. 20.10—22.10: 
Brno.

Péntek, május 19.

6.30 :Bura Sándor és cigányzenekara. 
7.20: Tanul a tömeg«. Révész Béla 
előadása. 7.50: Terménytőzsdéi árak. 
8: Liszt Ferenc nemzetközi zongora- 
verseny a Zeneművészeti Főiskola 
nagytermében. Szünetben: Ló ver­
se nyeredménzek. Utána kb. 10. Pon 
tos időjelzés, időjárás jelentés, hírek. 
Majd Bura Károlz és cigányzenekara

22.15: H. zene a Ratnicski Dómból 
Budapest. 6.45: Torna. Utána Gra- 

moíónlemezck. 9.45: Hírek. 10. »Tü- 
köry ezredes az olaszok hőse«. 2. 
Csokonai versek. Utána: Gramofón­
lemezek. 11.10: Nemzetközi vízjel- 
zöszolgálat. 12. Déli harangszó. 12.0p 
Gramofónlemezek. Közben 12.30: lS- 
rek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás-lVlttJU DUia xxoL -- f -------- -

Közben 11: Antonio Vidmal- olasz- jelentés, vízállásjelentés. 1.30: Tcst-
. „ a I 1' i 9 AFÍ • Hirpk níaCÍnyelvű előadása Aquincumról.

Becs. 11.30: Brunner-négyes. 12.40: 
Leisner Emmi lemezei. 13.10 :«Gramo- 
fón. 15.30: Első nemzetközi' osztrák 
alpesi repülés, közv. a bécsújhelyi és 
az aspemi repülőtérről. A “tünetben 
Weber József zenekarának délutáni; 
hangverseny. 20: Brahms-ünnep. -2. 
Esti hangv. a Krantz-Ambassador-> 
szálló Lel.ár-terméből s grinzingi 
pincéjéből.

Prága. 12.30: Pozsony. ,1^40: Gr. 
16.10: Hangverseny a norvé| nem­
zeti ünnep alkalmáéi. 17.10 ^ Morav. 
Ostrava. 19.10: Brno. 19.30: Morav. 
Ostrava. 20.25: Majdnem regény,

I hangmontázs dalokból. 20.40: A zon­
goraszonáta fejlődésének VII. estje. 
Magyarázó Branerger J. Játszik Ha- 
rezsman J. tanár. 21.30: Rozycki L. 
szerzői estje.

Csütörtök, május 18,

nevelési előadás. 2.45: Hírek, piaci 
árak. 3.30: A rádió diákfélórája. 4: 
»A pápaság szerepe a magyarság 
önvédelmi küzdelmeiben.« Előadás. 
4.45: Pontos időjelzés, idő járásjelen- 
tés, hírek. 536. Rácz Laci és cigány* 
zenekara. 5.45: Gyorsirótanfolyam. 
6.10:' Bónyi Adorján vidám elbeszé­
lése. 6.40: > A magyar népdal.« Bar­
tók Béla előadása. 7.25: Németh Má­
ria énekel, zongorán kíséri Polgár 
Tibor. 8: Terménytőzsdei árak. 8.10: 
Vígját ékelőadás a stúdióból. * A há­
zasságok az égben köttetnek.« Vígjá­
ték három felvonásban. Utána kb. 
10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés, hírek. Majd: Bodrics Béla és ci­
gányzenekara. Közben: 10.45: József 
Ferenc dr. királyi herceg francia- 
nvelvü előadása. 11.30: Pátria jazz 
Szántó Gyula énekszámaival.

Bécs. 11.30: Alpesi zene gramofo­
non. 12: Silving-négyes: 12.40:

Beograd. 12.05: Rzenekar.^16: Je-, Wolfstahl-lemezek.13.10: Gr. 15.20:
ger Mirko szuboticai hegedűművész 
fia hgv.-e. 16.15: Gr. 16.30: Rzene- 
kar. 19: Gramofon. 20: Ljubljana. 
22: H. zene az Imperial-szállóból.

Budapest. 6.45: Torna. Utána: Gra 
mofónlemezek. 9.45: Hírek 10.00: 1. 
Orosz elbeszélések. 2. Tíz perc virág­
ápolás. (Felolvasásé). Közben: Gra-

Erna Jónás zongorázik az ifjúságnak. 
15.40: Operettrészletek gramofonon. 
16.45: Beate Grenelli szoprán és
Walter Kurz csellómüvész hangvers. 
18.20: Markos Béla előadása: Buda­
pesti élet hatvan évvel ezelőtt és ma. 
19: Adelheid Armhold szoprán-, ária- 
és dalestje. 19.40: Az első nemzet­

niofónlemezek. 11.10: Nemzetközi viz | közi osztrák alpesi repülés első nap-
jelzőszolgálat. 12: Déi haVangszó. ja. Hangtudós,tas gramofonnal ^oz-
12 05: A Magyar Cserkészszövetség j vetítés Innsbruckból. -0.10 Loldom. 
műsoros előadása a sanfranciskói A szerelmesek c. haromfclv. vigjáté- 
World Leaugc of International Edu­
cation Association rendezésében. 
12.30: Hírek. Utána veszprémi Far­
kas Vince éa cigányzenekara. Közben

ka. 22.15: A Máthé-zenekar táncze­
néje a Hübner-kurszalónból.

Prága. 12.30: Pozsony. 13.40: Gr. 
16.10: Brno. 17.20: Brno. 17.55: Gr.

.ft , 1
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KSszBnet nyilvánítás
Mindeeee Jó kerálalekeali ée lia«rla«í*lu»1i, akik 
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Schmidt Andreas
elkalálesása alkalmival réesvítlkkel 4e keseeraado- 
méeralkksi lá|dalmaakal aavkiteal i^vekevtek kálié 
kSesBsetirikei felesslk ki. — KfilÄa k6ea5netel moa 
deák a Pier évek esekeeerveaetéaek testületileg rali 
m e*i e I eeáee árt

A gyászoló család.

n. SCnmnAN KONYVNYOPIDA 
Alapítva l»r# Telelőn hr. 51.

feleír.: Schulman.
SÍ. Brod. 1933. április 18.

Köszönetnyilvánllás
Alulírottak, Weiss József és Julia, sz. 

Schulman, ezúton mondunk köszönetét az 
»Edinost« vzaiemno gospodarsko drustvo r. 
z. z. o z maribori cég zagrebi fiókjának azért 
a segítségért, amellyel az említett cég ben­
nünket kritikus helyzetünkben harmincéves 
kamatmentes kölcsönnel kisegített.

Ezzel a kölcsönnel módot nyújtottak ne­
künk ahhoz, hogy üzemünket tovább is fenn­
tarthassuk. A fenti kölcsönszövetkezetet, mint 
szolid és kuláns céget mindenkinek ajánljuk.

Schulman
könyvnyomda, Brod na Savi 

Tulajdonosok:
Weiss József s. k. Weiss lulle s. k

Fájdalommal jelentiülc, hofy drága nagynénink

őzt. Obermager Rudoliné«ul ralb Anno
életéeek 8>lk év*bee folyó hó 15-án déli 1? órakor er 
Urban e b u ovi

U'ága halottunk temetés* vasárnap. f. hó !4-én dél 
■tán 5 órakor Jazz a róm. kát temetó kápolnájából a róm 
kát. efyhéz szertartása azerint.

A* vníearteló szentmise f. hó l*-*n ragge! nedved 8 
órakor * beltéri plébánia templomban leer az Urnáik be- 
metattatva

Noviazád IP??, májúé !?.
MrCor* í r léiai.aat nrhl Arftk nunflebelmel' 

A ŰUhszoló rnlh rtnIM

Minden mrdőllleieh nélkül 1657 „líjecsnlh“ - „Telelőn“

Sisak! iédfördö
nyílva egész éven Ál Az 1932. év tapasztalatai alapián garan­

táltan gyógyít: minden reumatikus beteg­
séget, szívbajt, véred ínybetegséget, érel­
meszesedést, magas vérnyomást, női- és 
idegbajokat, skrofulózust, testi gyengesé­
get és vérszegénységet, asztmát és lég­
csőhurutot, vatamint az emésztőszervek 

betegségeit.
Hazánk legmodernebbül berendezett fürdőhelye a legnagyobb kényelemmel. Minden für­
dés után díjtalanul állnak a vendégek rendelkezésére gyönyörűen be- 
rendezett izzasztó és pihenő helyiségeink. A legmodernebb berendezés ivó­
kúrával, radio kisugárzással, villamossággal, masszázzsal és napozással való gyógyításra. 
Iszapfürdők. Tussok. Szénsavas fürdők. Inhallécló. — Saját olcsó autóbuszok. — A végletekig 
leszállított árak. — Elegáns fürdők Din. 10'—tói felfelé. — Lakás és állítás mérsékelt áron.
Fényes sikerek ! Kérjen prospektust!

I

Hosszúlejáratú kölcsönt
a legkedvezőbb feltételek mellett nyújt 
„Edlnost* hitelszövetkezet. Bővebb fel­
világosításért forduljon a föképviseiethez:

Noviszádon:
A. Vogrinc, Petrovaradin, Kamenlcski 
put 5.

Szubotkán:
Venter Péter, Labor-palota. 
Képviselőket keresünk. 1653

Ufazóhttzttvislg felhívom figyelmüket saját gyártmá­
nyú „Sas" védjeggyel ellátott valódi

VFLKANKOFFERJAIMRA
mely könnyű, tartós *• olcsó.

DIETRICH NOYISAD, Trg Oalebodjenja 4. 
SUBOriCA, JcTaíicev

»RAM

Fürdőruha különlegességeim már kaphatók
BENGER RIBANA dresszek nagy választékban

speciális kötöttárúházában Subotlta
Labor-palota

noilresszeh, garantált színtannak ne-- einer 
iphaiak.

Crept: úc Ctiinc-seluem
minden színben, dili. 36*-méterenként

Georgefle-Romaln selyem
minden színben, din. 48*- méterenként

SATTLER-nál ff’Ä

Mindenféle tűzifa, fűrészgyári hulladék, faszén vaggon- 
tételekben legolcsóbb beszerzési forrása

TÓTH EAHERESKEDELMI R T.
Bacska Topola. Telefon 20. 1453

Bérmálásra legszebl 

ajándék egy fénykép

HERING-STUDIO
-bél, NOVISZAD, Apollo udvar

r Aki a legújabb divat után 
öltözködik az

raíricsevics János
rőfösüzletének,
(Noviszád, Futakf ut 12) a vevője

16.25: Mór. Ostrava. 20.15: A Rádió- Pontos, időjelzés, időjárásjelentée, 
zsumál első kísérleti adásának em- j hírek. 5: Operettrészletek. A M. Kir. 
lékére (lPJ.i máj. 18.). 21: Időjelzés. Operaház tagjaiból alakult zenekar. 
Utána rádiózenekar. 22.25: Brno. 6: Rádióamatőrposta. 6.30: Rácz

Szombat, májas 20. LaÍ0F és cigányzenekara. 7.15: Ter-
; ménytözsdei árak. 7.25: A M. Kir. 

Beograd. 12.05: Rádiózenekar. 15: i Operaház előadásának ismertetése. 
Kívánság. Gr. 16: Sfiligoj Ljubica 7.30: A M. Kir. Operaház előadásának 
operaénekesnő szlovén népdalokat ad ismertetése. : Turandot.< Dalmű 3 
elő. 16.30: Jenko: Djido, nyitány.; felvonásban és 5 képben. Az I fel- 
Szedlacsek: Beograd éjjel. Frajt: vonás után: Pontos időjelzés, hirek. 
Szerb tánc. Ccajkovszki: Hattyu-tó.! A II. felvonás után: Sport- és lóver- 
Zeller: A madarász, egyv. 19.30: Gr. senyeredmények. Az előadás után: 
19.60: A Jeka-négyes népdalokat Időjáráséjlentés. Majd: A közönség 
énekel. 20.30: Operaismertetés. Utá- kedvenc lemezei, 
na Mascagni: Parasztbeesület c. opc- Bécs. 11.30: Weisz-zenekar. 13.45: 
rája gramofónon. 22: H. Majd séta Melchior-lcmezek. 16.30: A bécsi! 
Európán át. ! szimfonikus zenekar és az osztrák-1

Budapest. 6.45: Torna. Utána Grn- svéd a capclla-kar hangv. 17: Dos- 
mofón. 9.45: Hirek. 10: 1. Petőfi ; tal-zenekar. 18.50: Tautehayn né- 
gvorskocsijén. 2. Mai kis Lexikon gyes. 20: Ziehrer: Az idegenvezető c.

Alkalmi vélel I

RuskaSemjalira'
elsőrangú étterem, Beo- 
grádben. betegség miatt 
eladó. Rendkívüli ked­

vező feltételek. 
Beograd, Brijanova 11. 

M. J. Garapics 1645

!*Iac®sz 
Oinar 8 -
per kilogramm, kapható

Adler
Noviszád

Usztavszka ucca 36.

Tisztelettel értesítem negvr.i beesfllt vevőkörömet, 
hogy kézimunka üzletemet, ugyanabban * házban a 
Banovina biiffé mellé helyeztem át, mely alkalommái 
felhívom szives figyelmüket az újonnan felszerelt

azsnrozft 6$ endiizö gépeimre,
melyeken a legrövidebb időn belül elvégzek minden 
megrendelést a legkényesebb Igényeket is kielégítően. 
Sürgős esetekben az AZMWOZAS fS FNDI IZtS 
soron kívül lesz elvégezve. — Azonkívül szakszerűen 
végzek függöny és mindennemű kézimunka montiro- 
zást, úgyszintén vállalom perzsa és szmlrna szőnye­
gek stuccolását, valamint minden e szakmába vágó 
munkák lelkiismeretes és gyors elvégzését

Egyben értesítem a n. h. közönséget, hogv el 
üzletemben vállalok RUHA tS HriH ITSIfSí 
valamim RIH1A IISZillAST IS.

Tisztelettel

özv. la^yfefeöné
elónunmeln és hC/lmnnhnflrlefr

Novisad, Kraljica Marija u. I. (Srpska Matica épület)

(Felolvasás). 11.10: Nemzetközi víz- 
jeleőezolgálat. 12: Déli harangszó. 
12.05: Szervánszky szalónzenekar. 
Közben 12.30: Hírek. 1: Pontos idő­
jelzés, időjárás ée vízállásjelentés. 
Utána: Németh Anna zongorázik.

operettje. 22.15: Uj tánclemezek.
Prága. 12.30: Bmo. 13.40: Gram. 

16.10: Pozsony. 17.50: Gr. 19.25: Ri­
port egy hangversenyteremből, majd 
különböző szórakozóhelyekről. 21.30: 
Milinovsky fúvószenekar. 22: Időjel-

Eb
Lorx Sva énekel, zongorán kíséri zés. 22.15: A fúvószenekar hangvers. I 
Polgár Tibor. 2.45: Hirek, élelmiszei- folyt. 22 15 33 50: Mór. Ostrava, 
árak. 4: A Ráöióciet mescórája. 4.45 <>

y :---- ;--------------- ^ aaa^wnuivuan mciycu
leszállított áron árusítunk.

BapamadHia és Merit
Noviszád, hr. Petra ucca 25. 1606
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olyan lesz a keze 3 nap alatt, ha kézápolásra Dr. Lekbe télé
LILIAN MILCH krémet használ. Egy tégely ára 6’— dinár. Kapható 
kizárólag csakis: „H Y C I El” Kosta íslvojnofics drogériába*.
Növi sad, Trg Osiobodjenia 2Utol a 66 és Dán tinit

iSsJiirI a legmoderneb Minőm 
fénytelen harisnyák dezen , < jour- 
ral mindenhol a következő neg- 
állapitott árakon kaphatóé

U. F. sima ezüstmárkával 
U. F. sima aranyrrarkaval 
U. F. azsuros ezüstmárkaval 
U. F. azsuros aranv márkával ítenliola legjobb minőségű

A hűl', in úrlhdzűnscgnek
szivei tad urasára hozom, hogy üzletemet át»la 

kltva me inay ihbltottam. A legtökéletesebb villany-, 
gőz-, val: mint víz es vAioadol*)*st a lermoder­
nebbül v :gzüt <

l orNas, női és lérlltodré-sz 
loflo szalon SZUÜOeiCO
A gimnáziummal sremhen. 123

Sporlcsónahot regattái,
es fiioíorísónahol

készít é< kívánt méretben tervezPAULS
illBDO Urt>«ir» Gregec mii ászt a! ossága 

Novisad, Futoski put 26. t.
Különösen kellemes vérsze­
gény és üdülő betegeknek 
üde és pormentes levegője. 
A tő sós vizének és Iszap­
jának gyógyereje a |7. szá­
zaid óta közismert, iszan- 
és melegfurdók kitűnő 
gy dg y h atással izületi, 
emésztési és bőrbetegségek­
nél Prospektus az utazási 
irodái ni vagy a fürdő- 
igaz* »ivsagnal kapható —

»UR1TOIS - Scísií -!áncosi?J,Cró'.fena okai ti. olcsó «rak Öltönv tiztifes 4C- 
NOtlFnü Futitki ut 12. Fiók: 
ucska 2C'- Pliszét is vállalokfacsüvm ikafSaison mA|ns 

l$ tol szepl. 15- 
lí. felles nopl 
penzión 4$-60 
dinerig, fisz 
siauiozdsnöl 
so ,,-os vasúit 
hedvezménu 11

u ill oiíoit iéy V ./liléi iái
gvárt

2Sr:mrt: „«as*
drót drótáru i vásár agyár

Növi Sad

Hatottaink emlékének megőrzése 
a legszebb emberi erény.

! GOLGOTA
[r6$ KnuKtptsi temetkezési vállalat a legmesszebb menő 

igén veknek megfelelően elsőrendű ui fel­
szereléssel, víl'anyvilágitással és falvédő 
szerkezettel la falakba nem verünk sze­
get). na fy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemledelek és koszoruk- 
bau, exhumálá st és szállítást bárhonnan bár­
hová vállalunk fl lC?OÍCSuhb WSZBlg*!*«.

LENKEY IMRE ES FIA
•GOLGOTA« TEMETKEZÉSI 
VÁLLALATA
Noviszád. Uszpenszka u. 12. Telelő 26-60

Suboíica
Park KrupeZeviCeva 4 (ßudics u.) I. emelet

rem es nőt beleasC6fh
idült eeetekben is. e*erezer#*«e találták elepoe frAfvuláet ■* 
ártalmatlan, több mist W ét öli i legtöbb alkarral alkalmazott

Timm növenq-Kűróh
állal. Lírai*rü eliAráa a biratás sararáM nélkül. Frcrarerw* 
b*rált Számtalan kAa#Ae6 l*r*l áll rre<le-ker*ere Káry* .éei- 
Vea trmerlet• *em«L Szátküldé* di«zkrMen a pertun 
e*r* eioigáió 7 dinárnak bél?efekb*e való bekuidéa* *Il*edb*n

„NYITÁS
odzací« áthelyeztef Liariie d. dA »Fabrlka Konaoa

noviszádi fiókját devrejski 18. alól

Kralja Alebsandra 19

Fabríba Kanapa í Uzaríje d.d. Odzací
Lerakat: Noviszád, Kralja Aleksandra 19. ____________  _____Lerakat

■

.rCvdlKrl

W
y*-r.

- * •e y>C"« • fii <v

ff

5” *frR.s

1 •

W&í?" r F L* V1 0 -3 A.6e^/Mr^"r: ]

• _ / *)Oo*»0V>
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I

unta MOZI - SZUBOTICA
Vasárnap utoljára

tüneményes hangú szőke pacsirta d adalmas újdonsága

Ho warns r Aäs á 3 a
Abrahám Pál világ hl'U operettje mán.
Stone kapitány • • • Sv. Petrovic 
l^ya énekesnő • • • Eoo®rt Márta 
Buffv titkár • • • • Verebes Ernő
Bcssv.........................Garat Baba

Dajos Béla zenekarának közreműködésével.

Heti híradó Kulturfilm

APRÓIIIRRETÍSIK
Iugy hétköznap, mim va=urnap 1

egy szó 1 dinár NAGY BETŰS 2 dinár | 
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár |

1 Házasság I
Középkorú hajadon üz 

lettel férjhez menne korrkt 
iparoshoz vagy kereskedő­
höz. Leveleket „Diszkrét“ 
jeligére a noviszádi kiadó­
hivatal továbbit. 1682

Eladó

Használt ajtók, ablakok, 
lambéria hc'árati ajtók szél 
logoval eladók. Futaki út 
9 . az 1662

Becskerrken jól beveze­
tett horoélyürlet, családi 
okokból eladó. Teli Mihály 
boibélv. Veliki Becskerek.

1675

Szerdától—vasárnapig

Lilian narvcu & Konrad Velői
pompás, pazar kivitelű filmjátéka

Császári udvar
Bájos, ötletes cselekmény 

Változatos, sz'nes jelenetek 
Fülbemászó me'odiák szenzációs szereposzt s

FOX híradó
aktualitások a világ minden tájáról.

Városi Mozi - S/uboliat
Csütörtöktől - vasárnapig

FOX hangos híradó

Köszönöm, nem hereit
Szőke Szakáll burleszk

TÁJFUN
Lengyel Menyhárt világhírű színdarabja

Személyek:
Dr. Tokeramo • • VALERI INK1S1NOV 
Helene Larock • • LIANE HAID 
Hrlnskl..................VIKTOR DE KOVA

Este 7 Órakor mérsékelt áru előadás 
Telefon 21-93

Kombinált fűrész, íréz- 
orsóval, vastag gyaluval s 
egyéb szerszámokkal, majd­
nem új állapotban, olcsón 
eladó — Michael Weber 
üijdobra. 1553

Orvosi mosdó és orvosi i 
műszerek eladók. — Dr. i 
Wagner Noviszád, Saíari- I 
kova \. 8—10-ig. 1598

Egy jókarban levő 6 HP 
8 légkörös Hofherr Schrantz 
kazán hozzávaló Hofherr 
gyűrűs cséplővel eladó. 
— Szalma Lajos lakatos 
Bácska Topola. 1603

HÁZHELY Beogradska 
u. 8, eladó. — Bővebbel 
ugyanott a házban. 1628

Jégszekrény 
olcsón eladó. 
Zseljeznicska 
füszerüzlel.

tokárban 
Novis-ad, 

ucca 26. se.
1672

Varr gép, bicikli, i mét. 
pult, kiraratálivany e adó. 
Noviszád, Szlovac^ka ul. 38 

1669

o p tg @ M
Szombat —vasárnap

Nagy italó cs Wolí Albech ileíly

nagysikerű filmje közóha ra másodszor 
olcso helyárnkkal

I foamihozas I ] \ LE6SZEB3 KALiND

ARIEL 557 kem motor- 
kerékpáromat eladnám 
vagy elcserélném könnyű 
jókárban levő két vagy 
négyüiéses autóra — 
Schwehlrr János, Fcketic. 
____________________ 1650

ELADÓ Holerr cséplő 
16 HP 1000 mm. dobbal, 
szintén Holerr eredetű mo­
torral, hat éves, darabon­
ként is eladó Szubotica, 
Zagtebacska ul. 17. 112

íróasztal (amerikai), jég­
szekrény, cbédlőkredenc 
eladók. Stein, Noviszád, 
Csrinszka 15. pince. 1688

SZÁLLÁS 50 - 80 hold 
szántófölddel a Szerémség- 
ben eladó Bővebbet Zsi- 
klcs l ender Pasicsevo 20. 
____________________ 1676

ELADÓ HÁZ Beográdl 
ban a város szivében, havi 
biztosított jövedelem 1I.6IKI 
dinár. 1926-ban épült, 30 
évi adómentességgel Cím 
a noviszádi kiadóban. 1680

Gyermekek felnevelésé- 
vállatom. Noviszád, Ada- 
movlcs telep DL 305. 1081 ;

I Állási hem 5
Nyugdíjas községi tiszt- ( 

v.selők feleségeikkel együtt 
mosást, vasa ást, kapálást , 
napszamosi, udvarosi vagy . 
bármilyen más munkai va.- j 
latnak. Cim a noviszádi ki­
adóban. i6sl I

SZOPTATÓS dajkának * 
ajánlkozik liata egészséges 
nő. Pr- atlnusz Maliid, Mól. 
Bácsk . 1666
_ ,

Mdgánlisztviselő, jó bi- j 
zonyitványokkal, német és ■ 
szert) nyelvtudással, gép- , 
írásban jártas, állást keres. 
Megkeresések „Megbízható* 
jeligére a noviszádi kiadó- 
hivatalba. 1667

Könnyű zene, remek keret, mulatságos tartalom, 
nagy sNeru szereplők

12 8 6 és 4 dináros helyérak I
Telefon 21-93

A STRAND R. I.
értesíti a t. közönséget, hogy a 

régi bérlőknek

május 17-ig
meg lett hosszabbítva a bérlet 
kiváltása. Az uj bérlök 18-tól 

bérelhetnek kabint.

Tizennyolc éves iskolá­
zott fiú Bolti-, irodaszolgai I 
vagy bármilyen állást ke- | 
res. Cim a noviszádi ki j 
adóban. 1647 '

INTELLIGENS zongo- ’ 
rázni tutió m 'any elmenne 
gyermek mellé. Érdeklődni 
Deutsch ernyöuzletben

1633 I

Bejárónőnek ajánlkozik 
szorg. imas föznitudó fiatal- 
asszony. Megkereséseket a 
kiadóba kérck. 1661

Teslltl faszén 
Képviselet

mindennemű épület- cs 
asztalos anyagok, cserép, 

tégla és ládagyár
lelwlg Hubert 1 Sin

Novisad 4568

Hat gimnáziumot végzett, i 
három nyelven beszélő, I 
kaucióképes liatalember ! 
pénzbeszedől. raiitárnoki. ! 
házmes'eri vagy hasonló 
állást keres. Schmidt Ede, 
Novivrbasz, Ciöthe ucca 129. 
1673

Kiddé

Kiadd
junius l-től 2 szoba iro­
dái célokra, esetleg bú­

torozott lakásnak. 
Nfegoscva u. 2. II. em.

Róthnál. 1612

Két szoba, előszoba, 
konyha és speiz junius 1-re 
kiadó. Noviszád, Kiszácsi 
ucca 34, 1689

KIADÓ komfortos 2 szo­
bás lakás junius 1-re a 
Tőzsde közelében, Pavle 
Szimlcta 6 alati. - Telefon 
szám 21 92. 1671

Bútorozott szoba külön- 
bejárattal kiadó. Noviszád, 
Kralja Aleksandra ucca 3.1.

_________1684

GARCONl AKAS. Nagy 
szoba, előszoba fűrdőszo 
havai junius 1-re. Modern 
3 szobáé, hall és minden 
kényelemmel naragfütéssel 
ellátott lakás augusztus 1-re, 
esetleg előbb is kiadó. — 
Petra Ztinjskog 33. 1655

Magános sarokház üzlr - 
helyiséggel és lakásba, 
együtt, igen forgalmas he­
lyen, azonnalra kiadó. Bő­
vebbet Noviszád, Grob 
Ijanska 19. 1601

ír duhelyieóg kiadó 
Noviez d, Inna uccalS.

16/8

Egy szoba, konytra és 
speiz kiadó, padi j újonnan 
festve. Noviszád, Zseljez- 
nics a ucca 78. 1670

Bútorozott szoba külön- 
bejáratlal és teljes ellátás­
sal a Strand ötön k’adó. 
Érdeklődni Fruskagorszkt 
put 47. a Strand-vendéglő 
mellett. 1664

Különálló ház Aleksan- 
der Adamovics 6. alatt ki­
adó. Érdeklődni 30. szám 
alatt. 1653

Aréna-Ton-Mozl-Szombor
Május 11—14 Csütörtöktől—vasárnapig

BIZETT világhírű operája filmen

CARMEN
Csodás felvételek, gyönyörű ének és zene 

Szerelem — Féltékenység — Gyűlölet
Zenét a londoni szimfonikus zenekar szolgáltatta 

Főszerepben: A leghíresebb angol énekesek

Thomas Burke, Marguerite Namara, Laure Fairfax, 
Lester Matthews.

Azonkívül a legújabb Fox varázsszőnyeg

fl Kereslet I
BIZTOSÍTÓ intézel keres 

agilis ÜZLETSZERZŐT No­
viszád é* környékére. Írás­
beli ajánlatok „Üzletszerző" 
•eligére a Reggeli Újság 
kiadóhivatalánál adandók 
le. 1635

Becserélnék egy fél hold 
orökösitett telepet egy nagy j 
házzal, mely áll két egy- 
szoba, konyhás lakásból és 

1 mellekhely ségekböl Btck 
1 Ignác Noviszád, Gajeva 

ucca 16. 16 36

Egy ügyes varróleány és 
tanulóleány felvétetik női 
szabósághoz. Almási, No­
viszád, Kralja Petra 30 1.

1651

Egy drogu'sta segédet, aki 
a magyar német és szerb 
nyelvet tökéletesen bírja 
és a fotó- aboratonumban 
jártas, azonnalra keres 
Márer parfüméria, Novisad, 
Ki alja Petta ucca 15. 1687

KIFUTÓFIU azonnal fel­
vétetik. Steve Stevanovica 
ul. 7. (füszeruzlet)

Jóházból való fiú inasnak 
felvételik. Loppert kályha­
mester, Noviszád, Sv. Jo- 
vana trg 8. 1665

Keresek vidékről egy fiút 
Inasnak Urosevics Nikola, 
szücsmester, Noviszád, Mi- 
leticseva ucca 6. 1685

Házmesternek gyermek­
telen házaspárt felveszünk. 
Jelentkezni Noviszád, Fu- 
toáki put 91. 1686

KÉT szoba, előszoba or­
vosi rendelőnek, Noviszád 
belvárosában kerestetik ju­
nius elsejére. írásbeli aján­
latokat ár megjelölésével 
„Ortiináció* jeligével a ki- 
adóhivatal továbbit. 1677

I Mttlönléle~|

Herma 
alándéKof

mielőtt vásárolna, tekintse 
meg kirakatomban elhelye­
zeti arany és ezlisl
divatékszereket, aranvke- 
reszt lánccal dinár 125-től 
kezdve. Balog Lina cég, 
Szubotica. 120

BármÁlók. Arany nyak­
lánc kereszttel 130 dinár­
tól, arany női pecsétgyűrű 
úgyszintén szebóra 75 di­
nártól atb. KRAUSZ ék­
szerésznél, Novsad, PaSi- 
ceva u. 32. Ugyanott egy 
jó Írógép, asztalai jutá­
nyos áron eladó. 1641

KATOLIKUS
TEMPLOMOK

részére SZCnl-
slroh és staclohepeh
azonnal megrendelhető*« 
Dactllnöer aranyozó
cégné*. Szubotica, H Su- 
dareviceva 34. Alexandrova 
u. 13. 690

cstpiöh
figyelmébe!

Mielőtt még szükségletét 
beszerezné, forduljon hoz­
zánk árajánlatért, mert ná­
lunk a legolcsóbb beszer­
zési forrásra talál. Fűré­
szelt tuskó direkt kazán fű­
tésre alkalmas Din. 1400-- 
franko Bacska állomás. 
Raktárunkban megteknt-
hetö Dalia cs TOlh,
Szubotica, Danlcsicsev (Pa- 
licskii put 6 1578

Kerékpárok
kedvező reszletfizesre, hoz 
závaló alkatrészek és javí­
tások legolcsóbban Ardillá- 
nái, Szubotica, Strossmaye- 
rova 16. 88

Jég­
szekrényt

bármilyen használatra jótál­
lással készít, árjegyzéket 
ingyen küld — ÚJVÁRI 
FERENC, Temerln. 1257

Delegtoiö 
KOCSIK

betege« részére kaphatók 
vidékre is, magánhajtásu 
kocsi is. Ignácz Aleksander 
mehanikus, Szubotica, Kru- 
pezsevics ul. 4. (a zsidó 
templom során) 118

Szenzáció ü
l-a aprított gyertyán <1Q 
tűzifa . • ■ • Din ÄiT
I- a aprított bükk- <R‘T 
tűzifa . • • • Din. w I
II- a fűrészelt bükktti-
zifa (kis tuskó kály- A 
ha fűtéséhez) . Din.
100 klgr-ként házhoz szál­
lítva. Mindennemű tűzifát 
és l-a bükkfaszenet vagon 
vételnél bármely állomásra 
igen olcsó árban azonnal 
szállítunk VUJKOVICS J. 
és T ARSA, fatelep. SUBO- 

I T1CA, .lukiceva uüca 4L 
I Telefon 6-69.

Rogulja 
Iván
Novlsíád
Trifkovics tér 2, tel. 26-31 
fiók Jevrejska ucca >

resten es |oKI<
KereshedÉs. 
benzin, ólai, 
wetiuiszereh és 
ménvloszh 
roKtara

A kiadásért fele1 Bia/sek I rn re. N\omatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvallalat, Komlós Márton, körforgógépén. Noviszádon
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A magyar delegációk
Irta: Barabás Béla

Amikor javában virág*** ez a köaös talaj- j költségvetések tételei változatlanul lettek meg-
b<y kisarjadaott közjogi alkotás, még akkor is 
• olíak soka intellingens emberek, akik nem is­
merték teljesen a delegációk hivatását. Az asz-
s.-onynépségnek meg fogalma scan vett róla. A
mostani fiatalabb generáció már csak a hírét 
•„állottá, ha hallotta. Pedig ez a különleges alko­
tás volt az egykori ostzrák-magyar monarchiá­
nak legfőbb alkotmányos szerve, amely szabá­
lyozta és intézte a két külön államnak, Ausztriá­
nak és Magyarországnak együttes és közös 
ügyeit. Ezek a közös ügyek voltak a külügy, a 
hadügy s az ezen két legfontosabb állami szer­
vezetre vonatkozó pénzügy. Európának más álla­
mai is voltak állandó vagy ideiglenes összeköt­
tetésben és szövetségben egymással, de ilyen 
formája és alkotása az őket közösen érdeklő 
ügyeknek sehol nem volt. Ez kizárólag osztrák- 
magyar közjogi speciálitás, lényegében pedig 
csakis — osztrák. így Ítélte ezt meg a külföld 
s hiába magyaráztuk annak az idegennek, hogy 
az az intézmény osztrák is, magyar is, ő csak j 
azt tudta, hogy a magyar címer benne van az j 
osztrák kétfejű sas gyomrában és igy a külügy j 
is osztrák, a közös hadsereg is osztrák és punk- . 
tum. Hiszen ez a valóságban úgy is volt.

Két delegáció volt, külön osztrák és külön : 
magyar. Hatvan tagot küldött ki a Reichsrath, j 
a birodalmi tanács és hatvan tagot a magyar j 
országgyűlés. Húsz főrendet és negyven képvi- ! 
selőt. Azért volt ez a két parlamentnek legelső ! 
és legfőbb bizottsága, mert a császár és király j 
csakis ezzel érintkezett közvetlenül és tegyük ! 
hozzá, csak ezzel törődött, ezt dédelgette és en- . 
n„k tagjait tüntette ki felséges leereszkedésével, \ 
mert a dinasztiának tekintélye és ereje ebben a 
két szervezetben nyilvánult meg, a külügy és 
hadügy, vagyis a külföldi képviseletek és a ka­
tonaság. Mikor Vilmos német császár Budanes- ' 
‘on járt. akkor a bevonulási útvonalon a tölgy- 
leveles csákóju és kifényesített gomba katona­
ság állott sorfalat. Ferenc József az udvari fo- i 
gáton hajtatott kifelé az indóházhoz, fogadni 
császári vendégét s lelki gyönyörűséggel élvezte 
jobbra-balra mozgó tekintetével, hogy milyen fe­
szesen áll s milyen jól fest az ő katonasága. 
Egy helyen csomó frakkos civilt vesz észre, új­
ságírók voltak, akik ott a közönségtől megtisztí­
tott széles kocsiuton ácsorogtak, a katonai lénia 
előtt s elfedték néhány méternyire a katonákat. 
Kapta magát Ferenc József, a császár, megállí­
totta az udvari fogatot, oda intette magához az 
egyik megasrangu tisztet s elparancsoltatta az 
újságírókat a katonák háta mögé. Mert a kato­
na kabát gomb jának fényesség# az 6 szemének is 
fényessége volt.

Ezek a delegációk felváltva, egyik évben Bu­
dapesten, a méirilt évben Bécsben üléseztek, kü- 
lön-külön épületben. Budapesten az osztrák de­
legáció tagjait illette az elsőség, Becsben pedig 
a magyarok voltak az elsők s csak természetes, 
hogy Bécsben a parádék nagyobbak, fényesebbek 
voltak, mert a Burgban a császári házigazda ott­
hon volt. Azt nem tudom, hogyan volt az osztrá­
koknál, de azt tudom, hogy mikor a magyar kép- ; 
viselőházban arról volt szó, hogy kik legyenek j 
a delegáció tagjai, hát titkos és nem titkos pro­
tekciók és ajánlkozások indul* ak meg s bizony , 
sok neheztelések és irigykedő megjegyzések búj­
tak elő a mellőzött honfi szivekből, fin csakis a 
koalíciós kormány idején voltam delegátus há- j 
rom Ízben, annak elismeréséül, hogy az én sze-

szavazra a közös miniszterek előterjesztései alap­
ján. De inkább azért Írok a delegációról, mert 
az** a kevés napok az én életem fényességei vol­
tak, olyanok, amikről én álmodni sem mertem, 
fis azért inok. hogy azok az emberek, akik sze­
mélyesen ismernek vagy nevemet vagy híremet 
hallották, belepillanthassanak az én lelkületem- 
be. Lássák meg vagy vegyék észre, hogy milyen 
nagyfokú önérzetre, sőt ellenállási erőre volt 
szükségem abban a kábító magas légkörben, ab­
ban a fénylő, pompázó és ragyogó környezetben, 
ahol a köteles tisztelet és alkalmazkodni tudás­
sal megtudtam állani helyemet, anélkül, hogy el­
szédültem volna vagy érzületem megváltozott 
volna, fis erősen megállottám helyemet anélkül 
is, hogy az akkor vakon kínálkozott anyagi elő­
nyöket kihasználtam volna, avagy hiúsági igé­
nyek kielégítését áhítoztam volna. Nem, én egy­
szerű, polgári ember voltam ott, a császár mel­
lett ülve jobb és baloldalán a egyszerű polgár­
ember maradtam azután is. fis hogy az vagyok 
ma is. azt mindenki látja és tudja.

No, de menjünk tovább az előkelő szereplés 
e síkos parkettjén, hadd olvassák az emberek 
annyi évek után, hogy miként éreztem és visel­
tem magam azon a magaslaton, ahová az ezernyi 
nagyok és millió kicsinyek közül alig tud egye- 
egy feljutni.

1906. évben, amikor a koalíciós kormány lét­
rehozásában közvetlen szerepem volt, nemcsak 
úsztam a népszerűség árjában, de divatba is 
jöttem. Az április végén lefolyt országos képvi­
selőválasztások alkalmával, mint a függetlenségi 
és 48-as párt jelöltjét, egyszerre három nagy 
helyen választottak meg országgyűlési képvise­
lőnek: Aradon, Nagyváradon és Budapesten a 
VII. kerületben. A képviselőházban tagja lettem 
a pénzügyi, igazságügyi és az egyik bírálóbizott­
ságnak s később, május 30-ikán beválasztottak 
a delegációba. A magyar delegáció tagjai: We- 
kerle Sándor, Kossuth Ferenc, gróf Zichy Ala­
dár és Jekelfalussv Lajos miniszterekkel egy 
különvonaton utaztunk Budapestről Becsbe. Kos­
suth Ferenc kereskedelmi miniszter az ő külön 
nagy termes kocsijába meghívott engem és fele­
ségemet is s ugyancsak Kossuth Ferenc vendé­
gei voltak: gróf Benyovszky Sándor nejével 
együtt (aki később Kossuth Ferenc felesége 
lett), továbbá gróf Zichy Aladár, az őfelsége 
személye körüli miniszter, gróf Zichy Jenő, gróf 
Teleky Arvéd és Tormay Géza, Kossuth titkárja. 
Mondanom sem kell, hogy ez előkelő és szelle­
mes társaságban milyen gyorsan telt az idő s 
észre se vettük, hogy már Bécsbe érkeztünk. Az 
én rendes szállodám Bécsben a Hotel Wandl am 
Peter volt, ahol egész otthonosan éreztük ma­
gunkat feleségemmel együtt. A második emele­
ten egy tágas, teremszerii, háromablakos uccai 
szoba napi ára nyolc korona volt. Vájjon mit 
kellene ma fizetni ott, ugyanazon szobáért ?

A delegációs napok délelőttjei s délutánjai 
bizottsági és teljes ülések tartásával teltek el. fin 
a hadügyi s az úgynevezett közös bizottságnak 
voltam az elnöke s a külügyi bizottságnak tagja 
s igy le voltam kötve. Az első, vasárnap délutáni 
ülésen nagy riadalmat okozott az, hogy néhány 
száz főből álló bécsi tömeg tüntetve, lármázva 
vonult a Bank-gassei magyar épület elé s fel­
kiabáltak: »Los von Ungarn!«, sőt bicskát, sú­
lyos gombokat dobáltak az emeletre, egy pár

mélyes tevékenységem segítette elő a Wekerle— I ablakot be is törtek. Ezeknek mm tetszett, hogy 
Kossuth—Apponyi-kormánv létrejöttét, nekem a magyar delegációban a fuggetlensegi es 4 - 
•ehát nem volt pártfogásra szükségem, már az- párt tagjai is helyet foglalok sót hogy- alelnok- 
ért sem, mert én nem is kívánkoztam bele ebbe j nek az osztrákot gyulolo »vad« Barabast va- 
a legelőkelőbb bizottságba. lasztották meg. A rendőrség hamar veget vele t

Ha én most erről a delegáció« szereplésről j az ártatlan tüntetésnek. Zfchy Thrarad gróf el­
írok, nem azért teszem, hogy valami nagyképü j nők tőlem kerdezte, a ^ ,*
és fontos tevékenységeimről számoljak be, mert tételt kenunk? Semmit! - ezt felel-
ilyenekhez nem volt alkalmam sem nekem, sem 
más delegátusnak. Az a delegáció egy szép, elő­
kelő úri szórakozás volt, de különben egyszerű 
malomtaposás, ahol ment minden, mint a karika- 
csapás. Voltak ugyan beszédek, vitatkozások s 
volt is hatása az országra és a külföldre, de a

milyen elégtételt kérjünk? Semmit! 
tem. — ezt nem kell komolyan venni. Azt azon­
ban az én indítványomra megtette az elnök, hogy 
táviratilag egy hatalmas, magyar nemzeti címe­
res zászlót rendelt Budapestről, amely már va­
sárnap és minden nap, amikor a magyar delegá­
ció ülésezett, ott lengett a magyar házon, hadd

lássák a bécsiek a prüszköljenek tőle.
Az esték majdnem mindegyikén fényes és 

pazar összejövetelek voltak, hol itt, hol ott. Ju­
nius 15-ikén a Prater-kertben levő Sacher-kert- 
ben Szemere Miklós, ez a kiváló magyar gaval­
lér adott egy nagyúri ebédet százharminc sze­
mély részére, amelyen a magyar, az osztrák s a 
közös miniszterek, a két ország előkelősége s a 
delegátusok egy réssé volt jelen, fin Pitreieh 
hadügvminiszter mellett Öltem a főasztalnál. 
Csak egy toast volt, amelyet aa asztalfőn ülő 
Szemere Miklós, a házigazda mondott, köszönt­
vén vendégeit. A gazdag és pompás menü, a fi­
nom borok, a habzó pezsgő, no és hozzá a ked­
venc cigányprímásnak, Sovánkának kittinő ban­
dája szintén fokozták a hangulatot s a jóked­
vet, úgyhogy az asztalbontás után Lobkovitz 
herceg, az osztrák delegáció elnöke, nekiült, a 
zongorának és elég jó hangjával énekelte is: 
»Hallod-e te körösi lány, node körösi lány .. .« 
Régen elmúlt éjfél, amikor Bakonyi Samu dele­
gátus társammal egy konflison száguldottunk 
haza.

A junius 17-iki vasárnap fárasztó nap volt. 
Délelőtt tíz órától fél kettőig tárgyaltuk a had­
ügyi költségvetést, ahol én elnököltem. Onnan 
együtt mentünk a Residenz Hotelbe ebédelni és 
pedig Wekerle Sándor, gróf Zichy Aladár, Hoi- 
tsy Pál, Bakonyi Samu, gróf Zichy Miklós, Kü­
blit Béla, Semsey László, Chernél Gyula, gróf Te­
leky Arvéd, gróf Majláth Gyula s ott volt a fe­
leségem is, aki az asztalfőn ült. A jó ebéd és 
kedélyes társalgás után az egész társaság felke­
rekedett a villanyosra, majd a fogaskerekű vas­
úton felmentünk a Kahlenbergre. Az idő szép 
napsütéses volt s igy átgyalogoltunk a Leopold- 
bergre is, élveztük a reme kszép kilátást. Itt 
meguzsonnáztunk s vissza a Kahlenbergen át ha­
zajöttünk. A villanyoson egy 7—8 éves bécsi el­
kényeztetett gyerek nyughatatlankodott s egy- 
szer-kétszer rá taposott Wekerle Sándor minisz­
terelnök lábára. A feleségem a fiúcskát rendre 
akarta inteni, de Wekerle igy szólt: »Ne tessék 
bántani, ö bizonyosan tudja, ki vagyok, azért tá­
pod ja úgy a lábamat, hadd élvezze ki magát!« 
Megjegyzem, hogy ebben az időben Bécsben na- 

1 gyón magyarellenes volt a hangulat.
Zichy Ti varad gróf, a delegáció elnöke, min­

dig hozzám fordult bizalommal, ha valami for- 
• malis kérdésről volt szó a arra kért hogyha ő el­

nököl, legyek mindig kéznél, nehogy valami ügy­
rendellenes hiba történjen. Gyakran megesett, 
hogy amikor nem tudott eligazodni a vita hevé­
ben, azonnal átadta nekem az elnöki széket, 
hogy vezessem tovább az ülést.

Junius 20 kán a feleségemmel együtt ebé- 
j deliünk a Bristol-szállodában, egy igen előkelő 

és hozzá drága étkező helyen. Egy kisebb asztal­
hoz ültünk le s alig fogtunk az ebédhez, egy má­
sik nagy társaságból gróf Zichy Tivadar odajött 
az asztalunkhoz s ebédjét velünk együtt folytat­
ta. Ekkor köszönte meg nekem, hogy oly gyak­
ran kisegítem őt tanácsaimmal az elnökség sze­
rinte nehéz mesterségében. Jól esett neki, hogy 
mi hármasban oly kedélyesen és bizalmasan el­
beszélgettünk. Ez időtől kezdve fokozott biza­
lommal és nemes barátságával ajándékozott meg 
engem is, a feleségemet te ■ kitüntető figyel­
mességének nem egyszer szolgáltatta tanú jelét 
Állandó összeköttetésbe kerültünk azáltal, hogy 
amikor ő volt a delegáció elnöke, akkor én vol­
tam az alelnök, amikor pedig én lettem az elnök, 
ő az alelnöki tisztet töltötte be. Az egymáara- 
utalás, ami barátságunkat annyira fokozta, hogy' 
eljártunk egymáshoz látogatóba, szívesen ült le 
szerény asztalunkhoz s ő is gyakori vendégként 
hivott meg mindkettőnet főúri házához. A nyár 
folyamán pedig többször meghívott bihardiószegi 
nagy kastélyába s ez a dúsgazdag arisztokrata a 
legmelegebb vendégszeretettel árasztott el min­
ket. Állandó levelezésben voltunk egymással s 
ez a mi barátságunk túlélte a mi delegációs ösz- 
szeköttetéseinket s azon túl is, amikor mi Arad­
ra visszakerültünk, barátságával tisztelt meg 
mindkettőnket. Egy Ízben, 1911 pünkösdjén, arai­
kor az én aradi barátaim eljöttek velem vissza­
adni a szilágysomlyóiak aradi látogatását, ak­
kor az aradi küldöttséget meghívta bihardiószegi 

leereszkedő szívességgel s igazi 
1 vendégelte meg az aradiakat, 

t.ihardiószegi hegyen lévő, száza- 
;ó hires pincéjét, az óriási boros

kastélyába 
mágnás p
s muta* 
dók 1

—1 K
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hordókat a szolgáltatta fel pincemesterével ki­

tűnő régi borait.
Aaon a napon, amikor gróf Zichy Tivadar 

elnökkel együtt ebédeltünk a Bnatol-azjOlodá. 
ban. adta 5 a delegáció fénye, elnöki ebédjét 
ugyanezen szálloda nagy dísztermében. Száznál 
többen voltunk ezen a pazar kosztoljon, ame­
lyen mind a két delegáció tagjai közül an, to­
vábbá a közös miniszterek s a katonai 
gok voltak együtt. Än a házigazdával szemközt 
ültem, Pitreich hadügyminiszter es Bunan Ist­
ván kozos pénzügyminiszter között. Toasztjem 
volt, minek elrontani azt a pompás ebedet, amely
belehuzódott az éjfélbe. Én azonban nem marad­
iam végig ott. mert ugy anazon este 11 orara 
uara voltam hivatalos dr. Thallóczy Lajos kül­
ügyminiszteri tanácsoshoz, aki jóizü. de egyszerű 
„Lar konyhával, bicskanyitogató bácskai hu­

ny evác borral s jóizü anekdotái es kiszólásaiva 
traktálta vendégeit. Szomszédom. Kitieich ha - 
ügvminiszternél mentegettem magamat, h°ÍT> 
■izért is el kell távoznom, mert Thallóczynál

-■ 5 vár refim Erre PUroich. a
díszes asztalon volt virágokból összeszed egy jo 
fogásnyi, többnyire szép virágokat, átkon egy 
•cezeügvébe került fekete-sarga spárgával s ide

adja nekem, hogy vigyem el felesegemnek az o 
hódolataként Ezt meglátja és meghallja az én 
másik asztalszomszédom. Burián közös pénzügy­
miniszter, rászól Pitreich kollegájára, hog>_ ho- 
gvan lehet egy nagy magyar asszonynak fekete- 
sárga spárgával átkötött csokrot küldeni. - 
hadügyminiszter meghajolt a kifogas elot , -
gához hivatott egy felszolgáló pincért, s ot perc 
alatt előkerült egy keskeny, magyar nemze 
szinti szalag s ez fogta át a szép c9okrot' „ .
a szomszédos asz.ulkörnyezetben nagy denUtsé 
„et keltett. Miután dr. Thallóczy Lajos teaeste- 
lyére Burián közös pénzügyminiszter 18.luva^ 
volt, ő vette kezébe a csokrot s az o fogatán 
(akkor még nem volt autó) együtt men un ^ 
Thallóczy lakására. Megérkezve, ot , g>, 
kelő társaságot találtunk, szép asszonyokkal v 
gyesen. Burián odasietett feleségemhez, 
tatta magát s Pitreich csokrát a maga neveben 
nyújtotta át. Persze, ebből vidám ötletek, széllé 
mes kiszólások keletkeztek s a derűt fokozta az, 
amikor a feleségem és Thallóczy ekes unye\ c 
nyelven magasztalták az ivásról híres csonoplyai 

tamburást.

(Folytatjuk)

Múlt

Köszönöm

Köszönöm néked a csillagos eget, 
Köszönöm a mezőt, fűt, fát, felleget.

Köszönöm néked meleg, barna szemed, 
Köszönöm a lágy, simogató kezed.

Köszönöm néked hajad meleg lágyát, 
Köszönöm néked a hajnal hasadását

Köszönöm néked a lopott csókok mézét 
Köszönöm a mámoros, vad szerelem ize

Köszönöm néked a jót. rosszat, szépet, 
Ezeket én mind-mind köszönöm néked.

Moháesy Imre
(Novakanizsa)

— Hallgasd csak, milyen érdekes, — 
nyújtotta át egy napon Eleméinek az 
desanvia a rádió kagylóját.

Fclesatolta, de nem hallott semmit.
Kár, hogy éppen abbahagytok, -

ZOlMár 1c akarta tenni a hallgatót, ami­
kor mégis megütötte fülét valami hang 
Mintha valahol, nagyon távol 
ne Egy szót ki is hallott uz énekből, „tér 
hozzád“. Tehát nem valami idegen állo­
más „hallatszott“ át, hanem Budapestet hall 
,raUa. A készülékhez lépett és felér (sitct- 
7c. Valóban Budapest volt jelen és egy fér­
fi énekelt.Hát ezt hallgatja maga? — csodál­
kozott. — Hisz ez alig. szól.

.— Dehogynem — így nz édesanyja.
Elég hangos.

Majd hozzátette:
Nekem elég hangos.

Akkor még nem tulajdonított a dolog­
nak semmi különösebb jelentőséget. Nem is 
csodálkozott rajta. Csak nem értette.

De egy „us alkalommal ismét azon ( 
kapta, hogy a rádió, amelyet félórája Bűz- j 
gón hallgatott, alig szól. Csak neszelve le- ; 
hetett egv-egy szót megérteni, melyet azon- i 
ban a legkisebb zaj vagy lábcsoszogás is el­
nyomott. _ j. „

- De hál hallja ezt maga í — vsodalko-

_ Hál hogyne hallanám — csodálko­
zott 5 is, szinte értelmetlenül azon, hogy a 
Ua ezen csodálkozik. — Hiszen szól.

— Szól, szól! — bosszankodott. — De 
liogvan? Mintha a harmadik uccuból hallat 

zanék ide.
— Hallom én Így is.
Ezen újra csak bosszankodott.
— Hallja, hallja! De hát szól az a Icé- 

szülék hangosabban is. Miért nem crhsiti 
fel?

— Jól van nekem igv is.
Ezt nem akarta megérteni.
— Már hogy* lehetne jó, amikor alig 

hallja? Hát mindegy az? Vagy nem tudja 
felerősíteni ?

A készülékhez lépett és niuta ta:
— Nézze, ezt a gombol itt. igv, jobbra 

kell csavarni, addig, amig elég hangos.
— Elég hangos, — fogta meg a kezét.

Hagyd csak. — És elvette a kagylót is
tőle. ,

_ De hát várjon, had erősítsem előbb
fel! — és próbálta a kagylót visszavenni 
tőle.

— Nem kell, — tuszkolta félre. — 
Hagyd csak.

— Csináld csak a te dolgodat — ma- 
kapkodott. — "Ne törődj velem. Jól van ne-
kim Iiagvta. De a dolog most mar érdekelte. ; 
Foglalkoztatta. Nem értette. Mi ennek a ; 
magyarázata? Mi rejtőzik mögötte Egy , 
szerű makacsság? Vagy valami 'LT^Anv- 
nvit tudott, bogy o nem süket lehat \ - ( 
édesanyjának valami rendku 'lek. ha
lása volna, amiről eddig nem ^otC du 
sélhetetlennek találja mar azé it a bangó 
kát is, amelyeket Ö még hallani sem hajlan­
dó’ Eszébejutott azonban, hogy számtalan 
esetben kellett kétszer-háromszor is at szól­
ni sőt kiáltani neki n szomszéd szobából, 
mig meghallotta. A dolgot nem tudta meg­
magyarázni magának. Egy alkalommal, ami­
kor az édesanyjának valami de -a akadt és 
pár pillanatra olth _ a a kész deicct. mely 
mellett szórakozott, felcsatolta a kagylót 
és miután ezúttal is alig szólt, felerősítette 
és visszaült a helyére. Lopva leste a fejle­
ményeket. Arra számított, hogy azért az 
édesanyja majdcsak megörül a dolognak, la 
Ián csak előtte makacskodik igv. érthetetlen 
okból. Nem tudja beállítani. És ezt restell 
bevallani. Mit lehessen tudni Ezért igyek­
szik inkább elhitetni vele, hogy igy is sze­
reti. Valószínűnek találta, hogy ilyesmi rej 
főzhetik a dolog mögött. Ismét csak csa­
lódnia kellett. Alig csatolta fel az édesanyja 
a hallgatót, a következő pillanatban maris 
a készülékhez nyúlt és vissza csavar to az 
erősítő gombját. Lchalkitolta. Ez módfelett 
felbosszantotta. Amit nem értünk, az min­
dig felbosszant bennünket. Nem is a Ili a
meg szó nélkül: ...

_ Ugyan, ugvan. édesanyám, hat mir
való ez? Nem értem, igazán.

Az anvja zavartan mentegetőzött, 
kepo azt restelte, hogy rajtakapták 
az érthetetlen csökönyösségen, amelyről 
ga sem tudott magának számotadni.

De hát mit törődsz te vele íia,m?---  Jlat ilH V ~ ~
Ha egyszer igy is jól van? Nem szeretem, 
ha hangos.

— De liát miért? Miért?
- Csak. Nem szeretem.

Bele kellett nyugodnia. De be kellett 
vallania magának, hogy ezt semmiképpen 
sem érti. Érteni akarta. Dühösen kutatót, 
magában, az életében, valami rokonjelenség 
lelkimotivum után, mely megértethetné ' elv 
és felfedhetné előtte azt., ami egyelőre a 
legnagyobb mértékben érielni. tlcnnek és 
megfejthet ellennek látszott. Önmagából in­
dult ló. öt mindig bosszantotta ha a készü­
lék elhalkult. Ilyenkor a mcgicszitctt hall­
gatástól testáleg-lelkilcg kimerült és a feje

netesen fogytán volt az aram inkább nem 
hallgatta. Még az a feltevés látszott előtti 
legvalószínűbbnek, hogy az anyja, aki világ 
életében mindig szegény volt s így takar 
kossá17 mint ösztön parancsolt next, az a 
rámol"" sajnalja. Ezért legközelebb - ne 
tudja a balkéz, hogy m11 cselekszik a jobb 
_ olyankor, amikor rajtuk kívül más nem 
volt felen, aki esetleg ellentmondhatott vol- 
na a rádió szerkezeiéről tartott előadást 
neki s a többek közt, U.tszólag szándélctala- 
nui arra is kitért, hogy a készülék egyfor­
mán fogva ja az áramot, akár halkan szol 
akár hangosan. Meg volt győződve, hogy 
ennek eredménye lesz s az anyja legköze 
lebb már hangosabbra fogja csavarra a 
készüléket.

Ezúttal is tévedett.
Azt vallotta, hogy érthetetlen dolgok 

nincsenek. Minden önmagáért beszél ön­
ma tát indokolja meg. Nem fogadta el ma- 
gvarázatul azt, amivel az anyja ki akarta 
fizetni, hogv „csak“. Ez még nem ok. Az 
ember nem ugrik a vízbe „csak' , nem ut po 
fon va! akit „csak“ és egyáltalán egy lé­
pést sem tesz „csak“. Mindennek valami 
oka van. Miért nem kell az édesanyjának 
hangos rádió? Miért ragaszkodik minden­
áron ahoz, hogy halkan szóljon, alig hall­
hatóan? Tűnődött, képzelődött. Az edes- 
an\ javai szeretett volna tisztába jönni, akit, 
íme, itgvlátszik, nem ismer. Igyekezett be­
hatolni a lelkivilágába, beleélni maga! az 
ő gondolkozásába, életfelfogásába. Oondo- 
a ai visszabo orkáltak a g\érmékkor.iba. fel 

hány torgalta a múlt minden porlep éti, anya- 
I tejizü emlékét. így jutott cl a prehisztorikus 

időkig, édesanyja életének ama korszakába, 
amikor ő még a világon sem volt.

És eszébe jutóit, hogv az édesanyja lány 
korában cseléd volt. Szolgáló. Döbbenetesen 
állt meg. Nyomon volt. .

Ezt követte lépésről lépésre, amint to-
I vább tűnődött. '

Az édesany ja huszonnégy éves Korában 
ment férjhez. Addig szolgált. Huszonnégy 
év, különösen egy nő életében, éppen eleg 
idő ahoz, hogy az illető lélekben egesz eb 

! re cseléd maradjon. Az embernek mar 
: m 7Esetésekor, mindenesetre pedig rr

•mekkorban kell határozni abban 
ben, hogy mi akar lenni az életben, 

n már késő. Az ő édesanyja, mint esc- 
hozzászokott ahoz, hogy ne legyen koz- 

tlenül jelen ott, ahol valami történik. 
Hozzászokott, hogy csak a harmadik szo­
bából hallatszék ki egy és más a cseleds-zo 
bába vagy a konyhába. És erről ma - 
nem tud leszokni. Nem igényli, hogy koz 
vétlenül is jelen legyen valahol. Ez zavarja. 
Feszélyezi. Valami tudatalatti szoronfea 
gyötörheti, mint aki úgy érzi, hogy ottieicj 
tette magát valahol, ahol pedig nincs sem 
mi ‘keresnivalója. Mint aki azt varja, hogy 
rászóljanak és kiküldjük. Mit tátja 1 a , . 
iát? Miért nem megy a dolgára, a kon> ■ 
ba? Nem tudja átadni magát az élmény o 
mének, ha ebben a maga közvetlen jelenít i 
nek illúziója zavarja. Az élniérjvt cső _ 
érzi teljesen és tökéletesen a sajatjana , 
hallgatózhatik. Lelkiszükségévé vált, I k 
mindenütt csak úgy hallgatózzék. Meg 
dión is.
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Nem igen töröm magam hummi celeculás 
vackok, cifra prakátok után magam, de hogy a 
mútkorjába mán úgy megtiszteltek, hogy az én 
házam keritésire ragasztották ki, hát elolvastam.

Valamiké elolvastam én mind, ahányat csak 
kifaggattak, de mostanába mán több a prakát, 
mind a csillag az égen, de kivált hogy mán az 
adót is prakátokon nyösztetik, hát nem igen ol­
vasom ükét. _ .

No de hogy, mondom egygy zöd prakatta 
mán a kerítésemet is megtisztölték, ezt elolvas­
tam.

Az vét benne, hogy nótaverseny leszsz. A 
nagykocsma szálújába lc-szsz a nótázás, az is 
benne vót. Meg hogy vidéki dallosok is gyün- 
nck, oszt aki szebben tudi, azé lesz az a pak- 
fongbú való ediny, aki az órás ablakjába vót 
kitéve.

Meg is néztük. Má mind a pakfong edinyt. 
Éktelen szépen ki volt cifrázva.

Eszünkbe se jutott vóna a dallos versenyre 
elmenni, de mégis elmentünk.

Mer úgy vót, hogy a borbéleginy, aki en­
gem núnden héten szók beretválni, nagy ki- 
nyessen lcatta a mihelbe, hogy aszóngya ő is 
danol.

— No mondom — awá a girhes mejjedde j 
csak nem botromoskocc ott ? Tán nem remin- 
kecc, hogy a tied leszsz a pakfongbegre ?

_ De — aszón gya — nagyon reminkedek
én, mer offhangtú is föjjebb viszem!

— Mondom eff ide, eff oda, de ha engem 
megharagitanak. vagy iszok egygy kicsit, ojan 
gé hangon mondom, hogy ammá csudaság.

Aszongya
— hogy értelmezi ked, vékonyan vagy men­

jen’
Mondom
— ami jen a kedél! Hun hogy’.
Riheg a nyovojás, aszongya láccik. hogy 

nem értek hozzá.
Hát ezé mentünk el oszt a sógorrá, hogy 

mongyuk, máj kitapasztajjuk a sort, biri e a 
borbél, oszt ha nem biri, hát majd mink bele­
vágunk az effhangba. Mer retent szép az a pak­
fongbegre mégis!

A nagyszála ajtajábú máj hogy vissza nem 
fordulunk, mer jegyet követölt egygy siglajc- 
furma. Hogy aszongya még fizessünk is, mei 
ezen az ajtón csak az mén be, aki fizet elsőb­
bet.

Megátalkottunk. Hazamenni nem akartunk, 
fizetni megüsse.

Vártunk egygy darabig, oszt kisűbbet be­
mentünk a hátúsó ajtón. Tanátunk is mingyan 
két üres belet. Épp ott űt a Klein ur a nacs- 
cságává. Leütünk oszt melléjük. Igaz, hogygy 
ojan kemelfurma megest a kártyát követelte,
de leintettem, mondom

— hát hányán követölitek ászt a nyovo­
jás kártyát? Nem elég, ha mán az ajtóba kér­
ték tülem ?

Aszongya
— pardon.
Mondom
— Az is lehet. De hozna két-két decit ne­

kem meg a sógornak, az még jobb lenne.
Aszongya
— azt nem lehet.

Awá ott hagyott. Még nem is teccet neki 
Nyilván fökernel lehetett. De a nótáiul mán el­
ment a kedvem. Mán hogyisne! Nóta bor nékű! 
Hát nőt illető szeméi vagyok én? Meg is átla­
poltunk a sógorra, hogy ha mán igy van, mink 
nem danolunk.

Eccé csak csengetnek. Sitit lett. Ászt a 
nagy firhangot meg, aki előttünk vót, széthúz­
ták. A firhang megett kissebb szála vót.

A kis szálába egygy banda siglajc. A kezük­
be papír. Nem szónak semmit. Csak ának. akar 
a kűszent. Egygy cigánykabátos nagyhajú bor- 
béfurrra eccé csak föllép arra a kis sámlira, aki 
oda vót rakva, kis bot a kézi be. oszt elkezd 
hajlongani hun eríi. hun áruú. még mifelénk is. 
Retent tapsikoltak neki. De ez csak fúrt haj­
long. Még mosojgott is.

Nem akartam mingy* a* »lejin botromos 
konni, hát ráhattam. Levettük a «tpkát is. A 
sógor a szája elé is fokt*. mer nagyon nevet- 
hetnékje vót.

Azokat meg odafönt csak reszelte a ma­
guké tovább Hun ordítottak, hun nem. hun 
elkeszték, hun abbahagyták. Ememmeg csak 
csapkodott feléjük. Ha nagyon csapkodott, ak­
tró nagyon monták, ha kicsit, akkó lefogtak a 
hangot. A Keceli kezibe mán csak úgy reszke­
tett a cédula, úgy forszérozta.

A cigánykabátos eccé oszt megunta a mace- 
rálást, mer megfordút, oszt megest elkezdett 
hajlongani. Mifelénk is. No én is főtettem a sip­
kát, oszt megemeltem neki.

Awá leeresztették a firhangot.
De kisvártatva me gin előrű kezték. Opet- 

újbú ojan kajbálás, meg nyarvogás, mind az 
elébb. Sehogy se trntták egyhangon mondani. El 
is untam, oszt kimentünk a sógorrá az ivósza- 
lába.

Igaz, hogy ittunk, de az is igaz, hogy ojan 
hangversenyt attunk le a sógorrá, hogy ammá 
csakugyan! Az verseny vót! Némellik nótábu 
hat verset is leattunk!

Úgy éféltájba mán hozzánkpártót a Keceli 
is, meg a banda fele. A cigánykabátos is. De 
hiába vót a kispácája, leitattuk hamardosan.

Annyit azé kivettem a szavábul, hogy nem 
nyertek, hanem vidéki bandáé lett a pakfong- 
vegre

De hisz tuttam én azt előre, hogy effhanggá 
hiába is erőltetik, mikó amazok géhangon mon­
ták !

A Kecelit ketten trancponátuk haza a só-
rá. úgy odavót!

Maratam tisztelete
Mihál bácsi

Mondom magamba — híjába komázó bé­
kám, én akkó se tudom, ki vagy, de ha mán te 
anynyira üsmersz, hát én is megadom a tiszte- ]
letet. . , j

Awá megemeltem neki a. sipkát. Meg a so ,
gor is.

El is értette, mer menten abbahagyta a 
hajlongást, oszt odafordul a bandáhó.

A nyovoja hitte volna rúla, hogy úgy be 
van a bandája ijedve tüle.

Mer ahogy megfordul, főkapta a kis pácát, 
akar a tanító az oskolába. Amazok meg máj 
megmérettek, oszt úgy néztek rá fészemmel, 
akar a liba az essőre!

Eccé csak beránti a pácát! Amazok kajáta- 
nak egygy éktelen nagyot! Awá elkeszte kap- 
konni a pácás kézit, amitü amazok móg jobban 
kajbátak. Az egygyiknek hajszöa, a másiknak 
csalóra át a szája, de csak monták.

Hát a roszsz nchissig tudta nevetés nékü 
kiáni! Biz én nagyot röhögtem. A sógor is.

Odagyün a főkemelformájú, oszt aszongya 
ne lármázzunk!

Mondom — no csak odébb! Hát azoknak 
szabad akkorát kajbáni? Odébb is ment.

Azok meg csak monták. ha költött, ha nem. 
Eccé csak észreveszem a szélin az én borbémat, 
a Kecelit. Fölemelte a fejit, oszt úgy nyivákolt. 
Az a gérbic mejje alig győzte szuszszá!

Föl is kajbátam neki. mondom
— szoridd az effhangodat Keceli!
De ők odafönt úgy meg vótak keveredve, 

hogy tán meg se hallotta. Hun az egygyik keszte 
el hun a másik. Mikó az egyik fele man abba- 

! halta vóna, akkó meg a másik fele anazott bele.
Mondom, kisz nevecscsig vöt!

A főkernelt megint odareszelte a magae, 
' asz. .igya ne röhögjünk, meg a sipkát is ve- 
J gyük le.

Törzsasztal
— Nem tudod, miért nagyobbitják ezt a he­

lyiséget ?
— Mert jó emberek kis helyen is elférnek.

— Van sorsjegyed?
— Nincs.
— Miért nincs?
— Mert nem tudtam elhatározni, mit esi 

náljak, ha megütöm a főnyereményt.
_ •> •>
— Egyik pillanatban elhatároztam, hogy 

elmondom mindenkinek, hadd pukkadjanak a 
barátaim. Másik pillanatban elhatároztam, 
hogy nem szólok senkinek, nehogy kölcsön kér­
jenek tőlem. Nem tudtam dönteni. Minek mar­
cangoljam ezekkel a kérdésekkel a szivemet, in- 

I kább nem vettem sorsjegyet.
I

Julis, a szobalányunk, először van Pesten.
I Amikor az első vasárnap hazajött a ligetből, 

megkérdeztem tőle: 
j — Mi tetszett a legjobban ?

— Hát a rendőrök.
— A rendőrök? Miért?
— Mert olyan igen barátságos emberek.

; Amikor megláttak, rögtön kitárták felém azt az
I izmos két karjukat.
I *

— Barátom, a mai nőknek minden több sza- 
' bad, mint nekünk! Ha én például úgy a fülemre 

csapnám a kalapomat, mint ők a sapkájukat,
I senki nem hinné, hogy nem vagyok alkoholista.
' *

— A vezető-politikusok a politikai vezetés­
sel mindig meg vannak elégedve.

X. ur mindenáron be akart jutni a főúri tár­
saságba. Egy öreg gróf azt mondta neki:

— Nem lehet, barátom! Nekünk a legfőbb 
erősségünk az, hogy nem engedjük magunk kö­
zé azokat, akik be akarnak közénk jutni.

A katonának baj társai vannak.
A politikusnak: tisztelt barátai.
A költőnek: testvérei!

*

I — Mi a mai telefon jellemző tulajdonság» ■ 
— Az, hogy sohasem az hiv föl bennünket, 

I akit várunk.
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Kincsé sás harmadából
Régi, kopott Írógépem hangos kattogásától 

alig hallottam meg azt a kemény kopogtatást.
- mit Biró Ferenc bütykös ujja koccantott az 
ajtóra De hogy aztán a kopogás megismétlő - 
Jött. most már oly erővel, hogy azt meg kellett 
hallani, hát kiszóltam, hogy:

— Szabad!
Az ember lassú mozdulattal hajtotta be 

az ajtót maga után Aztán kihúzta gyapjuharis- 
vás lábát a nagy bőrpapucsokból, miket az aj- 
ban hagyott, közelebb lépett, kezet nyújtott 

s »csendes jó estét« kívánt.
Még csak pár sort kellett volna Írnom. El­

fogadtam a kezét, a köszöntését, helyet mutat- 
’.am neki.

__ Üljön le, Ferenc bácsi, ebben a minutá-
ban megleszek.

De nem mozdult mellőlem, mig be nem fe­
ie?* «r». az írást. Nagy mepbccsilléssrl nézte roz­
zant kis génemet, nagykörmü mutatóujjával 
megsimogatta, meg is kopogtatta a gép fénye­
sen maradt oldalát és csak annyit szólt:

— Hát bátyaság, ki lehet rajta ongoráni!
— Mit ? — kérdeztem.
— Hát a nvomatást e!
— Ki ezen! — feleltem.
Aztán mooslvogva néztük egy darabig az 

őrdöngös masinát.
— Kérdezze mán no! — tekintett fel Fe­

renc bácsi.
Mire nyilvánvalóan nekem azt kellett felel- j 

nem:
— Maid megmondja!
Ezután az elül járó beszéd után fordult 

csak meg az én Ferencem úgy féloldalt, hogy j 
szemügyre vehesse az előbb felkínál: székét, j 
Kettőt lépett hátra, aztán lassan, óvatoson le­
tilt a szék peremére. Pinkáját « szék alá he­
lyezte.

Nem mondhatnám, hogy nagyon ismertem 
az emberemet. Annyit tudtam róla. hogy Ferenc 
a neve. Egvszer, vagy harmadéve, kanoszt át j 
vettem tőle. Ha jól emlékszem, onnan az isme­
retség. Úgy negyvenegy néhány körül levő. halk 
rzavu. lomposbajszu napszámosember.

Nem volt szokatlan a látogatás, hiszen sok 
Ferenc megfordul nálam kis bajával kis tanács- | 
ért.

De itt valami szokatlan dolgot sejtettem! 
Mert az én Ferencem csak nem szólt. Már ( 
kétszer is megigazította a bajuszát, de csak 
toporog ültében. Mintha bátorításra várna.

— Hát mi jóban jár, Ferenc bácsi? Nem 
volt nagyon sokkal öregebb tőlem, de jólesik a 
megtisztelés mindenkinek. Meg is szólalt:

— Nagy sora van annak, kérem! Meg na­
gyon is szeretném, ha köztünk maranna, amit 
szónék!

— Csak mondja bátran! Embernek mondja!
— No, no. Hanem úgy kivántatódik, hogy 

ezt más meg se hallja!
— Csak mondja nyugodtan, magam va- 

"yok itthon!
A sipka megint felkerült a földről. Bajos 

a beszéd úgy, ha puszta kézzel szól az ember. 
Térdére vette hát a sipkát, előrehajolt és szin­
te súgva kezdte el.

— Nagy ügybe gyüttem! Mán re gut a sac- 
colom, hogy kihő pártójjak, mer a Dusán, ha 
ugyan ismeri, ojan kis, veres ember, a Dusán, 
mondom, negyedibü is váláná, de ha maga el­
vállalj, hát magává kiegyezek harmadábu.

— De hát miről lenne szó, ember ?
— No csak lassan! Mer látom én, hogv ma­

gának se mindig huspaprikás! Bajos a gazdil­
lés!

— Gazdulás* Ha az olyan könnyen mehet­
ne! Biz az bajos, Ferenc bácsi!

— No, hát épp ezé gyüttem!
Még suttogóbbra vette ahangját, úgy foly­

tatta:
— Az én kertembe egy üst kincs van el­

ásva !...
— Micsoda?
— Mondom, egy üst kincs van elásva a

kertembe'
Egyszeriben leszállt az én emberem ázsiója

a szememben. Ed !ig csak ör 'asszonyok trnk-

táltak ilyen mesékkel. Most itt van egy- jacakor 
beli, háborút járt, értelmesnek hitt férfi 
mint égő szeme is mutatja, hisz az ilyen aj a 
mesékben. Felálltam.

__ No, Ferenc, ezt nem hittem magáról.
Togy ilyen vénasszonyos ostobaságokban hisz^ 

Talán a lángját is látta, mikor tisztult a kincs^
Az én Ferencem kissé sértődöttén emelte 

fel a fejét és minden szót külön ropog va, 
nagy nyugalommal felelte:

- Azt nem. de a fülit azt fogtam!
— Minek a fülit ?
— A kincses kondornak a fülit.
Újból leültem. Basa János jutott az eszem­

be. A szomszéd uccában lakik és a tavasszal 
kutasés közben vagy’ tiz darab régi római pénzt 
ásott ki. Az újságok is írnak ap-nap után ha­
sonló esetekről. Belenéztem az én Ferencem ki- 
iiult, borostás arcába.

— Hogy megfogta a kondér fülit .
Nagy lendülettel nyomta az orrom elé 

munkamarta jobbkezét.
__ Ezzel a tulajdon kezemmel e!
— Hát miért nem vette ki ?
— Mer nem lehetett.
— Mitől nem lehetett volna? Körül kellett 

volna ásni és kiemelni. Ehhez kellek én .
— Nem is annyira maga köllene ott, mind 

inkább ez e! — bökött az Írógép felé.
— Ez?
— Nagvon! Mer ezen köllene kiongorálni 

a levelet a miniszternek, hogy adasson mag-
netot!

Hü.edezve néztem rá.
— Mit?!
— Ne tcgy’e magát, no! Tudhati, hogy 

magnet nékíí a főd nem adi ki magábú az ijen 
nagy kondér kincset. Magnet kék! Az hát! Ol­
vastam is, tudom is, maga is tudi, csak teszi
magát.

És mondta tovább az én szerencsétlen Fe­
rencé m, akiről csak most vettem észre, hogy 
beteg. Betege egy furcsa rögeszmének, melyet 
robotos munkásságának hiábavalósága, a gaz­
dulás elérhetetlensége miatti láz vagy — ki 
tudja — talán háborús légnyomás, srapnell- 
szilink szült szegényes agyában.

Nagvon csendesen, de határozottan mond­
tam neki:

— Nem vállalhatom, Ferenc bácsi! A hiva­
talom tiltja!

Gondolkozott, de nem kelt fel.
— Hájjá, ne urátassa magát, mer a Du­

sán negyedibü is megteszi!
— Én nem tehetem meg harmadából se!
Felállt. Kezet fogtunk. Elmenőben ráné­

zett az Írógépre.
— Pedig ezen csak jobban eviinne ki. mer 

a miniszternek menne.
— Mondom, nem lehet. Isten áldja!
Az ajtóból mégegyszer visszafordult.
— Hájjá, hát eszi fene, felezzünk!
— Mondtam, hogy nem lehet!
Nagyon csuny’án, nagyon dühösen nézett 

végig, aztán köszönés nélkül becsapta az ajtót. 
Az ablakon keresztül láttam, hogy morogva, 
dühösen távozik.

Egy hónap telt el. Már rég elfeledtem a 
magnetot«, a harmados, illetve feles kincsek­

kel együtt, amikor sürgős idézést kaptam a 
városházára.

A hivatalnok gyanús arrccal fogadott.
Bicó Ferenc ügyében kell önt tanúként 

kihallgatnom s vallomását meg kell küldenem 
a minisztériumnak.

Az a bizonyos Bicó Ferenc azonban még 
nem lévén ott, meg kellett várnom.

Töprengve ültem le a pndra. Hiába erőltet­
tem azonban agyamat, nem tudtam visszaemlé­
kezni, hogy ismerőseim között Bicó Ferenc ne­
vezetű valaha is létezett volna.

Valaki »csendes jó napot« kívánva lépett be 
a szobába. Felnéztem. Az én kincses Ferencem 
volt. Rám se nézett. Most már tudtam, hogy 
ö lesz a Bicó Ferenc.

A hivatalnok iratcsomót rakott elém.

__ Tessék áttanulmányozni!
Bicó Ferenc is közelebb lépett, rábökött 

a legfelső kuszabetüs papírlapra
— Ez az!
Azzal leült, én meg tanulmányozni kezd­

tem a kusza Írást, mely igy kezdődött:
Gospodine Ministre!
Naáo sam u mojoj avliji staro blago. tamc 

je i sada, trebalo bi izvaditi... és igy tovább, 
öreg, nehézbetűs szerbnyelvü kérvény. A Du­
sán írhatta. Negyedéből talán.

Csak az volt a tragikomikus benne, hogy 
rám is hivatkozik, mint tanúra, aki bizonyságot 
tehetek a kincsről.

Félig mosolygó, félig szánakozó arccal te- 
leintettem Bicó Ferenc szemébe. FeláltL

— No, nem jobb lett volna magának feli­
be? Most a Dusán járt jó!

— Hát az irta a kérvényt ?
— Az hát. Ha maga nem akarta Oszt eV 

vállalta harmadába!
A hivatalnok kérdezgetni akart. Kihív­

tam a másik szobába és megmagyaráztam neki 
a tragikomikus helyzetet. Megkértem, hogy’ ok­
tassa ki szegény Bicó Ferencet hivatalos ko­
molysággal, hogy a miniszter nem ad magne­
tot, mert a kincseket, amik a földben vannak, 
bántani nem szabad. Az az államé! A magos 
kincstáré! És hogy jó helyen vannak azok a 
kincsek, mert azok úgy lettek odatéve.

Bicó Ferencet többször láttam már azóta. 
Csendes, halkszavu munkásember, mint volt is. 
Nincs más beszélgetős cimborája, csak a Du­
sán, az a kis veres ember. De egyikük sem 
köszön nekem, se annak a hivatalnoknak, aki 
lefoglalta a kincset a magos kincstár számára.

A mészárosnál és a fűszeresnél azonban 
már kétizben is érdeklődött Ferenc bácsi havi 
számlám összege iránt. Ugyan sokat költök-e.

Mert mit lehessen tudni, hátha meg is jött 
az a magnet s hátha rá járunk mégis a kincsre 
sötét éjszakánként én, meg az Írnok. Felesbe!

Mert csak bajos hinni az uraknak!
Czirákv Imre

iMjm
Lengyelország. Repiilöpostabélyeg 30 gr- 

olivzöld színben. Fr. Zwirko és H. Vigura re­
pülök képei között repülőgép felhők felett. A 
nemrég kiadott 60 gr. Thorn-bélyeg ugyanezen 
városban megnyíló bélyegkiállitás alkalmából 
más színben f barnavörös, a régi kék volt) e 
rül kiadásra és 1 zlotyért lesz elárusítva. Ki­
adás: 100.000 darab.

Csehország. Az ajánlott levelek belföldön 
Csehországban 3.50 K-val. külföldre 5.50 v® 
lesznek frankirozva. így tehát az eddig eleg n 
ka 3 50 K-ás bélyeg közönséges gyakori bélyeg­
gé válik. Lehetséges, hogy az 5.50 K-ás franki- 
rozás cél iára külön bélyeg fog megjelenni.

Noviszadi Bélyeggyűjtők Egyesülete. Osz- 
szejövetelek: minden szerdán este fél 9 °ra 
és vasárnap délután 2 órakor a Habag 
»Bierstube« külön helyiségében.

Az egyesületi könyvtáros, Klampfer Imre 
a Sch mól ka könyvkereskedésben (Jevrejska u ■ 
7.) az egyesületi szakkönyveket és szaklapé a 
a hét bármely napján kiadja az egyesület tag 
jainak.

Az 1 Penny Mauritius-bélyegekböl a leg­
szebb borítékon levő példány ismét gazdát cse 
rélt. 2-100 font sterlingért vette meg London­
ban árverezés utján a hires Thomas Allen, a * 
állítólag koronás személyek megbízottja volt a 
árverésen.

Előadások. A multheti összejöveteleken ifi 
Menrath József folytatta sorozatos előadásait e 
igen szép eredeti régi bélyegek bemutatásává ® 
vágott bélyegekről, fogazatokról és vizjele r 
tartott igen érdekes két előadást az egyes * 
tagoknak.
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